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  پيشگفتار

 دامنه وسيع مطالعات اقتصادي در. پيش رو داريد در حد دو واحد درسي تدوين شده استمطالبي كه 

  .هاي مختلف در جوامع تأثير به سزايي در بهينه شدن فعاليت ها داشته است فعاليت

داشتن مديران اين كتاب مي تواند مقدمه اي باشد براي مطالعه گسترده شما در آينده تا جامعه نيز با 

  .توانمند شهري به سطح بالاتري از رفاه عمومي برسد

هم در محاسبات و  امباحث اقتصاد خرد، در فصل اول كتاب آمده ولي نتايج و حاصل آن در ساير فصل ه

براي مطالعات تكميلي اين قسمت مي توانيد به كتاب الكترونيكي اقتصاد . هم در تحليل ها استفاده شده است

  .نيدكمراجعه   MBAه غير انتفاعي مجازي نور طوبي براي خرد مؤسس

بخش عمده اي از مطالب ساير فصل ها از دو كتاب ارزنده اقتصاد شهري نوشته دكتر سعيد عابدين 

برداشت و نوشته  2و 1ي جلد رسيلوان ترجمه دكتر قادري و دكتر قاد -دركوش و كتاب اقتصاد شهري نوشته اُ

  .تكميلي مي توانيد به اين كتاب هاي مفيد مراجعه نمائيدبراي مطالعات . شده است

اميدوارم مطالب مختصر ارائه شده برايتان مفيد باشد و به شما مديران توانا و جوان كشور در جهت ارائه 

  .خدمات مطلوب تر به جامعه و مردم صميمي و دوست داشتني كشورمان كمك نمايد

  محمد بابازاده                                                                                                            
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  مقدمه -١

در اين فصل با توجه به نياز به برخي اطلاعات، مفاهيم و روش هاي محاسبات، همچنين تحليل هاي 
فصل سعي مي شود حتي در توضيح هاي اين . اقتصادي سعي مي شود به صورتي گذرا اين موارد مطرح شود

مند مي توانند براي بحث هاي گسترده تر به ه خوانندگان علاق. المقدور مختصر و مفيد بودن رعايت گردد
  .منابعي كه در پايان معرفي مي شود مراجعه نمايند

قبل از ذكر مطالب بايد نكته اي را يادآور شود، مباحث اقتصادي تا حد زيادي آميخته با رياضيات شده 
دامنه استفاده از اين . استفاده از ابزار رياضي توانسته است برخي تحليل هاي اقتصادي را تسهيل كند. است

   .است» كم گوي و گزيده گوي« سعي بر در اين نوشتار . ابزار هر روز گسترده مي شود

  برخي تعاريف و واژگان - 2
اين بخش از علوم تجربي در زير شاخه . در يك بيان؛ علم اقتصاد علم چگونگي توليد، توزيع و مصرف است

اساس    رفتاري كه بر. و قانون مندي هاي آن مي پردازدعلوم انساني به بررسي و تحليل رفتار اقتصادي بشر 
عه و بررسي چگونگي به كار در يك تعريف ديگر علم اقتصاد به مطال. گيرد كسب حداكثر منافع شكل مي

داكثر نيازها مي پردازد به طوري كه ح) كه نامحدود است(نياز بشر  براي ارضاي) كه محدودند(ري منابع گي
عموماً كميابي به اين مفهوم . اصل مسلم در تحليل رفتار اقتصادي است» كميابي«در اين تعريف . شود ارضا

ا كالاها و خدمات و يا منابع مالي به ميزاني كه مورد نياز ما است در به كار مي رود كه منابع و عوامل توليد، ي
  .دسترس ما قرار ندارد

. مي شود از عدم اطلاع و درك ما از آنچه در اطراف ما مي باشد ناشي ،لازم به ذكر است كه محدوديت منابع
د كه با تغيير وگفته مي ش. استنامحدود بودن نيازها نيز به سليقه و ترجيحات افراد و تنوع طلبي او مرتبط 

ي انسان و منابع محدوديت در داناي بنابراين دليل محدوديت. در دانايي انسان نوع نياز او نيز تغيير مي يابد
     .ي او مربوط مي شودودن نيازها نيز به تغيير در دانايدليل نامحدود ب

كه به آن منبع نياز ين منابع را با كسي ا اوانسان منابعي را در اختيار دارد كه مازاد بر احتياج او است؛ 
هر مبادله اي دو . به اين ترتيب با كسب درآمد مي تواند به تهيه نيازهاي خود بپردازد. دارد مبادله مي كند

  ). خريدار(و تقاضا كننده ) فروشنده(طرف دارد؛ عرضه كننده 
از مصرف حداكثر رضايت خاطر ناشي عرضه كنندگان به دنبال حداكثر سود و تقاضاكنندگان  به دنبال 

  :مذاكره مي پردازند و پس از چانه زني ها در مورد به اين دو گروه با هم. كالاها و خدمات هستند
  مقدار مبادله -
  قيمت واحد -
  نحوه پرداخت -
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  .به توافق مي رسند
انجام هر پس از . هرگاه توافق براي يك مبادله صورت گيرد مي گوئيم يك بازار تشكيل شده است

  .مبادله هر دو گروه فعال در بازار تصور مي كنند به خواسته خود رسيده اند
بازار كالا، بازار خدمات، بازار بازار به صورت هاي مختلف نام گذاري مي شوند مانند بازار عوامل توليد، 

  .نظاير آنول، بازار سرمايه، بازار كار، بازار بورس، بازار عمده فروشي، بازار خرده فروشي و پ
مجموعه . مطالعه رفتار عوامل اقتصادي و همچنين متغيرهاي اقتصادي در دو دسته كلي شكل مي گيرد

يك تقاضا كننده يا عني يك فروشنده يا توليدكننده و مطالعاتي كه مربوط به رفتار يك واحد اقتصادي ي
ط به مطالعه متغيرهاي كلي و مباحث مربو. در قالب مباحث اقتصاد خرد شكل گرفته استمي باشد خريدار 

عمومي اقتصاد نظير بيكاري، تورم، سرمايه گذاري، پس انداز، هزينه هاي دولت، صادرات، واردات، رشد 
جمعيت، آثار تغييرات نرخ ارز، آثار تغييرات نرخ بهره، درآمد سرانه و رشد اقتصادي و نظاير آنها در قالب 

  .توضيح داده مي شودكلان  مباحث اقتصاد

  1تقاضا - 3
كه يك مصرف كننده در قيمت  است تقاضا عبارت از مقاديري از يك كالا. يكي از اجزاي بازار تقاضا است

مي توان گفت . مي باشد مايل به تهيه و مصرف آن) به شرط ثابت بودن بقيه عوامل(هاي مختلف آن كالا 
براي هر واحد كالاهاي مورد  منحني تقاضا مكان هندسي حداكثر قيمتي است كه مصرف كننده مايل است

  .نياز خود بپردازد
قانون تقاضا بيان مي كند كه براي يك كالاي عادي و براي يك مصرف كننده عادي و در شرايط عادي؛ 

قيمت واحد كالا باشد مي  Pمقدار تقاضا و  Qاگر . رابطه اي منفي بين مقدار تقاضا و قيمت كالا وجود دارد
خطي نوشتن معادله تقاضا صرفاً جهت  .بنويسيم Qd = a - bPتوانيم معادله تقاضاي خطي را به صورت 

  .است 1در اين صورت منحني تقاضا به صورت شكل . سهولت تحليل است
  

  

  

  عوامل مؤثر بر تقاضا
  :آنها عبارتند ازعوامل متعددي بر تقاضاي كالا يا خدمات مؤثر هستند كه برخي از 

  قيمت آن كالا -
                                                            
١ ) Demand 

P 

Q 

D 

 تقاضا منحني 1شكل 
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  درآمد مصرف كننده -
  )مقدار عرضه(مقدار كالاي در دسترس  -
  تعداد تقاضا كنندگان -
  قيمت كالاهاي مرتبط -
  سليقه و ترجيحات مصرف كننده -
  انتظارات نسبت به آينده -

  :كالاهاي مرتبط
مانند . سازند كالاهاي جانشين ناميده مي شوندكالاهايي كه هر كدام به تنهايي يك نياز را برآورده مي ) الف

   .انواع نوشابه ها، آب، چاي، شربت و نظاير آن
: مانند. نام گذاري شده اند لمككالاهايي كه بايد با هم مصرف شوند تا يك نياز برآورده شود كالاهاي م) ب

  .توپ و راكت ـ نان و پنير ـ چاي و قند و نظاير آنها
بخشي از  .عاملي ذهني در نزد هر فرد است و به عوامل متعددي بستگي دارد ،سليقه و ترجيحات -

  .قسمتي ديگر مربوط به دانائي بشر است. اين عوامل مربوط به آداب و سنن و عقايد فرهنگي است
انتظارات خوش بينانه نسبت به . انتظارات نسبت به آينده مي تواند خوش بينانه يا بدبينانه باشد -

  .ي جاري را كاهش مي دهد و بر عكس آن برعكسآينده تقاضا
ت كالا تغيير كند حركت روي منحني تقاضا اتفاق مي افتد ولي تغييرات ساير عوامل باعث ماگر قي -

  :مثلاً اگر. تقاضا خواهد شد ي منحنيجاي جابه
  درآمد مصرف كننده افزايش يابد -
  قيمت كالاي جانشين افزايش يابد -
  هش يابدقيمت كالاي مكمل كا -
  سليقه مردم جامعه در جهت مصرف يك كالاي خاص مثبت و مساعد باشد -
  انتظارات بدبينانه نسبت به آينده وجود داشته باشد -

  .و برعكس آن برعكس) 2شكل (منحني تقاضا به سمت بالا جابه جا مي شود در اين صورت 

       

 

 

 

 

P 

Q 

D١

 تقاضامنحنيجابه جايي2شكل

P٢ 

D٢ 
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  .يعني در هر سطح قيمت مقدار تقاضا بيشتر خواهد شد

  1عرضه -4
  در  آن را عرضه عبارت است از مقاديري از يك كالا كه توليد كننده مايل است. عرضه است ،جزء ديگر بازار

مكان هندسي حداقل قيمتي است  ،مي توان گفت كه منحني عرضه. بازار ارائه كند ، بهقيمت هاي مختلف
با افزايش قيمت كالا عرضه . هر واحد ارائه شده خود دريافت كند يدر ازا كه عرضه كننده مايل مي باشد

) 3 شكل(داراي شيب مثبت است عرضه به اين ترتيب معمولاً منحني . كننده تمايل به عرضه بيشتر آن دارد
    . خواهد بود Q s = m + nPو در صورتي كه معادله آن را به صورت خطي بنويسيم به شكل 

  

  

  

 :عوامل مؤثر بر عرضه

  :برخي از عوامل مؤثر بر عرضه عبارتند از
            قيمت كالا -
  تعداد تقاضاكنندگان -
ليه كه شكل دستمزد نيروي كار، نرخ بهره جهت استقراض، قيمت مواد او(قيمت عوامل توليد  -

  )دهنده هزينه توليد مي باشند
  تكنولوژي توليد -
  قيمت كالاهاي مرتبط -
  سازماندهي توليد -
  انتظارات توليدكنندگان -

ل باعث ـرات ساير عوامـتغيي. مي گيردصورت ه ـي عرضـالا حركت به روي منحنـمت كـر در قيـبا تغيي
، )يا كاهش هزينه توليد( به هر يك عوامل توليد مثلاً كاهش پرداختي؛ ي منحني عرضه مي شودجابه جاي

افزايش قيمت كالاهاي جانشين، پيشرفت تكنولوژي كه حاصل آن بازدهي بالاتر عوامل توليد و افزايش 
منحني عرضه را به سمت پايين و راست  و انتظارات خوش بينانه به آينده، كارآيي و بهره وري مي باشد

                                                            
١ ) Supply 

P 

Q 

S 

 عرضهمنحني 3شكل 
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  .4شكل ). افزايش عرضه(انتقال مي دهد 

  .در اين صورت در هر سطح قيمت مقدار عرضه كالا افزايش مي يابد

  

  

  

  

  1تعادل بازار يك كالا - 5
يا آن  باشند Q d = Q sاگر منحني هاي عرضه و تقاضاي يك كالا را در نظر بگيريم، در موقعيت تعادلي بايد 

  .كه قيمت در دو بخش بازار يكسان شود
  ).5شكل ( بازار خواهد بود قيمت تعادلي ، محل برخورد منحني هاي عرضه و تقاضا،به اين ترتيب

  
  
  
  
  
  

 :تعادلي داريمبا توجه به معادلات عرضه و تقاضا در موقعيت 

db

bcad
Q,

db

ca
PdPcbPa ee +

+=
+
−=+=−  

تقاضا زمينه ساز افزايش  مازاد. تقاضا در بازار به وجود مي آيدمازاد در هر قيمت كمتر از قيمت تعادلي 
  .قيمت كالا است

اين امر زمينه ساز كاهش . مازاد عرضه اتفاق مي افتد ،همچنين در هر قيمت بالاتر از قيمت تعادلي 
  .اين موارد را اثر دست نامرئي اقتصاد مي گويند. قيمت كالا مي باشد

  نقش قيمت در بازار -6
بالا بيان شد عاملي كه باعث هماهنگي رفتار عرضه كنندگان و تقاضاكنندگان مي گردد در توضيحات 

                                                            
١ ) Market Equilibrium 

P 

Q 

S١

 افزايش عرضه4شكل

S٢ 

P 

Q 

S

 تعادل در بازار يك كالا5شكل

Pe 

D 

E

Qe 
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. قيمت نقش اطلاع رساني و هماهنگي رفتار فعالان اقتصادي را به عهده دارد ،در حقيقت. است» قيمت«
عدم . عامل حركت به سوي تعادل در بازار مي باشد ،دست نامرئي اقتصاد توضيح مي دهد كه مكانيزم قيمت

  .تعادل هاي بازار با اصلاح قيمت در بازار به سوي تعادل حركت مي كند

  1كشش -7
. متغير اقتصادي به تغييرات متغير ديگر به مفهوم كشش عامل اول به عامل دوم استميزان حساسيت يك  

  .ابزار محاسباتي براي تعيين اين حساسيت مي باشد ،كشش
كشش هاي مختلف كه در محاسبات و تحليل هاي اقتصادي به كار گرفته مي شود تعريف  ،در ادامه

  .خواهد شد

  كشش تقاضا 7- 1
 : تقاضا )ديوخ(كشش قيمتي  7- 1- 1

تقاضاي يك كالا نسبت به درصد تغيير در قيمت آن كالا به شرط ثابت بودن بقيه  مقداردرصد تغيير در 
  :فرمول محاسبه كشش قيمتي تقاضا به صورت هاي زير است. عوامل را كشش قيمتي تقاضا مي گويند

PΔ%

QΔ%
e dd =  

Q

P

Pd

Qd
ed ×=  كشش نقطه اي                                        

12

12

12

12

12

12

12

12d

PP

PP

QQ

QQ

QQ

PP

PP

QQ
e

−
+×

+
−=

+
+×

−
−=  كشش كماني                                        

  .ت درصد تغييرات دو عامل مي باشندكشش ها فاقد واحد هستند چون نسب
  .de<1 باشد مي گويند كالا با كشش است 1اگر قدرمطلق كشش قيمتي تقاضا بزرگتر از 

   .درصد تغيير خواهد كرد 1در اين صورت با تغيير يك درصد در قيمت، مقدار تقاضا بيشتر از 
  .de>1 مي نامندكشش را بي باشد كالا 1تر از كوچكچنانچه قدرمطلق كشش قيمتي تقاضا 

  . درصد تغيير خواهد كرد 1ر از كمتبا تغيير يك درصد در قيمت، مقدار تقاضا اين صورت  در
  .de=1 واحد مي گويندبا كشش  را باشدكالا 1 درمطلق كشش قيمتي تقاضا برابرقدر صورتي كه 

  .ددر مقدار تقاضا خواهد ش تغييرباعث يك درصد  در قيمت تغيير در اين صورت يك درصد
 6اين مطلب در شكل  ؛يك منحني تقاضا از نظر كشش پذيري متفاوت هستند مناطق مختلفمعمولاًَ 

                                                            
١ ) Elasticity 
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  .نشان داده شده است

   

  

  

كشش  كشش قيمتي تقاضا صفر گردد كالا را كاملاً بي اگر. دو حالت خاص نيز مطرح مي شود
در صورتي كه كشش قيمتي . )الف - 7شكل(در اين صورت منحني تقاضاي آن كالا عمودي است . گويند مي

در اين حالت منحني تقاضاي آن كاملاً افقي است . با كشش مي نامندنهايت گردد كالا را كاملاً  تقاضا بي
  ).ب -7شكل (

  

  

  

  كشش قيمتي تقاطعي تقاضا 7- 1- 2

فرمول محاسبه به . است yبه درصد تغيير در قيمت كالاي  نسبت xتقاضاي كالاي  درصد تغيير در مقدار
  :صورت زير مي باشد

y

x
xy PΔ%

QΔ%
e =  

x

y

y

x
xy Q

P
.

Pd

Qd
e =  

  .عددي مثبت به دست مي آيد ،اگر دو كالا جانشين هم باشند كشش تقاطعي تقاضا
  .عددي منفي به دست مي آيد ،در صورتي كه دو كالا مكمل هم باشند اين كشش

  .چنان چه كالاها مستقل از هم باشند كشش تقاطعي صفر مي شود

  كشش درآمدي تقاضا 7- 1- 3

تقاضاي يك كالا نسبت به درصد تغيير در درآمد مصرف كننده را كشش درآمدي تقاضاي آن  در درصد تغيير
  :فرمول محاسبه به صورت زير است. كالا مي نامند

P 

Q 
 ب ـ كالاي كاملاً با كشش

P 

Q 

 الف ـ كالاي كاملاً بي كشش

D 

D 

 7شكل

P 

Q 

1=de  

 تقاضاكشش قيمتي6شكل

1<de  

1>de  
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IΔ%

QΔ%
e x

Ix =  

x

x
Ix Q

I
.

Id

Qd
e =  

 اين حالت ها را نشان مي) 1(جدول . با محاسبه كشش درآمدي مي توانيم نوع كالا را تشخيص دهيم
  .دهد

  كشش درآمدي و نوع كالا 1جدول 

  نوع كالا  كشش درآمدي تقاضا
  منفي
  مثبت

  1بين صفر و 
  1بزرگتر از 

  پست 
  عادي
  ضروري

  )لوكس(تجملي 
  
  كشش قيمتي عرضه 7- 2

درصد تغيير در مقدار عرضه يك كالا نسبت به درصد تغيير در قيمت آن كالا را كشش قيمتي عرضه مي 
  :كشش به صورت هاي زير استاين فرمول محاسبه . گويند

PΔ%

QΔ%
es =  

Q

P

Pd

Qd
e

s

s ×=                                                                          كشش نقطه اي 

12

12

12

12

12

12

12

12
s PP

PP

QQ

QQ

QQ

PP

PP

QQ
e

−
+×

+
−=

+
+×

−
−=                                     كشش كماني

  1مطلوبيت - 8
عبارت است از مجموع ) Tu( 2مطلوبيت كل. مصرف يك كالا را مطلوبيت مي نامند رضايت خاطر ناشي از

  .مطلوبيت هاي ناشي از مصارف متوالي يك كالا

 عبارت است از مطلوبيت آخرين واحد مصرف شده يعني) Mu( 3مطلوبيت نهايي
Qd

Tud
Mu   بنابراين=

Mu منحني شيب  Tuمنحني. است Tu معمولاً مسيري S  شكل كشيده است ولي مطلوبيت نهايي ابتدا
محور  Muبه حداكثر خود مي رسد منحني  Tu در جايي كه. سپس روندي نزولي دارد وروندي صعودي 

  ). 8شكل (افقي را قطع مي كند 
                                                            
١ ) Utility 
٢ ) Total Utility 
٣ ) Marginal Utility 
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در شرايط دو كالايي با دسته منحني . مطلوبيت ناشي از مصرف يك كالا استاين منحني مربوط به 

تركيبات مختلفي از دو كالا است  مكان هندسي هر منحني بي تفاوتي. مواجه هستيم 1هاي        بي تفاوتي
 .)9شكل ( كه براي مصرف كننده مطلوبيت يكساني را ايجاد مي كنند

  :ين منحني ها به طور معمولا
  هستند نزولي -
  محدب مي باشند نسبت به مبدأ، -
  از هر نقطه صفحه فقط يك منحني بي تفاوتي مي گذرد -
  منحني هاي بالاتر نشان دهنده مطلوبيت بيشتر هستند  -

  

  

  

  

  

                                                            
١ ) Indifference  Curve 

y 

x 

 هاي بي تفاوتيمنحنيـ9شكل

A

B
u١٠ 

u١ 

u٤ 

Mu 

Q 

Mu 

 Mu و  Tuمنحنيـ8شكل

Tu 

Q 

Tu 



 مفاهيم و تحليل ها مروري بر برخي 11

 

 
 

شكل هاي ديگري از . دو كالا تا حدي جانشين هم هستنددر اين نوع منحني ها فرض مي شود كه 
ي هاي بي تفاوتي معرفي مي شوند كه براي آشنايي با آنها لازم است به منابع معرفي شده در بخش ـمنحن

  .منابع و مأخذ مراجعه كنيد
  .نشان مي دهند MRSمي نامند و با  1شيب منحني بي تفاوتي را نرخ نهايي جانشيني

y,x(fu(به صورت yو  xاگر تابع مطلوبيت مصرف كننده از دو كالاي  باشد در اين صورت=

xuM
x

u =
∂
yuMو   xمطلوبيت نهايي ناشي از مصرف آخرين واحد  ∂

y

u =
∂
مطلوبيت نهايي ناشي از مصرف  ∂

  نرخ نهايي جانشيني براي يك منحني بي تفاوتي مشخص از رابطه . مي باشد yآخرين واحد 

y

x

uM

uM
MRS −=  

  .محاسبه مي شود
MRS   ارزش كالايx  بر حسب كالايy در ذهن مصرف كننده است.  

  2خط بودجه - 9
هزينه اي  xP.xنشان دهيم در اين صورتyPرا به yقيمت هر واحد كالاي و  xPرا به و x هر واحد اگر قيمت 

درآمدي كه مصرف  Iچنان چه . شده مي باشند yهزينه اي كه صرف كالاي  yP.yشده و  xكه صرف كالاي 
  :صرف كند باشد دراين صورت داريم yو  xكننده قصد دارد براي مصرف تركيبات 

 IP.yP.x yx =+  
  .با رسم اين خط در صفحه محورهاي مختصات خط بودجه به دست مي آيد

شيب اين خط برابر
y

x

P

P−  سه عامل ). 10شكل(مي باشدI وxPوyP  عواملي هستند كه در تصميم گيري

  . فرد براي مصرف كالاها مؤثر مي باشند

  

  

  

  

  

                                                            
١ ) Marginal Rate of Substitution 
٢ ) Budget Line 

y 

x 

yP

I  

xP

I  

شيب= 
y

x
P

P
−  

 ـ خط بودجه10شكل 

2ماره ش   

٠ 
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  .افزايش يابد خط بودجه به موازات خود به سمت راست و بالا منتقل مي شود Iاگر فقط  -
در صورتي كه قيمت يكي از كالاها تغيير يابد و بقيه موارد ثابت بمانند خط بودجه به صورت غير  -

و افزايش  yPو Iدر شرايط ثابت ماندن  2خط بودجه شماره  10در شكل . موازي چرخش مي كند
  . به دست آمده است xPدر 

  .همزمان و به يك نسبت و در يك جهت تغيير يابند، خط بودجه ثابت مي ماند yPو xPو Iاگر  -

  فتار مصرف كننده در شرايط دو كالاييتعادل در ر -10
شيب منحني بي  Hدر نقطه ) 11شكل (يكي از منحني هاي بي تفاوتي باشد 2uخط بودجه و ABاگر 

 تفاوتي از شيب خط بودجه بيشتر است
y

x

P

P
MRS  xيعني مصرف كننده تمايل به مصرف بيشتر كالاي  <

 .دارد تا به سطح مطلوبيت بالاتر انتقال يابد

  

  

  
  
  
  
 
 

نيز رابطه Jدر نقطه 
y

x

P

P
MRS  xبرقرار است يعني هنوز مصرف كننده تمايل به مصرف بيشتر كالاي <

در . مماس شود ABبر خط 10uاين تغيير تا آنجا ادامه مي يابد كه منحني. براي افزايش مطلوبيت خود دارد

اين صورت 
y

x

P

P
MRS =

 
 يا

y

x

y

x

P

P

Mu

Mu تحت اين شرايط مصرف كننده به بالاترين سطح . خواهد شد =

  .مطلوبيت ممكن دست يافته است
اما در تمام موقعيت هاي  .باعث تغيير در موقعيت تعادلي مصرف كننده مي شود yPيا xPيا Iتغيير در 

تعادلي تساوي
y

x

y

x

P

P

Mu

Mu   . برقرار است =

  

y 

x 

 ـ11شكل

A

B

u١٠ 

u٧ 

u٢

E

H

J 
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  رفتار توليدكننده -11
اين . با استفاده از منابع و عوامل موجود اقدام به توليد كالا و يا خدمت مي نمايد 1توليدكننده يا بنگاه توليدي

از ري ماشين آلات و تجهيزات مي شود و واحد اقتصادي از يك طرف باعث اشتغال عوامل توليد و به كار گي
. نده تقاضا در جامعه استخدمات عوامل توليد، به وجود آور به خاطر استفاده ازآمد در ديگر با توزيع طرف

  .هم در بازار عوامل توليد و هم در بازار كالاها و خدمات بررسي مي شود ،بنابراين رفتار توليدكننده

  .براي تحليل اين رفتارها لازم است ساختار هزينه و ساختار بازار مورد توجه قرار گيرد

  توليد با يك نهاده 11- 1
در اين . تنها نهاده متغير باشد و بقيه عوامل ثابت باشند ،معمولاً فرض مي شود در كوتاه مدت نيروي كار

توليد نهايي برابر  .ناشي از به كار گيري يك نهاده را به دست آورد) TP( 2صورت مي توان منحني توليد كل
  .توليد آخرين عامل به كار گرفته شده است

سپس به . ي را مي گذراندابتدا دوران نوپاي همانند مسير طول عمر يك تكنولوژي ،مسير توليد كل
را طي مي كند و  روند صعودي ابتدا 3توليد نهايي. دوران         بهره وري و در انتها به دوره افول مي رسد

بازده نزولي تا آنجا ادامه مي  .)12 شكل( ، روند نزولي را آغاز مي كندپس از رسيدن به ماكزيمم بازده نهايي
  .  در اين صورت توليد كل در حداكثر خود قرار دارد. يابد كه مقدار اين بازده برابر صفر گردد

 

  

  

  

  

 
 
 
 
 

                                                            
١ ) Firm 
٢ ) Total  product  
٣ ) Marginal Product 

TP 

L 

TP 

MPL 

L 
MPL

 توليد كل و توليد نهايي يك نهادهـ12شكل
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توليد نهايي نهاده هاي اضافي به كار گرفته شده منفي است و باعث كاهش توليد ، از اين مرحله به بعد

  تابع توليد كل است يعني توجه شود كه توليد نهايي در حقيقت شيب . كل       مي گردد

Ld

TPd
MPL =  

يا توليد سرانه نيروي كار يا بهره وري را تعريف  AP(1(در بخش توليد مي توان منحني توليد متوسط 

اين تعريف به صورت. كرد
L

TP
APL  .محاسبه مي شود =

. است LAPمختصات وصل كنيم، شيب اين خط را به وسيله خط راست به مبدأ TPاگر هر نقطه روي 
سپس نزولي مي شود ولي هيچ گاه صفر . ابتدا صعودي است تا به حداكثر خود مي رسد LAPبه اين ترتيب
  .نخواهد شد

 

 

 

 

  .نشان داده شده است 13در شكل  LMPو  LAPمنحني هايتركيب 
  .مي گذرد LAPاز حداكثر منحني LMPثابت مي شود كه منحني

               1Lتوليد و فاصله بين  1 را در منطقه 1L از استخدام صفر واحد نيروي كار تا استخدام 13 در شكل -
)LL MPAPMax TPMaxيا0MP( 2Lتا ) = L  3توليد و پس از آن را منطقه  2را منطقه ) =

  .است 2ناحيه اقتصادي توليد منطقه . توليد مي گويند
  
  توليد با دو نهاده 11- 2

توليد ( 2بنگاه با منحني هاي هم مقداري توليد در شرايط استفاده از دو نهاده در توليد يك كالا توسط يك
منحني توليد همسان مكان هندسي تركيبات مختلف دو نهاده است كه . مايمواجه ) توليد يكسان= همسان 

و ) L(دو نهاده مورد نظر عموماً نيروي كار . همه آن تركيبات يك سطح توليد معلوم را نتيجه مي دهند
 ).14شكل (شوند در نظر گرفته مي ) K(سرمايه 

 

                                                            
١ ) Average Product 
٢ ) Isoquant 

APL 

MPL 

L 

APL 

 MPLوAPL تركيب منحني هايـ13شكل

L١ L٢ 
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  :منحني هاي توليد همسان چهار ويژگي دارند

  نزولي هستند -
  محدب مي باشند أنسبت به مبد -
  از هر نقطه فقط يك منحني هم مقداري عبور مي كند -
  .بيشتر است منحني بالاتر نشان دهنده سطح توليد -

مختصات را به يك نقطه منحني هم مقداري توليد وصل مي كند شدت كاربرد  شيب هر خطي كه مبدأ

برابر است با نسبت OAيعني شيب . را نشان مي دهد) يا نسبت به كارگيري عوامل(عوامل توليد 
L

K  در

 Aرمايه برتر استفاده مي شود و نقاط پايين تر از از تركيبات س Aنسبت به  Aدر نقاط بالاتر از . Aنقطه 
  . مي باشند Aتركيبات كار برتر نسبت به 

مي نامند كه برابر ) MRTS( 1ي توليد همسان در هر نقطه آن را نرخ نهايي جايگزيني فنيحنشيب من
  است با نسبت بازدهي نهايي دو عامل توليد يعني

 

K

L

PM

PM
MRTS −=  

  

و هزينه به كارگيري هر ) LPدستمزد يا( Wچنان چه هزينه به كار گيري هر واحد نيروي كار را با 
بخواهد توليدش را با هزينه نشان دهيم و بنگاه ) KPنرخ بهره يا نرخ بازگشت سرمايه يا( rواحد سرمايه را با 

C ،مي تواند تركيبات خط  انجام دهدC = w. L + r. K مي  2اين خط را خط هزينه يكسان. را به كار گيرد

شيب اين خط برابر. گويند
r

w−  15شكل (است(.  

  
                                                            
١ ) Marginal Rate of Technical Substitution 
٢ ) Isocost 

Q١ 

L 

 منحني هاي توليد همسانـ14شكل

K 

A Q٤ 
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تغيير كند، شيب  rيا  wچنانچه . جا به جا مي شود به سمت بالا اين خط به موازات خود Cبا تغيير در 
خط شماره  15در شكل . خط نيز تغيير مي يابد و در اين صورت اين خط به صورت چرخشي تغيير مي كند

  . در اثر افزايش دستمزد به دست مي آيد 2

 استخدام بهينه نهادها را مي توانيم با ادغام منحني هاي توليد همسان و هزينه يكسان به دست آوريم
  .)16شكل(

  

  

  

  

چون 2Qدر سطح توليد
r

w
MRTS بنابراين مي توان با تركيب مناسب تر عوامل  است Mدر نقطه  <

تعيين مي شود كه بالاترين  Fها دره بهترين تركيب استخدام نهاد. دست يافت توليد به سطح بالاتر توليد
  :داريمF  در نقطه. سطح توليد كالا با توجه به محدوديت هاي هزينه اي و پرداختي به عوامل توليد است

r

w

PM

PM

K

L =  

 C.P.P 1منحني امكانات توليد 11- 3

كنيم  xمي باشد را فقط صرف توليد كالاي ) يا جامعه(اگر همه منابع و امكاناتي كه در اختيار يك بنگاه 
زيرا ميزان منابع و امكانات در دسترس ) 17در شكل  OA(مقدار مشخصي است  xحداكثر توان توليد كالاي 

                                                            
١ ) Possibility Production Curve 

L 

 استخدام بهينه نهادهاـ16شكل

K 

F

Q١٠ 

Q٣ 

K٠ 

L٠ 

M 

k 

L 

r

c
 

w

c
 

شيب= 
r

w−  

خط هزينه يكسان–15شكل

2ماره  ش   
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 yچنانچه همه اين منابع و امكانات صرف توليد فقط . يممايمقدار توليد ناين دهد كه بيشتر از ما اجازه نمي 
  .است OBشود حداكثر توان توليد اين كالا به ميزان 

  

  

  

  
  

 
  

  .نمي توان توليد نمود OBيا بيش از مقدار  OAبه اين ترتيب بيش از مقدار 
صرف  yنيز توليد كنيم، الزاماً بايد از توليد مقداري  xواحد  1قرار داشته باشيم و بخواهيم  Bاگر در 

قرار مي  ′Bدر اين حالت در نقطه . به كار گيريم xنظر كنيم تا منابع و امكانات آزاد شده را در توليد كالاي 
صرف نظر  yرا توليد كنيم بايد از مقداري ديگر از توليد  xدر اين شرايط اگر بخواهيم يك واحد ديگر  .گيريم
Bدر اين شرايط به. نماييم Bو ′Bو Bو  Aمي توانيم نقاطي مانند به همين ترتيب . مي رسيم ′′ در صفحه  ′′

پيدا كنيم كه در آن نقاط منابع موجود در توليد دو كالا در شرايط حداكثر كارايي منابع به كار گرفته مي 
  .از وصل كردن اين نقاط به هم منحني امكانات توليد به دست مي آيد .شوند

منحني امكانات توليد مكان هندسي تركيبات مختلف توليد دو كالا در شرايط اشتغال كامل عوامل توليد و 
طي يك دوره زماني معين مي تواند به اين تركيبات ) يا جامعه(تخصيص بهينه منابع است كه يك بنگاه 

  .دست يابد
اين شيب بيانگر هزينه فرصتي توليد يك كالا . مي نامند) MRT(1شيب اين منحني را نرخ نهايي تبديل

  .بر حسب كالاي ديگر است
اگر بازده به مقياس توليد كاهنده . بستگي دارد 2مقياسبه شكل اين منحني به پديده اي به اسم بازده 

نسبت در يك جهت تغيير دهيم توليد كمتر از آن باشد به اين معني است كه اگر همه عوامل را به يك 
  .نشان داده شده است a - 18  شكل اين منحني در .نسبت تغيير مي كند

به همان  توليد نيزنسبتي عوامل توليد را تغيير دهيم بازده به مقياس ثابت به اين معني است كه به هر 
مفهوم بازده به مقياس فزاينده بيانگر آن است كه به هر نسبتي عوامل توليد ). 18ـ  b(نسبت تغيير مي كند 

                                                            
١ ) Marginal Rate of Trans formation 
٢ ) Return to Scale 

x 

  17شكل

A ٠ 

B ′′  

B′  

y 

B 
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  ).18ـ  c(را تغيير دهيم توليد بيشتر از آن نسبت تغيير مي كند

  

  

  

  

  

ينده است و بازده به مقياس ثابت به مفهوم بازده به مقياس مترادف آن است كه بگوييم هزينه توليد فزا
منحني امكانات توليد . بازده به مقياس فزاينده به معني هزينه توليد كاهنده است. مي باشد هزينه توليد ثابت

  .دو كالايي دانسترا مي توان منحني عرضه در شرايط 

  زينهـ ساختار ه 12
دوره زماني كوتاه مدت به دوره اي گفته مي شود كه بنگاه نتواند همه عوامل  ،در تحليل هاي توليد و هزينه

هيچ دوره زماني بلند مدت همه عوامل توليد قابل برنامه ريزي مي باشند؛ پس در اما . توليد را تغيير دهد
هزينه هاي كوتاه مدت و هزينه هاي بلندمدت هزينه هاي بنگاه بر همين اساس به . عامل ثابتي وجود ندارد

  .تقسيم مي شوند
. تقسيم مي شود VC(2(و هزينه متغير  1)FC(در كوتاه مدت هزينه هاي بنگاه به دو دسته هزينه ثابت 

   . بنگاه را مشخص مي كنند TC(3( مجموع اين دو هزينه ها هزينه كل
  .مي باشد TC = VC + FC 4  پس

هزينه هاي ثابت به هزينه هايي گفته مي شود كه به سطح توليد بستگي ندارد اما هزينه هاي متغير 
  .مستقيماً به ميزان توليد بنگاه بستگي دارد

تقسيم كنيم متوسط آن هزينه به دست مقدار توليد بر اگر هر كدام از هزينه هاي ثابت، متغير و كل را 
  :به اين ترتيب) يا هزينه سرانه مربوطه(مي آيد 

                                                            
١) Fixed Cost 
٢) Variable Cost 
٣) Total Cost 
 

 و SVC و SFC پس در كوتاه مدت هزينه ها شامل ؛در اول آنها مشخص مي كنند S هاي اقتصاد خرد هزينه هاي كوتاه مدت را با حرف در كتاب)  4
STC مي شود.  

  

x x 

 PPCبازده به مقياس وـ18شكل

y 

B

A

y 

B

A
x 

y 

(a) (b) (c) 
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                          متوسط هزينه ثابت

Q

FC
AFC=  

    متوسط هزينه متغير

                                                     
Q

VC
AVC=  

  متوسط هزينه كل

                                     
Q

TC
AC=  

  :زير به دست مي آيد رابطه بين اين هزينه ها نيز به صورت

AFCAVCAC +=  

 = LACدر بلند مدت چون هزينه ثابت وجود ندارد پس تنها هزينه موجود هزينه متغير است يعني

LAVC و LTC = LVC مي باشند.  

اين . است MC(1(هزينه نهايي . هزينه ديگري كه در تحليل ها و محاسبات مورد استفاده قرار مي گيرد
  :يعني ؛هزينه آخرين واحد توليدي و يا شيب تابع هزينه كل نيز ناميده مي شود ،هزينه

MC = TCn – TCn-1 

  و يا

Qd

TCd
MC=  

 .مشاهده كرد 20و  19هاي ين هزينه ها را مي توان در شكل نمودار ا

  

  

  

  
                                                            
١) Marginal Cost 
 

Q 

 هزينه هاي كوتاه مدتـ19شكل

FC 
VC 
TC 

FC 

VC

TC
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  .عبور مي كند ACو حداقل منحني  AVCاز حداقل منحني  MCثابت مي شود كه منحني 

  )اثبات به عهده دانشجويان(

مي  LMCو  LACو  LTCدر بلند مدت تنها هزينه هاي موجود كه در تحليل ها استفاده مي شود 
 ).21شكل (عبور مي كند  LACاز حداقل  LMCباشند و 

  

  

  

  

  

  .را منحني عرضه كوتاه مدت بنگاه مي گويند Min ACخود و در بالاتر از مثبت در شيب  MCمنحني 

  ـ ساختار بازار 13
ويژگي در اين بخش اين بازارها همراه با . در علم اقتصاد چند ساختار اصلي بازار مورد مطالعه قرار مي گيرد

  .آنها مختصراً معرفي مي شوند

  بازار رقابت كاملـ  13ـ  1
  .نه فاضله آنان مي باشداين بازار مدي ،از ديدگاه اقتصاددانان كلاسيك

Q 

 بلند مدت هزينه هايـ21شكل

LAC 
LMC 

AFC

LAC

LMC

Q 

 متوسط كوتاه مدت هزينه هايـ20شكل

AFC 
AVC 
AC 
MC 

AFC

AVC

MC AC
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  :در اين بازار
  تعداد عرضه كنندگان بسيار زياد است - 1
  تعداد خريداران بسيار زياد است - 2
  )تفاوت آشكاري بين كالاها وجود ندارد(كالا همگن است  - 3
  است) داده شده(قيمت ديكته شده  - 4
  تباني و سازش در اين بازار وجود ندارد - 5
  اطلاعات كامل است - 6
  ورود و خروج به صنعت آزاد است - 7

يك خريدار يا يك فروشنده نمي تواند تأثيري بر به دليل سهم اندك عرضه كنندگان و تقاضاكنندگان، 
از طرفي قيمت كالا در تعادل عرضه كل صنعت و تقاضاي كل آن صنعت تعيين مي شود و . دبازار داشته باش

  .وشندگان و خريداران تأثيري بر قيمت ندارندبنابراين فر. مي شوداين قيمت به بازار ديكته 
اگر قيمت كالا ثابت باشد پس منحني تقاضايي كه بنگاه با آن مواجه است افقي بوده و منحني درآمد 

  ).22شكل (كل خطي است كه از مبدا مختصات مي گذرد 

  

  

  

  

  

PARتعريف مي شود بنابراين TR = P. Qتابع درآمد كل به صورت 
Q

TR تابع درآمد متوسط همان ==

  .تابع تقاضا است

TCQ.PTCTRتابع سود بنگاه به صورت −=−=π  مي باشد و شرط لازم براي به حداكثرشدن سود
  آن است كه 

0=−
Qd

TCd

Qd

TRd  

 = MR                            ٠ = MR – MC                                                     يا           . گردد

Q

 منحني تقاضاي درآمد كل در بازار رقابت كاملـ22شكل

TR 
P 

D

TR

P = AR=MR
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MC 

  .مي باشد P = MRدر بازار رقابت كامل به دليل اين كه قيمت ثابت است بنابراين 
در اين بازار هر واحد . گردد P= MCپس در اين بازار شرط لازم براي حداكثر شدن سود آن است كه 

توليدي تا جايي به استخدام هر عامل ادامه مي دهد كه پرداختي به آن عامل برابر ارزش توليد نهايي آن 
   :يعني ،باشد

 LMP.PVMPw
L

==  

Kk MP.PVMPr ==  

اين . گردد سود بنگاه صفر است P = Min AC = MCبا توجه به منحني هاي هزينه در صورتي كه 
گردد درآمد كل  P = Min AVC = MCدر صورتي كه . را نقطه سر به سر مي گويند) ACحداقل (نقطه 

به اين معني كه اگر قيمت كمتر . اين نقطه را نقطه تعطيل بنگاه مي نامند. توليد مي شودبرابر هزينه متغير 
هيچ بنگاهي نمي تواند چنين زياني . نه متغير اتفاق مي افتدشود زيان در هزيمتغير از حداقل متوسط هزينه 

رقابت قيمتي مؤثر نيست بنابراين  ،در بازار رقابت كامل. بنابراين فعاليت توليدي متوقف مي شود. را بپذيرد
  .بنگاه ها به سمت رقابت كيفيتي تمايل مي يابند

  انحصار كاملبازار  ـ 13ـ  2
كل بازار را در اختيار دارد و        ) انحصارگر فروش(يا يك فروشنده ) ارگر خريدانحص(در اين بازار يك خريدار 

  .مي تواند به صورت هاي مختلف از ورود رقبا به بازار جلوگيري كند
به اين دليل مي تواند تا حدي بر . است) يا خريدار(به اين لحاظ بنگاه انحصاري تنها عرضه كننده 

  .دي در مورد انحصارگر فروش استتوضيحات بع. قيمت اثر بگذارد
  نوشته شود در اين صورت P = m – nQاگر تابع تقاضايي كه انحصارگر با آن مواجه است به صورت 

2QnQmQ.PTR −==  

  تابع درآمد نهايي بنگاه به صورت . بنگاه استتابع درآمد كل 

Qn2m
Qd

TRd
MR −==  

  درآمد متوسط به صورت  محاسبه مي شود و تابع

PQnm
Q

TR
AR =−==  

و تابع تقاضا  MRبا مقايسه . يعني درآمد متوسط همواره برابر تابع تقاضا است. به دست مي آيد
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از وسط فاصله اي كه تابع تقاضا محور افقي را قطع مي كند، عبور مي  MRملاحظه مي شود كه منحني 
  ).23شكل(نمايد 

قدرمطلق  ،حداكثر مي شود و در اين مقدار فروش TRمحور افقي را قطع مي كند  MRدر محلي كه 
  .است 1كشش قيمتي تقاضا برابر 

  

  

 

 

را اين تساوي مقدار توليدي . گردد MR = MCآن است كه سود در اين بازار شرط حداكثر شدن 
براي تعيين قيمت فروش بايد اين مقدار توليد را . مي كند كه حداكثر كننده سود بنگاه است      مشخص 

  .تا قيمت تعيين شود) 24شكل (در تابع تقاضا قرار داد 
انحصارگر تبعيض كننده به شكل هاي . انحصارگر فروش مي تواند بين مشتريان تبعيض قائل شود

  .مختلف عمل مي كند

   

  

  

  

كالايش را در بازاري كه كشش قيمتي انحصار ، شرايطي است كه انحصارگر متداول ترين وضعيت
  .رساندتقاضاي آن بيشتر است با قيمتي كمتر از بازار ديگر به فروش 

  )رقابت انحصاري(انحصار ناقص  ـ 13ـ 3
اين كالاها تقريباً . مي كنند را توليدمشخصي كالاي  ،تعداد قابل توجهي توليد كننده ،در اين بازار 

بنگاه ها جانشين هاي محصولات  بنابراين). مانند خميردندان، لوازم خانگي و نظاير آنها(شبيه هم هستند 
از ( هر توليدكننده سعي مي كند با متفاوت جلوه دادن كالاي خود. ندمي باشگر نسبتاً مناسبي براي يكدي

. سهم بيشتري از بازار را به دست آورد) نظر طعم، رنگ، بسته بندي، خدمات پس ار فروش و مانند آنها
  .بنابراين در اين بازار تبليغات نقش بسيار مهمي در افزايش سهم بنگاه دارد

Q

 MRتابع تقاضا و  ـ 23شكل 
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منحني تقاضاي بنگاه فعال در اين بازار با شيب منفي است ولي به حالت افقي بسيار نزديك است 

  ).25شكل(

  

  

  

  

  

قيمت مي تواند ميزان فروش را  ات كمدر چنين وضعيتي تغيير. تقاضاي بازار بسيار با كشش است يعني
  .مي باشد MR = MCشرط لازم براي حداكثر شدن سود در اين بازار نيز . به نسبت بيشتري افزايش دهد

  انحصار چندجانبه ـ 13ـ 4
مثلاً در بازار اتومبيل . كالايي را توليد مي كنند كه جانشين هم هستند ،در اين بازار تعداد كمي توليدكننده

كه توليدكنندگان رفتار رقبا را زير نظر دارند و براساس آن  از آنجا. معمولاً چند توليدكننده فعاليت دارند
  .سازماندهي توليد و فروش را شكل مي دهند نمي توان راه حل خاصي را ارائه كرد

كنندگان به صورت شبه رقابتي رفتار نمايند يا با تباني و سازش و يا  ايجاد كارتل به ممكن است توليد
به عنوان پيشرو عمل كند و بقيه بنگاه ها به پيروي از آن  ياحتمال دارد بنگاه. فعاليت در بازار بپردازند

بازار را بين خود ) يسهم(توليدكنندگان ممكن است به نسبتي . سازماندهي توليد خود را انجام دهند ،بنگاه
يعني يك توليدكننده . مهم است تحليل رفتار رقبا توسط توليدكننده مي باشددر هر حال آنچه . تقسيم كنند

  .متناسب با تصميمات رقبا فعاليت خود را سامان دهي مي نمايد
) شماره بنگاه يا شماره كالاي يك بنگاه است MRi = MCi )i در شرايط حداكثر شدن سود برابري

رايط مرتبه اول حداكثر شدن سود هر بنگاه به دست ـكه از ش(ا ـضمناً توابع عكس العمل رقب. اهميت دارد
برتراند و نظاير آنان در  اشتاكلبرگ،، چمبرلين، نش ـ كورنو، وراه حل هاي كورن. نيز مورد توجه است) مي آيد

   .  اين بازار مطرح است

  

  

  

Q

 منحني تقاضا در بازار رقابت انحصاريـ25شكل
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  مقدمه - 1

پديده توليد چگونه اتفاق افتاد؟ جامعه چگونه تشكيل شد؟ شهرها چگونه به وجود آمدند؟ چرا در برخي از 
مقاطع تاريخي شاهد ايجاد شهرهاي بزرگ هستيم كه نامي ماندگار در تاريخ يافته اند؟ چه عاملي سبب 

كه در تمام صفحات تاريخ گذشته و حال  حركت كاروان هاي تجاري از نقطه اي به نقطه ديگر شد؛ به طوري
صداي زنگ كاروان ها و يا بوق كشتي ها و قطارها و كاميون ها و تريلرهاي حمل محموله هاي تجاري به 
گوش مي رسد؟ جاده ابريشم چرا به وجود آمد؟ ماليات ستاني به چه دلايلي آغاز شد و چه روند تحولي را 

ي در جامعه شد كه به نمايندگي از مردم به امور عمومي آنان طي نمود؟ چه عواملي سبب پيدايي گروه
  رسيدگي مي كنند؟

چون همه . بسياري از اين نوع سؤالات وجود دارد كه ذهن كنجكاو انسان را به خود مشغول مي كند
 اين موارد به انسان و رفتار او مربوط مي شود؛ بنابراين زير شاخه علوم انساني از بخش علوم تجربي را به

در . مطالعات در علوم انساني تفاوت عمده اي با ساير زير شاخه هاي علوم تجربي دارد. وجود آورده است
پژوهشگر در آزمايشگاهي حاضر مي ) غير از مواردي كه به انسان مربوط مي شود(بسياري از مطالعات تجربي 

ابق فرضيات و تفكري كه دارد به نتايج شود و با توجه به ذهنيات خود مواد و ابزارها را به كار مي گيرد تا مط
  .دلخواه برسد

. در علوم انساني هيچ آزمايشگاه كنترل شده اي براي ارزيابي، تحليل و آزمون رفتار انسان وجود ندارد
از اين رو تاريخ به عنوان نتيجه رفتار گذشتگان در . در بسياري موارد به تعداد انسان، رفتار مستقل وجود دارد

  .پديده ها به عنوان جايگزيني براي آزمايشگاه كنترل شده علوم تجربي به كار مي رودمواجهه با 
شايد به اين خاطر است كه در همه رشته هاي علوم انساني تاكيد بر مطالعه تاريخ، جامعه شناسي و 

  .  )6، ص 1384بابازاده، (روانشناسي به عنوان مقدمه تحليلي رفتار انسان مورد تاكيد قرار مي گيرد 

  تفكر در پديده ها آغاز توليد و تشكيل جامعه - 2
با فرض آن كه بپذيريم انسان هاي اوليه به صورتي منفرد و مانند ساير مخلوقات در جهان زندگي مي 

برخي حوادث توجه برخي انسان ها را به خود جلب مي كرد، بعضي اتفاقات و پديده هاي طبيعي در  1كردند،
حاصل اين امر رام نمودن برخي جانوران، پي بردن به اهميت . در اطراف انسان، اطلاعاتي برايش انباشته كرد

از درختان به صورت آب در زندگي، انتخاب سكونت گاه ها در اطراف بسترهاي عبور آب، توجه به برداشت 
دوره اي، استفاده از شاخه هاي درختان براي ساخت ابزار دفاعي و مهمترين كشفيات او امكان برداشت دوره 

  .اي از طبيعت و كشف آتش از آن جمله است

                                                            
ما فقط حدس مي زنيم . ين دانستن آن جاي اشكال داردبنابراين يق. اين گونه مطرح مي شودفرض پذيرش به اين سبب است كه در علوم تجربي  )  ١

  . به خصوص در اديان الهي اين جنبه زندگي انسان مورد تاييد نيست. اين گونه بوده و سندي تاريخي براي آن نداريم
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او پي برد برخي توليداتش مازاد بر نياز او . انسان پي برد كه نمي تواند همه نيازهايش را خود توليد كند
او پي برد . موخت قسمتي از اين توليد را در جايي كه محفوظ و دور از چشم ديگران است، ذخيره كندآ. است

او به فكر ارتباط با بقيه انسان هاي توليدكننده افتاد و . مي تواند از ابزارهاي مناسب تري در توليد سود جويد
ران، تهاجم برخي جانوران و انسان ها به اتفاق تاريخي ديگر در اين دو. مبادله پاياپاي بين آدم ها آغاز شد

  .مكان هاي توليد و ذخيره سازي محصولات بود
اولين جرقه هاي زندگي در كنار هم براي محافظت خود از جانوران و به خصوص از انسان هايي كه 

يب انسان به اين ترت. زندگي انگلي آنها وادارشان مي كرد تا دسترنج ديگران را تاراج نمايند به وقوع پيوست
  .ها آموختند در كنار هم، از يكديگر محافظت كنند

پيچيده شدن روش هاي توليد برخي محصولات و گسترده شدن اجتماع اوليه، تفكرات جديدي را در 
احساس نياز به استقلال از ديگران در عين وابسته بودن به هم و نياز به تشكيل خانواده، . انسان به وجود آورد
  .ا در كنار هم به وجود مي آورد كه يك جامعه اوليه را ساختندواحدهاي كوچكي ر

به مرور مبادلات پيچيده مي شود، گسترش فعاليت هاي توليد باعث مي شود تا تعدادي از افراد از 
اين افراد در جريان توليد نبوده اند . جريان توليد خارج شوند و به پاسداري از حدود قبيله و جامعه بپردازند

به مرور توليدكنندگان حاضر نبودند كه توليدات خود را با ديگران . وليد ديگران استفاده مي كردندولي از ت
در . شايد به كالايي كه طرف مقابل در اختيار داشت نياز نداشتند و يا توليد اين دو يكسان نبود. مبادله كنند

سپس با كشف فلزات .  داين دوران ضرورت تعيين واحدي براي ارزش گذاري نسبي توليدات مطرح ش
اكنون انسان مي تواند توليد خود را با هر . ملاحظه مي شود كه پول فلزي به جريان مبادلات وارد مي شود

كسي كه مي خواهد تعويض كند و ارزش توليد خود را موقتاً ذخيره نمايد و در بازاري ديگر به تهيه نيازهاي 
  .خود بپردازد

نيروهايي كه به حراست از . هم بودند اجتماع وسيع تري را تشكيل دادندآرام آرام قبايلي كه در كنار 
. مرزهاي جغرافيايي و اقتصادي قبيله مي پرداختند، به قدرتي در منطقه و محدوده زندگي خود تبديل شدند

اينان برخـي بايـدها و نبايـدهاي اجتماعـي را براي محافظـت از قبيـله در منطقه زندگـي خود مطـرح و 
اتحاد قبايل در كنار هم، حراست كنندگان را وادار به طراحي و ايجاد برج و بارو در محل . جرا مي نمودندا

زندگي و حفر خندق و ايجاد كانال هاي آب رساني و ساخت ديده باني براي حراست از زمين هاي زير كشت 
  .     كه بيرون از برج و بارو قرار داشت، نمود

. مشاغل جديد به وجود آمد. بيله اي به زيست درون قلعه ها تبديل شدزندگي از وضعيت زندگي ق
مي كند و آن ) يا خريداري(پيشه وران با هدف ايجاد مكاني كه مازاد توليد ديگران را جمع آوري و نگهداري 

لي از اين گروه عمدتاً در جريان توليد قرار ندارد و. مي فروشد به وجود مي آيند) خريدار ديگر(را به مشتري 
  .مبادله توليد ديگران كسب سود مي كند و زندگي مي گذراند
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مردم از نقاط دور و . بعضي قلعه ها به مرور صاحب شهرت مي شوند و محدوده آنها گسترش مي يابد

نزديك براي يافتن كار در آنجا و يا خريد مايحتاج خود و يا زندگي در محلي امن به سوي اين قلعه ها روي 
اين دوران نياز به نيروهاي محافظ درون قلعه و واحدهايي براي پاسخگويي به نيازهاي زيست  در. مي آورند

نظارت بر فعاليت گزمه ها، كسب عوارض براي حفظ امنيت عبور كاروان هاي . محيطي احساس مي شود
يده تجاري در مسيرهاي از پيش تعيين شده و به خصوص ايجاد تشكيلاتي براي حفظ حقوق مردم جامعه پد

  .هايي است كه به مرور شكل مي گيرد

  شهر و تاريخ - 3
در تاريخ نام شهرهايي از گذشتگان برده مي شود كه در دوران خود نماد شكوه، علم، هنر، دليري، اعتقادات  

شهرهايي مانند رم، آتن، تخت جمشيد، بيت المقدس و مكه نمونه هايي از اين . ديني و نظاير آنها است
  .هستندشهرهاي تاريخي 

، چين )يا شامات(شهرهايي مانند ونيز، شام . برخي شهرها به دليل جريانات تجاري معروف مي باشند
  .، هرات، كلكته، بمبئي و هنگ كنگ بدين لحاظ شهرت دارند)امپراطوري چين(

همان گونه كه توضيح داده شد برخي مناطق، قلعه ها و يا شهرها نظر مردم ساير مناطق را به خود 
اشتهار اين . مي كند، جايي كه مي تواني كاري پيدا كني و زندگي آرام و بي دغدغه اي داشته باشيجلب 

شهرها باعث جذب مردم از سرزمين هاي دور و نزديك مي شود و همين امر به گسترش محدوده شهرها مي 
  .يشتر مي شديقيناً تكاليف كساني كه مسئوليت نگهداري شهرها را به عهده دارند هر روز ب. انجامد

. با گسترش شهرها و شهرنشيني زندگي در حاشيه شهرها نيز به عنوان پديده اي نوين شكل مي گيرد
چنان چه قهر طبيعت به صورت خشكسالي و يا سيل نيز خود را نشان دهد، كشت كاران و كساني كه در 

به سمت ) ده مي شودامروزه اين مناطق با تفاوتي اندك روستا نامي(محيط كوچكتر زندگي مي كنند 
از آنجا كه شهر ظرفيت پذيرش اينان را ندارد؛ الزاماًٌ اين گروه . شهرهاي نزديك و يا آبادتر حركت مي كنند

ها در حواشي قلعه ها و شهرها زندگي نموده و با اشتغال هاي كوتاه مدت در شهر و اطراف آن زندگي خود را 
  .ايجاد مي كندمي گذرانند اين امر مشكلاتي را براي شهرها 

يكي از جلوه هاي گسترش شهرها كه در لابه لاي صفحات تاريخ قابل رويت است بعد از پديده انقلاب 
اين تحول عظيم باعث . در اروپا و از اوايل قرن هجدهم در آمريكا اتفاق افتاد) نيمه دوم قرن هجدهم(صنعتي 

چرخ هاي كارخانجات با . سان در توليد شودجايگزين انرژي ان) كه مصنوع انسان بود(شد تا نيروي بخار 
اثر ديگر، بهبود وسيله انتقال از نقطه اي . توليد انبوه حاصل اين تحولات است. قدرت بخار به حركت درآمدند

تـرن هاي راه آهن مي توانستند با سرعت بالاتر و مطمئن تر حجم بسيار زياد مواد اوليه و . به نقطة ديگر بود
هزينه حمل و نقل در اين شرايط بسيار . ولات كارخانجات را به نقاط مختلف حمل نمايدنيـروي كار و محص
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  .كمتر از قبل بود و سرعت دسترسي به بازار مورد نظر بيشتر از قبل
شهرهايي كه رفته رفته به سازمان . در برخي نقاط در گذرگاه راه آهن، شهرهاي جديد تعريف شدند

زندگي شهري و رعايت اصول . ليت هاي اجتماعي و فردي دست يافتنددهي و سامان دهي مناسبي در فعا
  .جديدي را به اهالي ساكن در شهرها ديكته نمود» قراردادهاي اجتماعي« اوليه زندگي در شهر 

  شهر و دولت -4
با گسترش شهرها و مجموعه تعداد زيادي شهر كه داراي مردمي با تاريخ و فرهنگ و آداب سنن يكسان 

. راه با نظراتي كه در مورد تشكيل اقوام و دولت ها مطرح مي شود، كشورها را به وجود مي آوردهستند، هم
بزرگ خان «خان هاي مناطق مختلف از يك . حاكم منطقه بود» خان بزرگ«در دوران سلطه فئوداليسم، 

ليدكنندگان در بخش در اين دوران نيز تو. امپراطور، شاه، فرمانده كل و نظاير آنها پيروي مي كردند» خانان
اما كساني كه بدون نقش مستقيم در توليد از محصول ديگران سود . هاي توليدي مشغول فعاليت مي باشند

اخذ خراج و ماليات هاي گوناگون براي حفظ حدود قبيله، شهر و . مي جويند دائماً در حال افزايش مي باشند
بخش حراست مرزها و حراست در داخل جدا مي  نيروهاي حراست كننده جامعه به دو. كشور آغاز مي شود

  .شوند
به مفهومي كه ماكياول در دوران پس از قرون وسطي معرفي مي كند، دولتي است كه » دولت مقتدر«

به دنبال كشف سرزمين هاي جديد است تا با استيلاي بر آنها، بازاري براي  17و  16و  15در قرن هاي 
به اين دليل است كه . نظور دست يابي به مواد اوليه فراوان و ارزان بيابدتوليدات داخلي كشور و مناطقي به م

مركانتي ليست ها چهارچوب نظري خود را براي گسترش يك جانبه تجارت به منظور تمركز ثروت مطرح 
  .مي كنند

برخلاف دوران قرون وسطي كه . شاهد مفهوم جديدي از دولت هستيم 18و اوائل قرن  17اواخر قرن 
دولت به ابزاري در اختيار كليسا تبديل شده بود و برخلاف دوره تسلط تفكر ماكياولي كه دولت قدرت مطلقه 

كارگزار مردم است  بود؛ در اين تعريف جديد دولت نماينده مردم جامعه است در جهت حفظ حقوق مردم و
آزادي به عنوان حق طبيعي مردم جامعه تعريف مي . در اموري كه آحاد جامعه فرصت انجام آن را ندارند

به اين ترتيب يكي از وظايف دولت آن بود . حد آزادي هر فرد محدوده آزادي ديگران تعريف مي گردد. شود
اهيم و قراردادهاي جديد اجتماعي پس از اين مف. كه از تجاوز به حق طبيعي مردم جامعه جلوگيري نمايد

جامعه مدني نام  "جان لاك"دوران به رشته تحرير درآمد و به عنوان اصول مسلمه در جامعه اي كه به تعبير 
  .گذاري شده است، مورد اقبال قرار گرفت

اموري مي دولت به اداره . امروزه در نظام هاي مختلف اقتصادي وظايفي براي دولت ها تعريف مي شود
وظايفي نظير حفظ امنيت، گسترش آموزش عمومي، گسترش . پردازند كه جامعه به وي محول نموده است
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مقابله با پديده هاي ) دادگستري و پليس(بهداشت عمومي، ايجاد تشكيلاتي به منظور حفظ حقوق ملت 

عادلانه درآمدها و ثروت ها، نامطلوبي مانند بيكاري و تورم، زمينه سازي براي رفع فقر و محروميت، توزيع 
ايجاد شرايط رشد مداوم اقتصادي، حفظ ارزش پول ملي و ايجاد توازن در تراز پرداخت ها از جمله مسائلي 

  .هستند كه به عهده دولت ها محول شده است
اما امروز . از گذشته هاي دور شهرهاي بزرگ و مناطق آباد را دولت هاي توانا و كاردان اداره كرده اند

اداره مطلوب كشور همراه با رفاه اجتماعي مردم آن سرلوحه اهداف و برنامه هاي دولت هايي است كه خود را 
  .داوطلب خدمت گذاري به مردم جامعه در چهارچوب قوانين و مقررات مي دانند

اشتغال را ماليات مي ستانند، ضوابط . امروزه دولت ها تقريباً در همه امور زندگي افراد جامعه تأثير دارند
تعيين مي كنند، ميزان رشد درآمدهاي كاركنان را تعيين مي كنند، براي فرزنـدان زمينه هاي آموزشي و 
براي اعضـاي خانوارها ضوابط مرتبط با فعاليت هاي اجتماعي را صورت بندي مي كنند، با دخالت در 

ارها را متأثر مي سازند، با تصميمات صندوق هاي بازنشستگي و صندوق هاي تأمين اجتماعي آينده خانو
پرداخت يارانه ها و يا تثبيت دستمزدها و قيمت ها بر رفاه اجتماعي اثر مي گذارند، در بخش هاي توليد و 

برخي موانع و تمهيدات را . مصرف هم بر رفتار توليدكنندگان و هم بر رفتار مصرف كنندگان اثر مي گذارند
بر صادرات و واردات، نرخ بهره و سود . جرم ها طراحي مي كنند براي مقابله با آلودگي هاي اجتماعي  و

اينها نمونه هاي كوچكي از تأثير مستقيم و . بانكي، بر نرخ ارز و ميزان حجم پول در گردش تأثير مي گذارند
  .غيرمستقيم دولت هاي امروز بر همه جوانب زندگي انسان هاي ساكن در يك كشور است

  شهر و اقتصاد - 5
اين فصل عنوان شد كه چرا شهرها به وجود آمدند، در صحنه هاي مختلف تاريخ چرا برخي  در مباحث

ديديم كه اين اشتهار مي تواند ناشي از ماهيت مذهبي يك شهر، به دليل جذب . شهرها مشهورند
انديشمندان و پژوهشگران، به دليل جذب هنرمندان، به دليل وجود حكمرانان خوب، به دليل رفاه نسبي 

اين آرامش خاطر مي تواند ناشي از وجود امنيت، شرايط مناسب اشتغال، . دم و آرامش خاطر آنان باشدمر
محيط زيست مناسب، نظم و انضباط و روابط اجتماعي سالم، امكان بروز خلاقيت ها و نوآوري ها و نظاير آن 

كتاب ها نامشان باقي مانده  به همين ترتيب مي توان از شهرهايي ياد كرد كه امروزه فقط در صفحات. باشد
  چرا چنين شهرهاي سوخته اي در تاريخ يافت مي شوند؟. است

سال بعد در  30در انگلستان و به فاصله 1760گسترش شهرها مديون انقلاب صنعتي است، تحولي كه 
ريكا در آم. فرانسه و در دهه اول و دوم قرن نوزدهم در آلمان و سپس در برخي كشورهاي اروپايي آغاز شد

نيز بعد از اعلام استقلال آن كشور، شاهد به وجود آمدن شهرهاي متعددي هستيم كه به خصوص در مسير 
از آنجا كه ثمره انقلاب صنعتي به وجود آمدن واحدهاي . خط آهن با سرعت شكل مي گيرند و رشد مي يابند
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ت صنعتي و به وجود آمدن توليدي صنعتي متعدد بود، بنابراين مي توان ادعا كرد كه با شروع تحولا
  .كارخانجات در نقاط مختلف دنيا، سرعت ايجاد شهرها بيشتر شده است

انتقال جمعيت از نقاطي كه بهره وري پايين تر داشته اند و تنها با توليدات محصولات كشاورزي و 
سترش به سوي شهرهاي صنعتي شده، از دلايل مهم گ. ابزارهاي مرتبط با آن گذران زندگي مي كردند

در حقيقت تراكم بسيار زياد جمعيت در مكان هايي كه تنها . فعاليت كارخانجات نيز محسوب مي شود
توليدشان از طريق كشاورزي به دست مي آمد باعث شد كه شاغلين اين بخش با توليد سرانه پايين، دستمزد 

) تا ازآنها نام مي بريمكه پس از اين با روس(اندك و زندگي در شرايط سخت و طاقت فرساي اين مناطق 
  .نقاطي كه فاقد امكانات اوليه نظير آموزش، بهداشت، آرامش، تغذيه مناسب و درآمد كافي بودند. گذران كنند

به اين ترتيب به تعبير آرتور لوئيس . محدوديت هاي مطرح شده باعث انتقال جمعيت به شهرها شد
توانستند با بهره گيري از گستره وسيع تر مصرف و  كارخانجات با عرضه نامحدود نيروي كار مواجه شدند و

همچنين عرضه نيروي كار فراوان و ارزان به برنامه ريزي جهت سرمايه گذاري جديد و افزايش سطح توليدات 
به اين ترتيب نيروي كار در . واحد توليدي جديد نيز انتقال بيشتر جمعيت را باعث مي شد. خود بپردازند

گسترش خانه سازي، ايجاد مكان هايي براي ارائه خدمات مختلف شهري، . ن شداطراف محل توليد ساك
با انتقال جمعيت از . ايجاد مراكز آموزشي، بهداشتي، تفريحات و خدمات عمومي به دنبال آن شكل گرفت

با اين توضيحات مي توان ادعا نمود كه از قرن . روستا به شهر حلقه هاي بعدي تشكيل شهر ايجاد مي شود
  .زدهم به بعد هرجا توليد انجام شد زندگي شهري نيز جريان يافتنو

ايجاد شهرها، مسائل و مشكلات جديدي را در پي داشت، آلودگي محيط زيست توسط كارخانجات، 
مسائل و مشكلات توزيع كالاها و عوامل منفي نظير سرقت، جرم و جنايت، ترافيك، ناسازگاري هاي اجتماعي 

  .ا مي توان از پي آمدهاي ايجاد شهر دانستو مسائلي نظير آنها ر

  انسان و اقتصاد -6
بخشي از . از ديدگاه اقتصادي مردم هر جامعه صاحبان همه منابع و عوامل توليد موجود در آن جامعه هستند

اين منابع و امكانات در اختيار خانوارها است و قسمتي ديگر براساس قوانين اساسي كشورها در مالكيت 
دولت ها با كسب درآمد از اين دارايي ها و ثروت هاي . ر اختيار دولت ها قرار داده مي شودعمومي و د

اجتماعي مي توانند برنامه هاي توسعه اقتصادي، اجتماعي و فرهنگي طراحي شده و قانوني را به اجرا درآورند 
  .و به اين ترتيب منافع نسل هاي جاري و آتي را حفظ و گسترش دهند

اينان مي توانند با سرمايه هاي . ه كننده منابع و عوامل توليدي هستند كه در اختيار دارندخانوارها عرض
اهداف بنگاه ها در اساسنامه تشكيل آنها . خود واحدهايي با شخصيت حقوقي مستقل به نام بنگاه ايجاد كنند

جامعه، وارد چرخه اقتصادي بنگاه اقتصادي با هدف توليد كالاها و خدمات و عرضه آنها به . ذكر      مي شود
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. اين واحدها براي توليد خود نيازمند منابع و عواملي هستند كه در اختيار خانوارها قرار دارد. جامعه مي شود

به اين ترتيب بنگاه ها با انجام هزينه جهت به كار گيري عوامل توليد بر اشتغال و توزيع درآمد در جامعه 
  .اثرگذارند

بع و عوامل توليد از جمله توانايي و دانايي هاي خود به عنوان نيروي كار ساده و يا خانوارها با عرضه منا
سپس با درآمد كسب شده . متخصص به استخدام بنگاه در مي آيند و به اين ترتيب درآمد كسب مي كنند

اقتصاد، انسان  به اين ترتيب از منظر. وارد بازار كالاها و خدمات مي شوند و به تهيه نيازهاي خود مي پردازند
يعني . عرضه كننده عوامل توليد و تقاضا كننده كالاها و خدمات مي باشد كه محصولات بنگاه ها هستند

  .انسان هم در جريان توليد مؤثر است و هم در چرخه مصرف و تقاضا اثر گذار مي باشد

  انسان و شهر -7
ه عنوان عرضه كننده و يا در بازار كالاها و در مباحث اقتصاد محض رفتار انسان يا در بازار عوامل توليد ب

در هر دو بازار تغييرات عرضه و تقاضا بر قيمت . خدمات به عنوان يك تقاضا كننده مطرح و تحليل مي شود
عوامل يا قيمت كالاها و خدمات اثر گذارده و از طريق آن بر درآمد فروشنده و درآمد نيروي كار و دارندگان 

  .منابع اثر مي گذارد
  سؤالي كه مطرح مي شود اين است كه آيا انسان و شهر بر يكديگر تأثير مي گذارند؟

  :براي پاسخ به اين سؤال به چند مورد ساده زير توجه كنيد
  انسان در جستجوي كار به شهر مي آيد، سؤال اين است كه چه مهارتي دارد؟* 
به اين ترتيب محل كار او مشخص . فرض كنيد با توجه به شرايط او در نهايت شغلي به دست آورد* 

  .مي شود
اگر او تنها باشد مي تواند در نزديك ترين فاصله به محل كار خود سكونت گزيند اما براي تهيه * 

  مايحتاج خود چطور؟
اگر داراي خانواده و فرزند باشد در اين صورت محل سكونت خود را چگونه انتخاب مي كند؟ * 

عمومي، دسترسي به مراكز آموزشي براي فرزندان و حتي فاصله تا محل دسترسي به بازار مايحتاج 
  كار همسر نيز بايد در اين تصميم گيري مدنظر باشند؟

  :عموماً كارخانجات به دلايل متعدد از جمله* 
  نياز به فضاي وسيع تر -
  تردد زياد وسائط نقليه براي تحويل بار و بارگيري -
  آلوده سازي -
  هاي مناطق دورتر از مراكز اصلي ارزان بودن زمين -
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در فاصله دورتري از مركز شهر، تأسيسات خود را احداث مي كنند؛ اما دفاتر مركزي و فروشگاه ـ 
  .هاي خود را در قسمت هاي مركزي شهر فعال مي سازند

مهم ترين اين . انسان ها محيط زندگي خود را با توجه به پارامترهاي متعدد انتخاب مي كنند* 
مترها درآمد فرد است، سهم اجاره از درآمد و سهم هزينه هاي جابه جايي افراد خانواده از اين پارا

  .  درآمد، عامل مهمي در تعيين محل سكونت است
آموزشگاه، (فاصله محل اسكان تا محل كار و همين طور فاصله تا مراكز خريد، مراكز آموزشي * 

سينما، تئاتر، كتابخانه، مسجد، ورزشگاه (ز فرهنگي ، مراك)دانشگاه، مراكز آموزش فني و حرفه اي
  .و نظاير آنها بايد مورد توجه قرار گيرد) ها

از مهم ترين خواسته هاي انسان ها حفظ . همه افراد به امنيت منطقه زندگي خود اهميت مي دهند* 
رافيك، امنيت اعضاي خانواده و پيشگيري از عوامل منفي زندگي اجتماعي نظير جرم و جنايت، ت

  .آلودگي محيط زيست و آلودگي هاي اجتماعي و نظاير آنها است
ايجاد پارك ها و . انسان ها مي خواهند از خدمات عمومي و كالاهاي عمومي بهره مند شوند* 

تفرجگاه ها، ايجاد اوراژانس، ايجاد خدمات آتش نشاني، ايجاد شبكه هاي جمع آوري زباله و خدمات 
  .نيازها هستندشهرداري از جمله اين 

  .تأمين اجتماعي و بيمه از جمله نيازهاي مهم انسان ها در زندگي شهري است* 
  .امكانات تردد بين شهري و مسافرت ها، نياز قابل توجه ديگر انسان مي باشد* 
  .انسان ها براي تأمين آتيه خود و خانواده شان به شبكه هاي گسترده بانكي نيازمند هستند*  
رتباطي روزآمد همراه با تحولات جهاني اين ابزارها از نيازهاي دوران نوين زندگي بشري ابزارهاي ا*  

  .است
مراكز آموزشي و پژوهشي كه بتواند به مهارت هاي انسان و فرزندانش بيفزايد از جمله نيازهاي كلي * 

  .زندگي بشري است
رأي او قانون . ديگران تأثير بپذيرداو مي تواند بر ديگران اثر بگذارد يا از . انسان رأي دهنده است* 

  .گذاران، دولت مردان، مديران منطقه اي و محلي و نظاير آنها را انتخاب مي كند
بنابراين با توجه به موارد اندكي كه اشاره شد، ملاحظه مي گردد كه انسان در زندگي شهري عوامل 

در طراحي . و و خواسته هاي او توجه شودمتعددي را براي انتخاب مدنظر دارد و از ابعاد مختلف بايد به ا
شهرها و ساخت زير بناهاي شهري و چگونگي دسترسي به امكانات مختلف بايد به انسان هاي ساكن درآن 

  .منطقه و خواسته هاي او توجه نمود

  .اين مباحث مقدمه اي براي ورود به مطالب اقتصاد شهري است
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  مقدمه - 1
در فصل دوم با توجه به برخي مفاهيم ارائه شده، اين نتيجه حاصل شد كه پس از وقوع انقلاب صنعتي 

همچنين توضيح داده شد كه در مباحث اقتصادي محض، . پيدايش شهرها با سرعت بيشتري صورت گرفت
حال آن كه   .انسان تنها به عنوان عرضه كننده برخي عوامل و تقاضا كننده برخي كالاها مطرح مي شود

انسان موارد و عوامل بسياري را مد نظر قرار مي دهد تا در زمينه انتخاب محل زندگي خود تصميم گيري 
  .نمايد

با گسترش سريع و رو به رشد شهرها مسائل عمده اي مطرح مي شوند؛ مسائلي نظير تعيين مناطق 
ازه بهينه شهر، سامان دهي ترافيك مسكوني، تعيين محل احداث و بهره برداري از واحدهاي توليدي، اند

شهر، تعيين و استقرار مراكز ارائه كننده خدمات دولتي، سامان دهي مراكز آموزشي، مسائل مربوط به ترافيك 
و آلودگي هاي مختلف محيط زيست در شهر، مكان يابي استقرار مراكز فرهنگي، چگونگي توزيع امكانات 

داره شهر، پديده مهاجرت و به دنبال آن حاشيه نشيني از جمله شهري، روش هاي تأمين منابع مالي جهت ا
  .اين مسائل مي باشند

مطالعاتي كه در زمينه مكان يابي و مسائل و مشكلات شهرنشيني در كشورهاي توسعه يافته اتفاق 
در حقيقت بررسي و تحليل امور . افتاده با اين مسائل در كشورهاي در حال توسعه كاملاً متفاوت است

شهري، بخصوص اقتصاد شهري در جوامع با فرهنگ هاي متفاوت و نظام هاي اقتصادي مختلف يقيناً يكسان 
. در شهرهاي با جمعيت بالاتر و فعاليت هاي شهري گسترده تر، نياز به منطقه بندي شهر است. نيست

  .چگونگي تعيين مناطق نيز از جمله مطالعات شهري مي باشد

  اقتصاد شهري - 2
در اين مباحث . شته هاي كاملاً تخصصي در زير شاخه هاي علم اقتصاد، مباحث اقتصاد شهري استيكي از ر

با   به كار گيري مفاهيم و ابزارهاي تحليل اقتصادي به ارزيابي و ارائه راه حل جهت مشكلات يك منطقه 
هاي مكاني بنگاه ها و بنابراين مي توان بيان كرد كه اقتصاد شهري مطالعه انتخاب . شهري پرداخته مي شود

  .يعني اقتصاد شهري به بررسي و مكان يابي انجام فعاليت هاي اقتصادي مي پردازد. خانوارها است
. تمركز فعاليت هاي توليدي در يك منطقه باعث مي شود كه بنگاه ها بر كارايي يك ديگر تأثير بگذارند

ري هاي توليد، حمل و نقل و ارتباط به شايد بتوان گفت كه گسترش شهرنشيني تغييرات اساسي در فناو
  .اين تغييرات بر چگونگي توليد و توزيع كالاها و خدمات نيز تأثيرگذار مي باشند. وجود آورده است

در اقتصاد شهري علاوه بر تحليل علمي چگونگي تخصيص عوامل توليد و توزيع درآمد در داخل هر 
در اين . ها و خدمات بين شهرها نيز پرداخته مي شود منطقه و بين مناطق شهري، به چگونگي توزيع كالا

توجه . موارد ابزارهاي اقتصادي براي تحليل و ارائه راه حل براي مشكلات شهري به كار گرفته مي شوند
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داشته باشيد كه شهر وارد مباحث اقتصادي نمي شود بلكه ابزارهاي اقتصادي در تحليل مشكلات و مسائل 

  .مي گيرد شهري مورد استفاده قرار

  شهر - 3
از نظر اقتصاددان شهري، ناحيه اي جغرافيايي به عنوان شهر شناخته مي شود كه در برگيرنده تعداد زيادي 

به اين ترتيب ناحيه شهري ناحيه اي با تراكم نسبتاً بالاي جمعيت . از مردم در يك ناحيه نسبتاً كوچك باشد
  :تراكم جمعيت از رابطه زير محاسبه مي شود. است

ناحيهآنمساحت
ناحيهيكدرساكنجمعيت

جمعيتتراكم =   

  .از نظر اقتصاددانان شهري محدوده اقتصادي يك ناحيه شهري بزرگتر از محدوده سياسي آن است
اقتصاددانان، يك ناحيه شهري را بر حسب تراكم جمعيتي تعريف مي كنند زيرا يك اقتصاد شهري بر 

ماني چنين تماس هايي عملي است ز. تماس مداوم بين فعاليت هاي اقتصادي مختلف پايه گذاري مي شود
به بيان ديگر چون عموماً مردم در . كه بنگاه ها و خانوارها در يك ناحيه نسبتاً كوچك متراكم شده باشند

نواحي نزديك به سكونت خود كار مي كنند، بنابراين شهر با دو عامل ديگر يعني اشتغال بيشتر و توليد 
كلي شهر منطقه اي است كه نسبت توليد و ساير عوامل توليد به  به طور. بيشتر كالاها نيز توصيف مي شود

  .زمين در آن بيشتر از نواحي همجوار است
مباحث مرتبط با شهر چه نقشي در اقتصاد دارد؟ براي پاسخ به اين سؤال مي توان چند نكته را بيان 

  .كرد
راي علايق مشترك يك شهر فرصت هاي بسياري را براي مردم جهت تعامل با كساني كه دا) الف

به اين ترتيب از ديد اقتصاد . هستند فراهم مي آورد؛ بنابراين باعث ارتقاي تفكر خلاق مي شود
شهري، شهر فرصت هايي را براي انتشار آگاهي و دانش، ايده هاي مشترك مردم، توسعه محصولات 

  .جديد و فناوري جديد فراهم مي آورد
سرمايه انساني به . مهارت براي كارگران فراهم مي آورندشهرها فرصت هايي را براي آموختن ) ب 

شكل دانش و مهارت كسب شده به وسيله نيروي كار به صورت تحصيل رسمي، تجربه كاري و 
شهرها امكان برخورد بيشتر بين كارگراني كه وظايف مشابهي . تعاملات اجتماعي تعريف شده است

از طرفي . ري سبب افزايش اثربخشي آنان مي شودانجام مي دهند را فراهم آورده و تسهيل يادگي
بنابراين نيروي كار در . ميانگين دستمزد در شهرها بيشتر از ميانگين دستمزد در خارج شهر است

زيرا نيروي كار در طول زمان با طي دوره هاي آموزشي، بهره . شهر داراي بهره وري بالاتري است
  .تري را دريافت مي كندوري خود را افزايش داده و نرخ دستمزد بالا

شهر با تأمين مكان تجمع مناسب باعث تسهيل امكان تجارت بين خريداران و فروشندگان مي ) ج
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شهرها به عنوان مراكز توليد نيز شناخته شده اند زيرا توليد بسياري از كالاها و خدمات در . شود
  .يك محيط شهري با تراكم بالاتر، از راندمان بيشتري برخوردار است

به طور كلي مي توان گفت . شهرها انواع كالاها و خدمات را براي مصرف كنندگان فراهم مي آورند) د
بنابراين امكان مصرف كالاهاي بيشتر . شهرهاي بزرگ قدرت حمايت تعداد بيشتري از كالاها را دارد

، رشد شهرهاي داراي بيشترين تنوع كالاهاي مصرفي مشخص. و متنوع تر در شهرها وجود دارد
  .سريع تري داشته اند

  واژگاني در مورد شهر و نواحي آن -4
از نظر اقتصاددانان شهري، يك ناحيه جغرافيايي هنگامي ناحيه شهري ناميده مي شود كه جمعيت زيادي در 

در تقسيمات كشوري ايران تمام مراكز شهرستان ها و نقاطي . مساحت كمي از اراضي سكونت داشته باشند
منظور از شهر  1385ال در سرشماري س. كه جمعيت آنها بيشتر از پنج هزار نفر باشد شهر محسوب مي شود

  . هر يك از نقاطي است كه داراي شهرداري است
  :در بيشتر كوشش ها براي تعريف بنيادي از شهر دو ملاك در نظر گرفته شده اند

  تعيين حداقل اندازه شهر از نظر جمعيت: 1ملاك 
  )جمعيت نسبي(تعيين حد نصاب براي چگالي جمعيت : 2ملاك

تجربي در اقتصاد شهري بر پايه داده هاي آماري شكل مي گيرد، فهم دقيق اين از آنجا كه اكثر كارهاي 
در اين بخش به چند طبقه بندي از مفاهيم مورد استفاده در اقتصاد شهري . تعاريف اهميت بسياري دارد

  .اشاره مي شود
  :در يك طبقه بندي، واژگان زير ارائه شده است

  .نفر ساكن در يك ناحيه كوچك شهري 2500داقل ناحيه اي جغرافيايي با ح: مكان شهري - 1
با ناحيه اطراف با تراكم ) يك شهرداري(شامل حداقل يك شهر مركزي بزرگ : ناحيه شهري - 2

  .نفر در هر مايل مربع 1000جمعيتي بيشتر از 
ز ناحيه شهري خارج ا. نفر جمعيت داشته باشد 50،000براي شهر ناميدن يك ناحيه بايد آن ناحيه حداقل 
  .شهر مركزي، به عنوان حاشيه شهري ناميده مي شود

تمام مردمي كه در نواحي شهري يا بيرون از نواحي شهري در مكان هاي شهري : جمعيت شهري - 3
  .ساكن باشند را شامل مي شود

  :در تعريفي ديگر مفاهيم زير ارائه مي شود
وط به شهرداري داراي صلاحيت به ناحيه اي اطلاق مي شود كه در آن يك انجمن مرب: شهرداري - 1

اعمال قدرت سياسي بوده و خدمات دولتي محلي نظير فاضلاب، خدمات آتش نشاني و جلوگيري از جرم و 
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براي تعريف شهر اقتصادي بايد به تعريف محدوده . اين مفهوم سياسي است. جنايت را به عموم ارائه مي دهد

  .بخش جدايي ناپذير اقتصاد ناحيه اي است را در بر گيردهايي پرداخت كه تمام فعاليت هايي كه به عنوان 
ناحيه اي با يك مركز جمعيتي بسيار زياد و جوامع همجواري كه از نظر اقتصادي : ناحيه كلانشهري - 2

هسته مركزي، يك شهر مركزي با جمعيت حداقل . با مركز تلفيق شده، ناحيه كلانشهري تعريف مي شود
جوامع يكپارچه، شهرستان هاي احاطه كننده اي مي باشند كه . ري مي باشدنفر يا يك ناحيه شه 50،000

  .در آنها تعداد زيادي مردم با هسته مركزي در تعامل و ارتباط هستند
اگر جمعيت يك ناحيه شهري از يك ميليون نفر تجاوز كند ناحيه كلانشهري ممكن است به دو يا  - 3

متشكل از يك بخش شهري وسيع  PMSAتقسيم شود يك  )PMSA(چند ناحيـه آماري كلانشـهري اوليه 
يا مجموعه اي از بخش ها است كه از نظر اقتصادي با ديگر قسمت هاي ناحيه كلانشهري بزرگ تلفيق يافته 

  .است
در صورتي كه يك ناحيه كلانشهر به دو يا چند ناحيه آماري كلانشهري اوليه تقسيم شود، ناحيه 

  .ناميده مي شود) CMSA(شهري تلفيق يافته كلانشهري، ناحيه آماري كلان
به ناحيه كلانشهري كه از شرايط ناحيه آماري كلانشهري تلفيق يافته ) MSA(يك ناحيه آماري كلانشهري 

بيشتر نواحي كلانشهري داراي جمعيتي كمتر يا بيشتر از يك ميليون نفر . برخوردار نمي باشد، گفته مي شود
درون يك ناحيه كلانشهري كه بتوان آن را به عنوان يك ناحيه آماري  هستند اما داراي نواحي مجزاي

  .كلانشهر اوليه مجزا طبقه بندي كرد، نمي باشند
بزرگ ترين شهرداري در هر ناحيه . حال مكان هاي دروني يك ناحيه كلانشهري را بررسي مي كنيم - 4

رتي از شرايط شهرهاي مركزي شهرهاي ديگر در صو. كلانشهري به عنوان شهر مركزي شناخته مي شود
برخوردار مي شوند كه از نظر معيارهاي اندازه و الگوهاي رفت و آمدي به مكان هاي اشتغال، حائز شرايط 

خارج (و ساير ناحيه هاي كلانشهري ) شهر مركزي(معمولاً آمارها و ارقام را به صورت مجزاي . مربوطه باشند
  . گزارش مي دهند) از شهر مركزي

  ا چرا وجود دارند؟شهره - 5
يكي از سؤالاتي كه ممكن است در مباحث اقتصاد شهري مطرح شود اين است كه چرا شهر بايد وجود داشته 

تاريخ نويسان، جغرافي دانان، انسان شناسان، جامعه . باشد؟ براي اين سؤال جواب مشخصي وجود ندارد
  :ه مي كنند مانندشناسان و سياستمداران دلايل مختلفي را براي وجود شهر ارائ

  شهر، مركز اداري و نظامي براي كنترل مملكت است -
  شهر، محلي با برج و بارو براي حمايت در برابر مهاجمان است -
  شهر مركز فرهنگ و تمدن است -
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  .شهر محل تجارت و تمركز فعاليت هاي اقتصادي است -
اما شهرها . اي اثبات وجود شهر باشداين استدلال ها در دوره هاي مختلف تاريخ مطرح شد تا دليلي بر

تمركز افراد در يك فضا براي به دست آوردن خواسته هاي «در يك مشخصه مشترك هستند و آن هم 
  .است» مشترك

در حقيقت مي توان ادعا نمود كه اختلاف خواسته هاي مشترك انسان ها در دوران گوناگون تاريخ 
در عصر حاضر، عمده ترين . به وجود آمدن شهر شده است سبب پيدايش نظريه هاي مختلفي درباره دلايل

  .دليل براي اثبات وجود شهر و گسترش آن، دلايل اقتصادي است
. ابن خلـدون منشأ بنيـاد شهـر را خصوصيـات تجمل خواهـي بشر و زندگـي در ناز و نعمت مي دانـد

بزرگ هستند، ايجاد آنها به نيروي او مي نويسد كه چون شهرهاي بزرگ داراي ساختمان ها و عمارت هاي 
بنابراين فقط پادشاهان و دولت هاي مقتدر مي توانند با اجير كردن يا . انساني زياد و ثروت هنگفت نياز دارد

به بردگي كشيدن جمعيتي كه اين امر را ضروري نمي دانند؛ اقدام به ايجاد چنين عمارت ها و شهرهاي 
را وابسته به دوام دولت وقت مي داند و بيان مي كند هرگاه دولت وقت ابن خلدون توسعه شهر . بزرگي كنند

. مگـر آن كه دولت جديد به آن شهر توجه كند. سقوط كند، توسعه شهر محدود مي شود و يا از بين مي رود
به اين ترتيب به نظر مي رسد ابن خلدون هم منشأ پيدايش شهرها را با نحوه زندگي اقتصادي بشر مربوط 

ند كه ابتدا فقط نيازهاي ضروري خود را توليد مي كند و سپس با افزايش بازدهي توليد به خواست مي دا
  .هاي تجملي روي مي آورد

معتقد است براي درك مسئله پيدايش شهر ابتدا بايد تفاوت و رابطه شهر و ) .Singer P(پل سينجر 
از آن احتياجات اوليه و معيشتي خود را فراهم روستا در ارتباط با طبيعت قرار دارد و . روستا را بررسي كرد

براي رفع نيازهاي اوليه  شهر كه مركز طبقه حاكم و مقر قدرت است،. بنابراين روستا خودكفاست. مي كند
در اين صورت شهر زماني ممكن است وجود داشته باشد كه نيروهاي توليدي در . محتاج به روستا است خود

او توضيح مي دهد كه صرف توليد . ه قادر باشد بيش از حد نياز خود توليد كندروستا تا آن حد تكامل يابد ك
مازاد براي ايجاد شهر كافي نيست بلكه بايد روابطي به وجود آيد تا جريـان مداوم انتقال مازاد از روستا به 

به شهر مي او مي گويد وجود جامعه طبقاتي است كه موجب تداوم انتقال مازاد از روستا . شهر تضمين شود
  .شود

از نظر اقتصادي نيز اين گونه توضيح داده مي شود كه اگر در يك جامعه فرضي و خيالي شرايط زير 
  :حاكم باشد

  .كالاهاي واسطه اي و نهايي محدودي توليد شود -
عوامل توليد در هر قسمت عبارتند از توليدات ساير صنايع، نيروي كار كه همگن بوده و قابليت  -

  .كه به طور يكنواخت و يكسان در تمام جامعه وجود دارد) زمين(دارد و منابع طبيعي  تحرك كامل
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  .در هر صنعت، بازده به مقياس ثابت در توليد وجود دارد -
  .اقتصاد جامعه براساس سازو كار بازار عمل مي كند -
  .ر استدر بازار عوامل توليد و بازار كالاها و خدمات، شرايط بازار رقابت كامل برقرا -

در چنين جامعه اي اجاره زمين در همه جا برابر است و جمعيت ساكن در هر هكتار زمين مساوي مي 
بنابراين هر منطقه كوچكي خودكفا است و . باشد و تركيب يكنواختي از فعاليت هاي توليدي وجود دارد

  .ت نمي گيرداحتياجي به مبادله كالا بين اين مناطق وجود نداشته و مهاجرت بين مناطق صور
با تغيير . ملاحظه مي شود كه وجود فرض هاي فوق باعث به وجود آمدن جامعه بدون شهر خواهد شد

  .اين فرض ها امكان تشكيل شهر به وجود مي آيد

  دلايل وجود شهر 5- 1
يت فعال. شهرهـا به اين دليل وجود دارند كه مكاني كارا براي توليد برخي كالاها در مقياسي وسيع مي باشند

ها در صورتي از صرفه جويي هاي ناشي از مقياس برخوردار خواهد بود كه با افزايش مقياس عمليات و توليد 
يك شيوه بهره گيري از صرفه جويي هاي ناشي از . بيشتر محصول، ميانگين هزينه توليد آن كاهش يابد

زمان سفر كاركنان به محل  مقياس، متمركز كردن توليد در مكان هايي محدود و كوچك مي باشد، زيرا در
كار صرفه جويي مي شود، در زمان رسيدن مواد اوليه به كارخانه صرفه جويي مي شود، در زمان رسيدن كالا 
به بازار صرفه جويي مي شود و در هزينه رفت و آمد به بازار براي تهيه مايحتاج خانوارها صرفه جويي مي 

. نابراين شهرها در اطراف مكان هاي توليد توسعه پيدا مي كنندب. اين موارد به معني كاهش هزينه است. شود
به بيان ديگر شهرها به اين دليل وجود دارند كه مزايا و منابع همراه با توليد متمركز به كاهش هزينه هاي 

برخي از مهم تـرين دلايل وجود شهـر در ادامه بـررسي . زندگي در يك تراكم جمعيتي بالا كمك مي كند
  .مي شود

  برتري نسبي 5- 1- 1

در مباحث اقتصادي، بخصوص اقتصاد بين الملل، توضيح داده مي شود كه منابع موجود در طبيعت بين همه 
اختلاف در منابع طبيعي و ذخاير آن بين دو منطقه باعث مي . مناطق به صورت يكسان توزيع نشده است

بنابراين به . ه منطقه ديگر به دست آوردشود كه هر منطقه برتري نسبي در توليد كالاي خاصي را نسبت ب
نفع هر دو منطقه است كه با تصميم به توليد براساس مزيت نسبي خود، به توليد كالايي بپردازند كه در آن 

به اين ترتيب با تقسيم كار بين مناطق و استفاده از حداكثر ظرفيت توليد آنها، . از برتري نسبي برخوردارند
به اين ترتيب امكان مصرف بيشتر و متنوع تر براي مصرف كننده در صورت . يش مي يابدمقدار توليد كالا افزا

  .به حداقل رساندن هزينه حمل و نقل فراهم مي شود
كمتر شدن فاصله محل توليد تا محل انتقال كالا به بازار و از بازار به مصرف كننده از هزينه هاي 
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اقتصاد بين الملل غير از اختلاف در منابع به مواردي مانند در مباحث . اضافي حمل و نقل جلوگيري مي كند
اختلاف در تكنولوژي و اختلاف در مهارت نيروي انساني به عنوان عوامل ايجاد كننده برتري نسبي نيز اشاره 

  .مي شود
در مورد منابع طبيعي ايجاد كننده برتري نسبي مي توان به تفاوت شرايط آب و هوايي بين دو منطقه 

منطقه اي كه از شرايط آب و هوايي مناسب تر برخوردار است، عموماً محل مناسب تري براي . ه داشتاشار
خانوارها ترجيح مي دهند در آن مناطق زندگي كنند حتي اگر دستمزد كمتري دريافت . زندگي مي باشد

اد تمايلي به زندگي برخلاف آن در مناطقي كه از شرايط آب و هوايي مناسبي برخوردار نيستند، افر. نمايند
اين امر به منزله هزينه بيشتر براي . ندارند؛ در نتيجه سطح پرداختي به عوامل در اين مناطق بالاتر است

  .اين هزينه ها ممكن است آنقدر بالا باشد كه اثر برتري نسبي را خنثي سازد. بنگاه هاي توليدي است

  صرفه جويي هاي ناشي از مقياس 5- 1- 2

مفهوم صرفه جويي هاي ناشي از . د شهر، وجود صرفه جويي هاي ناشي از مقياس استدومين عامل وجو
در . مقياس اشاره به شرايطي دارد كه باعث مي شود با افزايش توليد، متوسط هزينه توليد بنگاه كاهش يابد

عوامل مطالعه اين شرايط بايد بين شرايطي كه ناشي از عوامل داخلي بنگاه است و شرايطي كه ناشي از 
شرايطي كه ناشي از عوامل داخلي خود بنگاه است صرفه جويي هاي ناشي از . خارجي است تفاوت قائل شد

اما عوامل خارجي ممكن است مربوط به درون يك رشته صنعت باشد و يا آن كه به . مقياس داخلي مي باشد
  .شهري كه بنگاه اقتصادي در آن واقع شده مربوط گردد

  داخلي ناشي از مقياس صرفه جويي هاي) الف
همان طور كه توضيح داده شد به رابطه معكوس بين مقدار توليد و هزينه متوسط بلند مدت بنگاه 

  .شوداشاره دارد؛ صرفه جويي هاي داخلي ناشي از مقياس بيان مي 

        

   

  

             

 

به  Aدر حركت از نقطه  1در شكل . دليل اين امر را بازده فزاينده نسبت به مقياس عنوان مي كنند
در (برسيم LAC روند كاهشي دارد، تا وقتي كه به حداقل LACاما . مقدار توليد افزايش مي يابد Bنقطه 

Min LAC

LAC 

Q 

 صرفه جويي داخلي نسبت به مقياس1شكل

LAC 

Q0

A

B
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لازم به توضيح است . نده را بهبود تكنولوژي توليد مي دانندمهم ترين عامل ايجاد بازده فزاي). .Qسطح توليد 

كه مقدار توليد به وسعت صرفه جويي هاي ناشي از مقياس، مقدار تقاضاي كالا و هزينه حمل و نقل بستگي 
براي بنگاه مي صرفد كه دفاتر فروش خود را در محلي مستقر كند كه از هزينه زياد حمل و نقل . دارد

به همين دليل اين دفاتر به نزديك بازار و نقاط مركزي ـ تجاري شهر منتقل مي شوند و . جلوگيري نمايد
همچنين براي . براي كارگران نيز به صرفه است كه در فاصله هاي نزديك به محل كار خود سكني گزينند

كه در  همه عرضه كنندگان و توليدكنندگان كالاهاي مورد استفاده كارگران و كاركنان نيز به صرفه است
خاصيت تعادل ايجاب مي كند . نزديكي بنگاهي كه داراي صرفه هاي نسبت به مقياس مي باشد مستقر شوند

در اين صورت مشاهده مي شود كه . كه مناطق شهري در محلي كه بنگاه اقتصادي قرار دارد، به وجود آيند
  .ز شهر رابطه منفي دارندارزش زمين و جمعيت نسبي منطقه و نسبت توليد به زمين با فاصله از مرك

  صرفه جويي خارجي ناشي از مقياس) ب
  .اين صرفه ها در دو وضعيت بررسي مي شود

  صرفه جويي هاي صنعت -ب  - 1
. اين نوع صرفه جويي ها براي صنعت داخلي و براي هر يك واحد توليدي در درون آن صنعت، خارجي است

  .     وجود اين صرفه جويي ها باعث كاهش هزينه متوسط بلند مدت بنگاه همزمان با توسعه صنعت مي شود
مثلاً (مي شود يعني در هر سطح توليد  LAC2به  LAC1 از LACصرفه جويي صنعت باعث انتقال منحني 

OQ1 ( ميزان هزينه توليدي كاهش مي يابد)از OC1 بهOC2.(  

  

  

  

  

  .   شايد اين امر توجيهي باشد بر اين كه چرا بعضي از صنايع در يك شهر متمركز مي شوند

  تجمع يا صرفه جويي هاي شهريصرفه جويي هاي ناشي از  -ب  - 2
اين مطلب به شرايطي اشاره مي كند كه باعث كاهش هزينه بلندمدت بنگاه با افزايش مقياس فعاليت 

اين امر به مفهوم آن است كه هزينه هاي توليدي يك بنگاه . هاي شهري كه بنگاه در آن قرار دارد مي شود
  .اقتصادي در شهرهاي بزرگ كمتر است

LAC 

Q 

 2شكل

LAC١

Q١

LAC٢

C١ 

C٢ 

0 
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  :در اين زمينه مطرح مي شود دليل 3عموماً 

عرضه و تقاضاي كالاها در زمان هاي مختلف دستخوش نوسانات مي شود و پيش بيني اين نوسانات  -
بنابراين بنگاه ها براي مواجهه با نوسانات اقتصادي اقدام به ذخيره . توسط بنگاه ها مشكل است

هرهاي بزرگ با صنايع متنوع و زياد، اين عمل، در ش. مي نمايند) ذخيره موجودي انبار(سازي كالا 
بنگاه هاي توليـدي در شهـرهاي بزرگ به . ريسك مربوط به مقدار تولـيد بنـگاه را كاهـش مي دهد

بنابراين در مقابل نوسانات تقاضا و عرضه، توليد خود . مصـرف كننـدگان بيشـتري كالا مي فروشند
  .را كمتر تغيير مي دهند

وجود فعاليت هاي . شدن بنگاه ها در شهرهاي بزرگ امكان پذير استمسئله تخصص يا تخصصي  -
اقتصادي زياد و گوناگون در شهرهاي بزرگ، يك بنگاه توليدي را تشويق به انجام مراحلي از توليد 
. مي كند كه هزينه هايش را كم كند و بقيه مراحل توليد را به بنگاه هاي توليدي ديگر واگذار كند

  .يد بنگاه را كاهش مي دهداين امر هزينه تول
به عقيده خانم جاكوبز، به دليل تنوع . امكان ابداع و نوآوري و اختراع در شهرهاي بزرگ بيشتر است -

كالاها و بالا بودن قدرت مالي بنگاه هاي توليدي در شهرهاي بزرگ، احتمال بروز عقايد جديد، 
اين عوامل باعث مي شوند صنايع . كالاي جديد و مراحل توليد جديد در اين شهرها بيشتر است

يك روش اندازه گيري اثر تغيير اندازه . جديد به وجود آيند و اين امر بر توسعه شهر دامن مي زند
  :صنعت و اندازه شهري بر كارايي را مي توان به صورت تابع زير بيان كرد كه در آن

)N,Q,e,k(fq =   
q :هر كارگر  توليد سرانه  

k : سرمايه به ازاء هر واحد نيروي كار يا
L

K
k =  

e :سطح تحصيلات نيروي كار  
Q :كل توليد صنعت  
N :جمعيت كل شهر  

درباره اثر صرفه جويي هاي ناشي از مقياس شهري حاصل  با توجه به نتايج مختلفي كه. تعريف شده اند
شده است، بررسي اهميت نسبي صرفه جويي هاي ناشي از مقياس و صرفه جويي هاي شهري در مباحث 

  .اقتصاد شهر، باز و قابل تحقيق و مطالعه است
مقياس مي شهرها به اين دليل وجود دارند كه در آنها برخي فعاليت ها داراي صرفه جويي ناشي از 

شهرهاي تجاري در نتيجه صرفه جويي هاي ناشي از مقياس در حمل و نقل توسعه يافته اند؛ درحالي . باشد
كه شهرهاي كارخانه اي در نتيجه صرفه جويي هاي ناشي از مقياس در توليـد شكل گرفـته و گستـرش 
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ك نيز مطرح نيستند يا حتي يك البته شهرهايي وجود دارند كه حتي به عنوان نقاط تجاري كوچ. يافته اند

  .كارخانه نيز در آنها وجود ندارد اما شامل مجموعه هاي بزرگ و مختلفي از فعاليت هاي اقتصادي مي باشند
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  مقدمه - 1

وجود مي آيند؟ به چه  در فصول گذشته به صورتي فشرده به بررسي اين مسئله پرداختيم كه چرا شهرها به
دلايلي برخي شهرها بسيار بزرگ مي شوند؟ چرا برخي كالاها در مركز شهر و بعضي ديگر در حومه شهر 
توليد مي شوند؟ خانوارها محل سكونت خود را چگونه تعيين مي كنند؟ چرا طبقات مختلف درآمدي در 

  از شهر رشد مي كند؟ مكان هاي مختلف و مجزا از يكديگرند؟ چرا حومه شهرها سريع تر
نكته قابل . بسياري از اين نوع سؤالات با توجه به نظريه مكان يابي و ساختار شهري پاسخ داده مي شود

به دلايل مختلف، . توجه آن است كه نظريه مكان يابي و ساختار شهري بر اصول ساز وكار بازار مبتني است
مكان هايي كه داراي هزينه حمل و نقل . ر تفاوت داردسود بالقوه يك بنگاه در يك مكان نسبت به مكان ديگ

بنابراين بنگاه به دنبال انتخاب مكاني است كه در مجموع . سود بيشتري ايجاد كنند  مي توانند    كمتر هستند 
  .سود او را حداكثر كند

  :    كه از جمله آن. هاي مختلف بيان مي شود دلايلي براي تفاوت سود بنگاه در مكان
مكان هايي كه هزينه حمل و نقل پايين تر دارند، سود . انتقال نهاده و كالا و خدمات هزينه بر است* 

  .بيشتري ايجاد مي كنند
در اين صورت مكان هايي با نهاده هاي محلي . برخي نهاده ها را به طور كامل نمي توان حمل كرد* 

  .ارزان به وجود آورنده سود بالاتر مي باشند
  .ها از همجواري با بنگاه ديگر در يك صنعت مشابه سود مي برند برخي بنگاه* 
  .برخي بنگاه ها از بودن در يك شهر متنوع و بزرگ سود مي برند* 
. بخش عمومي از محل ماليات هاي دريافتـي، به توليـد كالاها و خدمات عمومـي مي پردازند* 

  .د بالاتري كسب مي كنندبنابراين مكان هايي كه از بخش عمومي كارا برخوردارند سو
قبل از ورود . در اين فصل سعي مي شود تا ساده ترين و جامع ترين نظريه هاي مكان يابي تشريح گردد

  :به مباحث اين فصل لازم است برخي اصطلاحات كه مورد استفاده قرار مي گيرد، تعريف شوند
كه ارائه مي دهد مرتبط مي  مي دانيم كه ارزش هر دارايي با خدمتي: ارزش زمين و قيمت زمين* 

به بيان ديگر هر دارايي منقولي داراي ارزش است؛ چون در يك دوره زماني معين خدمتي را . باشد
به اين . خدمتي است كه زمين در مدت زمان معين عرضه مي كند اجاره زمين، قيمت. ارائه مي دهد

  .هست ترتيب اجاره زمين غير از بعد جغرافيايي داراي بعد زماني هم
را نرخ بهره در نظر بگيريم در اين صورت قيمت زمين از رابطه  iاجاره زمين و  Rقيمت زمين و  Pاگر 
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P=1.محاسبه مي گردد     

برخي زمين ها مانند زمين . دارايي هايي كه انسان ايجاد مي كند در طول زمان مستهلك مي شوند
زماني معلوم آيش نشوند، ممكن است بازدهي آنها به مرور كاهش كشاورزي، چنانچه در دوره هاي 

  .اما زمين در شهرها هميشه داراي درآمد است. يافته و يا از بين برود
لازمه استفاده شهري از زمين، ايجاد ساختمان و تأسيسات بر روي آن است، : زمين هاي باير و داير* 

ارزش زمين باير برابر . مين و ساير عوامل مؤثر هستندبنابراين در توليد كالاها در شهر، سرمايه و ز
اما ارزش زمين دايـر برابر مجموع قيـمت زميـن و ساختمان . قيمت زمين بدون ساختـمان است

به طور كلـي هر سرمايه گذاري كه بر روي زمين انجام مي شود تا آن را قابل استفاده . مي باشـد
مانند تسطيح زمين، ايجاد پارك در يك منطقه و نظاير . كند، باعث افزايش ارزش زمين خواهد شد

  .آنها
به بنگاهي كه هزينه حمل و نقل، عامل بسيار مهمي در تصميم گيري : بنگاه حساس به حمل و نقل* 

  .مكاني آن باشد، اطلاق مي شود
د و شامل هزينه هاي تهيه و تدارك حمل مواد خام و نهاده ها به مكان تولي: هزينه حمل و نقل* 

  .هزينه توزيع كالاها از مكان توليد به مكان مصرف است
  .با توجه به اين مفاهيم به بيان برخي مدل هاي محاسباتي در مورد مكان يابي مي پردازيم

  نظريه وان تانن - 2 
مطالعات وان تانن در مورد زمين هاي كشاورزي است كه به تعدادي مناطق متحد المركز به دور يك نقطه 

در اين صورت . تقسيم شده در مدل او هر منطقه با نوع محصول خاصي مشخص مي شود) رشه(ثابت 
. محصولي كه بيشترين بازده خالص را از هر هكتار به دست مي دهد در منطقه نزديك به مركز قرار مي گيرد

مي در اين مدل تفاوت بين اجاره مناطق مختلف فقط با صرفه جويي در هزينه حمل و نقل توضيح داده 
  :فرض هاي اين مدل عبارتند از. شود

شهر بر يك سطح همگن و در يك شكل كلي قرار دارد كه زمين در تمام نقاط آن داراي يك نوع  - 1
  .قدرت حاصلخيزي است

  .خود شهر بدون فضا است، پس مي توان فرض كرد كه فضا فقط يك نقطه است - 2
  .مالك زمين، اطلاعات كامل در مورد قيمت ها دارد - 3
  .هر واحد توليدي براساس سازوكار بازار و در شرايط رقابت كامل عمل مي كند - 4

                                                            
مثلاً اگر يك برگ سهام . ه براي تعيين ارزش يك برگ سهام يا يك برگ اوراق قرضه كه داراي بازدهي برابر رقم ثابتي باشد مورد استفاده قرار مي گيردـاين رابط) 1

1500(ريال است  1500درصد باشد حداكثر ارزش آن  8ريال سود دهد و نرخ بهره  120سالانه 
080

120 =
/

(.  
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  .براي توليد محصول نهايي از كالاهاي واسطه اي استفاده نمي شود - 5

  .به اين ترتيب بين واحدهاي توليدي مختلف وابستگي وجود ندارد
  .هزينه هاي توليد در تمام فضا يكسان است - 6
  .نقل ثابت استنرخ هزينه حمل و  - 7

 Pاز شهر قرار دارد؛  dسود واحد توليدي است كه به فاصله  dπبا توجه به موارد فوق و با فرض اين كه
نرخ حمل و نقل هر  tهزينه هر واحد توليد هر كالا؛  Cمقدار توليد در هر هكتار؛  Qقيمت هر واحد محصول؛ 

  :فاصله از شهر باشد، سود بنگاه به صورت زير تعريف مي شود dواحد كالا در هر واحد فاصله و 

                                                    )1                                           ()dtQQC(Q.Pd +−=π                     
ريم، با توجه به اين كه مالك زمين اطلاعات كاملي در مورد قيمت ها را اجاره زمين در نظر بگي dRاگر

  :دارد و بنگاه توليدي نيز در شرايط رقابت كامل فعاليت مي كنند، خواهيم داشت

                                                   )2(                                              d.t.Q)CP(QRd −−=  
  .يعني اجاره زمين مالك برابر است با مازاد درآمد بعد از كسر هزينه ها

  :داريم dبر حسب ) 2(با مشتق گيري از رابطه 

                                                )3                                                    (          tQ
d

Rd −=
∂

∂  

نتيجه مي گيريم كه تابع  tو  Qبا توجه به مثبت بودن . شيب تابع اجاره را نشان مي دهد) 3(رابطه 
  .اجاره خطي و داراي شيب نزولي است

ثابت هستند؛ بنابراين تغيير اجاره تنها به دليل  Cو  Pو  Qبا توجه به فرض هاي بيان شده، چون 
 . را مي توان به صورت زير محاسبه كرد d2و  d1فاصله مقايسه اجاره . تفاوت در هزينه حمل و نقل است

)dd(tQ)dd(RΔ 1212 −=−    
  .با زياد شدن نرخ حمل و نقل، شيب منحني اجاره زياد مي شود

. تغيير مي كند ACاين منحني به وضعيت  tيك منحني اجاره زمين باشد با افزايش  ABاگر ) 1(در شكل 
مقدار ثابت (، هم شيب منحني اجاره و هم عرض از مبدأ آن 3و  2افزايش يابد، با توجه به معادلات  Qاگر 

حالت هاي ديگري هم ممكن است . درآيد EFتغيير مي كند و ممكن است منحني اجاره به صورت ) معادله
  . اتفاق بيفتد
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 b و a محاسبات براي دو محصول

  مي توانيم منحني اجاره را به صورت  bو aبراي هر محصول 

                                                   )4(                                           aaaaaaa
d dtQ)CP(QR −−=  

                                                  )5                                          ( bbbbbbb
d dtQ)CP(QR −−=  

 . گردد d = 0در مورد هر دو كالا، حداكثر اجاره وقتي به دست مي آيد كه 

                                                   )6(                                                  )CP(QR aaaa
max −=  

                                                  )7                                                 ( )CP(QR bbbb
max −=  

به اين . به دست مي آيد R= 0 حداكثر مسافتي كه مي توان زير كشت هر محصولي قرار داد با فرض
  :ترتيب خواهيم داشت

                                                 )8                                                 ( 
aa

bbb
a
max tQ

)CP(Q
d

−=  

                                                 )9                                (                  
bb

bbb
b
max tQ

)CP(Q
d

−=  

بيشترين بازده خالص در هكتار را دارا باشد بنابراين در منطقه اي نزديك به مركز قرار  aاگر محصول 
  دارد و 

                                                      )10                                                      ( b
max

a
max RR >  

  .توليد نمي شود bاز تمام زمين استفاده مي كند و محصول  aدر اين صورت محصول 
توليد مي شود، در شرايطي تعيين مي شود كه  bكه در فاصله اي بزرگتر از آن محصول dمرز داخلي

dR

y 
BFC

A 

E

منحني اجاره1شكل  
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  برابر شود يعني dبا توجه به bو براي محصول  aاجاره زمين براي محصول 

                    

dtQ)CP(QdtQ)CP(Q bbbbbaaaaa −−=−−  
  :محاسبه مي شود dبه اين ترتيب

                                         )11                                        ( 
aabb

aaabbb

tQtQ

)CP(Q)CP(Q
d

−
−−−=  

سطح بيروني را در  bمناطق داخلي را تحت كنترل مي گيرد و محصول  aدر اين صورت محصول 
  .اختيار خواهد داشت

  

  

  

  

حلقه هاي متحدالمركزي را به دست مي دهد كه با توجه به استدلال بالا در هر حلقه محصول  2شكل 
a يا محصول bزير كشت قرار مي گيرند.  

باشند براي تعيين  Db(Pb) معادل b و تابع تقاضاي محصول Da(Pa) معادل a اگر تابع تقاضاي محصول
 :به اين ترتيب داريم. تعادل بازار هر محصول بايد عرضه و تقاضاي آن محصول را برابر قرار دهيم

02 =− dQ)P(D aaa π  

02 =−− )dd(Q)P(D b
max

bbb π   

  مكان يك بنگاه اقتصادي در شهر - 3
با استفاده از مفهوم تابع اجاره پيشنهادي، مدلي را جهت تعيين مكان يك بنگاه اقتصادي ارائه ) 1964(آلنسو 
به تعبير وي تابع اجاره پيشنهادي، يك تابع سود يكسان است كه مقادير مختلف اجاره اي را كه يك . نمود

از مركز اصلي شهر بپردازد، به شرط بنگاه اقتصادي حاضر است در مناطق مختلف شهر با فاصله هاي مختلف 
  . آن كه سود توليدش در همه مناطق يكسان باشد، نشان مي دهد

براي توضيـح درباره شكل اجـاره پيشنـهادي به مباحث بهره وري نهـايي در بـازار رقابت كامل 
تا آن مقدار  در فصل اول توضيح داده شد كه يك بنگاه در شرايط حداكثرسازي سود خود. مراجـعه مي كنيم

R 

a
maxR 

b
maxR  

0

b
maxd  

a
maxd  

خارجيمناطق داخلي و  2شكل   
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اگر فرض . از عوامل توليد استفاده مي كند كه پرداختي به هر عامل برابر ارزش محصول نهايي آن عامل باشد
  :كنيم تابع توليد بنگاه به صورت

Q = F (Z,a1,a2, … , an)   

ام در توليد محصول بنگاه  iمقدار عامل توليد  aiمقدار زمين به كار گرفته شده و  Zباشد كه در آن 
  .هستند

و هزينه حمل و نقل هر واحد كالا در هر كيلومتر از  Pاگر قيمت يك واحد كالا در مركز صدور آن را 
و هزينه اجاره هر واحد  Piام را  iو هزينه به كار گيري هر واحد عامل توليد  tمحل توليد به مركز صدور را 

  :تابع سود بنگاه به صورت زير استبناميم در اين صورت  Rdزمين را 

 QdtaP...aPaPZRQ.P nnd −−−−= 2211π
 

شرط (اگر از اين تابع بر حسب عوامل توليد مختلف آن مشتق جزيي بگيريم و برابر صفر قرار دهيم 
لازم براي حداكثر شدن سود يا در يك سود معلوم طرف چپ عدد مشخصي است كه مشتق آن صفر مي 

  :  روابط زير به دست مي آيد) شود

=0                                                                                          ويا
∂
∂−−

∂
∂

Z

Q
dtR

Z

Q
.P d                    

−−=0                                                                                ز آنجاو ا ZdZ PMdtRPMP  

  .  و براي ساير عوامل به دست مي آيد
                                                                                                  dZ R)dtP(PM =−    

                                 )12(  

ii aa P)dtP(PM =−  
 dنسبت به dRبراي بررسي شكل تابع اجاره پيشنهادي از . معادله اول تابع اجاره پيشنهادي است

  :مشتق جزيي مي گيريم

                        )13                                                                        (Z
d PMt

d

R −=
∂

∂  

شيب تابع اجاره پيشنهادي است و چون عددي منفي است؛ بنابراين شيب تابع اجاره زمين  13رابطه 
و اجاره پيشنهادي آن وجود دارد بدون ) شهر(نزولي است يعني رابطه منفي بين فاصله زمين از مركز توزيع 

  .آن كه سود بنگاه تغيير كند
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اما در . به صورت خطي است Rdد منحني چنانچه رابطه جانشيني بين عوامل توليد وجود نداشته باش

پس براي ثابت ماندن سود، لازم . به سمت مبدأ محدب مي گردد Rdصورت وجود خاصيت جانشيني، منحني 
است كه اجاره زمين در هر فاصله آن قدر تغيير كند كه جبران كاهش يا افزايش هزينه حمل و نقل را بنمايد 

  ). 3شكل (

  

  

  

  
در وضعيت وجود خاصيت جانشيني بين عوامل توليد، مي توان نتيجه گرفت كه توليد نهايي هر عامل 

  .به مقدار مصرف تمام عوامل توليد بستگي دارد
با توجه به اين كه هدف بنگاه اقتصادي حداكثر نمودن سود است، بنابراين بنگاه سعي مي كند در 

  . محلي مستقر شود كه اجاره پيشنهادي كمتري داشته باشد

  جانشيني عوامل توليد و مكان بنگاه اقتصادي -4
وامل توليد براي توليد عامل اصلي توليد كالا در مناطق مختلف شهر، ناشي از استفاده نسبت هاي مختلف ع

نسبت هاي قيمت هاي عوامل توليد در نقاط شهري متفاوت است؛ اما قيمت عواملي مانند . آن كالا است
قبلاً توضيح داده شد كه در شهري كه فقط . نيروي كار و سرمايه تقريباً در همه مناطق يكسان مي باشد
تفاده زمين به عوامل توليد، يكي از خصوصيات داراي يك مركز تجاري باشد، تابع ارزش زمين نسبت به اس

  .بارز شرايط توليد در منطقه شهري است

. خانه در هر فاصله اي از مركز شهر مي تواند ساخته شود ولي ساختمان آنها غيرمتجانس خواهد بود
 مثلاً در مركز شهر آپارتمان هاي چند طبقه ساخته مي شود و هرچه از مركز شهر دور مي شويم تعداد
طبقات ساختمان كم شده و در فاصله بيشتر، زمين هاي با وسعت بيشتر براي يك خانوار مورد استفاده قرار 

  . يعني با افزايش فاصله از مركز شهر مقدار استفاده از زمين زيادتر مي شود. مي گيرد

مل توليد و محور عمودي را مقدار ساير عوا) Z(اگر محور افقي را مقدار زمين در دسترس  4در شكل 
)N ( در نظر بگيريم؛ در فاصلهd1  كيلومتر از مركز شهر، ميزان اجاره زمينR1  و وضعيت تركيبي ساير عوامل

Rd 

اجاره پيشنهاديمنحني  3شكل   

Rd 

d 0 
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افزايش d2 اگر فاصله به  1.خط هزينه مربوط به اين فاصله است ABباشد در اين صورت خط  nتوليد برابر 
كه خط هزينه مربوط به اين فاصله است شيب  CDكاهش مي يابد و خط   R2يابد فقط مقدار اجاره زمين به 

  2.كمتري دارد

  

  

  

  

  

  
بر خط هزينه Qh نقطه تماس منحني توليد يكسان ( Eدر نقطه منحني توليد يكسان باشد،  Qhاگر 

AB (1نسبت استفاده ساير عوامل به استفاده از زمين)Z

N
منحني توليد . است OEمي باشد كه شيب خط  )

EOمماس گرديده و شيب خط ′Eدر نقطه CDبر خط  Qhيكسان  Z(2برابر ′

N
نسبت به  Eدر نقطه . است )

  . ميزان استفاده از زمين كمتر و استفاده از ساير عوامل توليد بيشتر مي باشد ′Eنقطه
به اين ترتيب بخش هاي توليدي كه از مقدار زمين كمتـري استفاده مي كنند در نواحي مركزي شهر 
مستقـر مي شوند؛ اما بخش هاي توليدي كه از زمين بيشتري در توليد كالا استفاده مي نمايند تمايل به 

ستفاده از نيروي كار به علاوه بر اين به طور معمول ادارات مركزي كه نسبت ا. استقرار در حومه شهر دارند
زمين آنها زياد است در نواحي مركزي شهر مستقر مي شوند و معمولاً كارخانه اي كه براي راه اندازي فعاليت 

بنابراين تفاوت در قيمت هاي عوامل . خود به فضاي زيادي نياز داشته باشد در حومه شهر مستقر مي شود
يط فناوري توليد در بخش هاي مختلف توليدي، عامل عدم توليد در مناطق مختلف شهر و متغير بودن شرا

  .   تمركز بخش هاي اقتصادي در منطقه شهري است

  خوشه هاي صنعتي - 5
در صورتي كه . صرفه جويي هاي خارجي ناشي از مقياس، عامل مهمي در تصميم مكان يابي بنگاه ها است

                                                            

                                   AB  شيب)  1
n

R

Zd

Nd
CZRnN 1

1 −==+    

                                   CD  شيب)  2
n

R

Zd

Nd
CZRnN 2

2 −==+    

CDشيبABشيب                است بنابراين   R1< R2   چون <  

N 
  ساير عوامل

4شكل

A

C
E

E′ 

B D

  Zزمين  

Qh

(2شيب 
Z

N
(     

Z(1شيب 

N
(     
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ابد، بيان مي شود كه بنگاه در حال تجربه صرفه هزينه توليد يك بنگاه با افزايش توليد بنگاه ديگر كاهش ي

در چنين حالتي يك بنگاه از تصميمات اتخاذ شده ساير بنگاه . جويي هاي خارجي ناشي از مقياس مي باشد
اين سر ريزهاي مثبت باعث پرورش ايده خوشه اي شدن بنگاه ها در شهرها و هدايت كننده . ها سود مي برد

اين . صرفه جويي هاي خارجي، بهره وري نيروي كار را افزايش مي دهد. هند شدتمركز وسيعي از اشتغال خوا
مسئله به بنگاه ها اجازه پرداخت دستمزدهاي ضروري بالاتر براي جذب كارگران ساكن در شهرهاي بزرگ 

  .كه هزينه رفت و آمد در آنها نسبتاً بالاتر است، را مي دهد
به در مكاني نزديك به يكديگر، خوشـه هاي صنعتـي را تمايل بنـگاه ها براي توليـد محصولي مشا

با آن كه مناطق مجزا، رقابت را در جذب كارگران كاهش مي دهد و بنگاه ها را به مشتريان . ايجاد مي كند
پراكنده اش نزديك تر مي كند؛ اما مزايايي در خوشه اي شدن وجود دارد كه در بسياري از صنايع، اين مزايا 

  :برخي از اين مزايا را مي توان به صورت زير  تشريح كرد. آشكار بنگاه برتري داردبر هزينه هاي 

  مزاياي خوشه اي شدن 5- 1
مهم ترين دليل آن اين است كه با تشكيل خوشه . دلايل مختلفي براي ايجاد خوشه صنعتي مطرح مي شود

اين نوع . در خوشه كاهش مي يابد صنعتي و با افزايش توليـد كل گروه صنعتـي، هزينه توليد هر بنگاه فعال
صرفه جويي خارجي را صرفه جويي ناشي از محلي شدن مي نامند كه فقط در بنگاه هاي فعال در يك خوشه 

  :مزاياي ديگر شامل موارد زير است. صنعتي اتفاق مي افتد

  استفاده مشترك از تأمين كنندگان نهاده هاي توليدي 5 - 1- 1

  :رط زيربنگاه ها در صورت وجود دو ش
تقاضاي نهاده يك بنـگاه به قدري زيـاد نباشد كه از صرفه جويي هاي ناشي از مقيـاس در ) الف

  .توليـد نهاده هاي واسطه اي بهره گيري كند
اگر تقاضا كنندگان و تأمين كنندگان در طراحي يا توليد نهاده . هزينه حمل و نقل نسبتاً بالا باشد) ب

باشند بنابراين تماس چهـره به چـهره بين خريدار و فروشنده  واسطه اي با هم تعامل داشته
  . ضروري بوده و مجاورت با تأمين كننده نهاده مهم مي باشد

  .همچنين اگر نهاد واسطه اي حجيم و يا شكننده باشد در تحويل آن مي بايست تعجيل صورت گيرد

  نيروي كار تقاضاي متغير براي: استفاده مشترك از اندوخته نيروي كار 5- 1- 2

  :به طور معمول هر بنگاه با دو پرسش در مورد تقاضاي آينده نيروي كار خود روبرو مي باشد
  چه تعداد كارگر استخدام خواهيم كرد؟ -
  چه نوع مهارت هاي كاري براي كارگران مورد نياز است؟ -
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مشوقي براي استقرار اگر بنگاهي نسبت به تعداد نيروي كار و مهارت هاي آنان نامطمئن باشد اين امر 
  .در اطراف ساير بنگاه ها مي شود

  سرريزهاي دانش و آگاهي: استفاده مشترك از اطلاعات 5- 1- 3

يك خوشه صنعتي به . فرصت هاي مبادله ايده ها در گردهمايي هاي رسمـي و غير رسمـي به وجود مي آيد
مبادله ايده هاي خود به نوآوري در آن وجود آورنده تمركز وسيعي از متخصصان و صاحب نظران است كه با 

سرريزهاي دانش و آگاهي، صنايع را تشويق به همكاري و تعامل بيشتر با يكديگر و . صنعت كمك مي كند
برخي مطالعات تجربي نشان داده كه . استفاده از ايده هاي نو در توليد، بسته بندي و ارائه كالاها مي كند

  .عي بيشتر است كه داراي شركت هاي بسيار كوچك و رقابتي باشندقدرت سرريز دانش و آگاهي در صناي

  مكان بنگاه حساس به حمل و نقل -6
فرض ها عبارتند . مدل هاي كلاسيك يك بنگاه حساس به حمل و نقل با چهار فرض اوليه مطرح مي شوند

  :از
  .بازار عرضه مي كندبنگاه مقدار ثابتي از محصول مشخصي را توليد و به : محصول واحد قابل انتقال* 
ممكن است يك بنگاه، نهاده هاي مختلفي را در توليد به كار گيرد، اما فقط : نهاده واحد قابل انتقال* 

يك نهاده از منبع نهاده به بنگاه توليدي حمل مي شود و بقيه نهاده ها با قيمتي مشابه در همه جا 
  .وجود داشته باشد

به . ثابتي از محصول را با ميزان ثابتي از هر نهاده توليد مي كندبنگاه مقدار : نسبت هاي ثابت عامل* 
در اين صورت به قيمت . بيان ديگر بنگاه يك روش توليد مشخص را در توليد كالا به كار مي گيرد
  .نهاده ها توجه ندارد و از اين نظر جانشيني نهاده ها امكان پذير نمي باشد

ست كه تأثيري بر قيمت هاي نهاده هاي محصولش شركت به قدري كوچك ا: قيمت هاي ثابت* 
  .ندارد

. به اين ترتيب، بنگاه مكاني را انتخاب مي كند كه هزينه هاي كل حمل و نقل آن را به حداقل برساند
در ادامه برخي از اين تمايلات . براي انتخاب مكان، يك بنگاه ممكن است گرايش هاي خاصي را داشته باشد

  .توضيح داده مي شود

  بنگاه متمايل به منبع 6- 1
بنگاه متمايل به منبع به بنگاهي گفته مي شود كه داراي هزينه نسبتاً بالايي براي حمل و نقل نهاده هاي 

. عامل اصلي براي ارزيابي وزن هاي پولي نهاده ها و محصولات بنگاه وجود دارد 4در اين حالت . خود باشد
، شكننده تر و خطرناك تر از محصول باشد هزينه حمل آن گرانتر اگر نهاده يك بنگاه حجيم تر، فساد پذيرتر
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بنابراين بنگاه به منبع خود نزديك تر مي شود؛ مانند استقـرار كارخانه چوب بـري در نزديكي . خواهد بود

  . جنگـل و يا كارخانه هاي قند در نزديكي مزارع كشت چغندر قند و نظاير آنها

  بنگاه متمايل به بازار 6- 2
اگر . بنگاهي اطلاق مي شود كه داراي هزينه هاي نسبتاً بالايي در حمل و نقل محصول خود تا بازار باشدبه 

مانند . محصول يك بنگاه، حجيم، فسادپذير، شكننده و خطرناك باشد هزينه حمل و نقل آن گرانتر است
ايي در نزديكي مراكز مسكوني استقرار شركت هاي توليد كننده اتومبيل در نزديكي شهرها و  يا استقرار نانو

  .شهرها و نظاير آن

  بنگاه حساس به انرژي 6- 3
طي قرون متمادي، انرژي مورد نياز توليد غيرقابل انتقال بود؛ مثلاً چرخ آبي و يا چرخ بادي آن را توليد مي 

وع انقلاب با وق. بنابراين بنگاه هاي توليد در كنار رودخانه و در مسيرهاي بادخيز مستقر مي شدند. كرد
اهميت نهاده . صنعتي، انرژي مورد نياز كارخانجات قابل انتقال شد و ماشين بخار آن را به وجود مي آورد

توليدكننده انرژي باعث مي شد كه كارخانجات در نزديكي معادن ذغال سنگ مستقر شوند و يا در كنار 
پيدايش برق بر الگوي . را تسهيل نمايدرودخانه هايي كه امكان انتقال ذغال سنگ از معادن به كارخانجات 

مكان يابي صنايع كارخانه اي تأثير گذاشت زيرا برق را مي توان تا فواصل دور انتقال داد و در همه جا تقريباً 
  .قيمت ثابتي دارد

امروزه انرژي هاي جايگزين مانند انرژي هسته اي با حجم بسيار زياد و قيمت نسبتاً ارزانتر توليد و در 
بنابراين اگر در روزگاري دور چگونگي تأمين انرژي و هزينه هاي آن، . ع مختلف به كار گرفته مي شوندصناي

باعث استقرار كارخانجات در نزديكي جنگل ها، مزارع، رودخانه و معادن مي شد، امروزه اين امر تأثير چنداني 
ار مهمي در قيمت تمام شده بنگاه هاي در مكان يابي بنگاه ندارد ولي هزينه استفاده از انرژي، فاكتور بسي

هزينه سوخت گاز، گازوئيل و نظاير آن براي راه اندازي كارخانجات و بنزين و نفت و نظاير آن . توليدي است
  .براي حمل مواد اوليه و كالاها به بازار در تركيب هزينه اي كارخانجات نقش بسزايي دارد

  خدمات عمومي و ماليات -7
دولت، خدمات . بر تصميم مكان يابي بنگاه ها تأثيرگذار است دولت هاي محلي مي باشند يكي از عواملي كه

بخش عمومي عرضه كننده برخي نهاده ها است كه مستقيماً توسط . عمومي ارائه مي كند و ماليات مي ستاند
اده، بنادر، فرودگاه بنگاه ها به عنوان يك نهاده در توليد محصولات مورد استفاده قرار مي گيرند؛ مانند آب، ج

از طرفي دولت كالاها و خدماتي را تأمين مي كند كه توسط خانوارها مصرف مي شوند مانند . ها و فاضلاب
ريلي، جاده اي، هوايي، (خدمات آموزشي، بهداشتي و درماني، پارك ها، جاده ها، سيستم هاي حمل و نقل 
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بنگاه ها را با تأمين خدمات عمومي مفيد و با يك  يك شهر مي تواند خانوارها و. و امنيت عمومي) دريايي
به يقين، ماليات محلي يك تأثير منفي قوي بر . هزينه نسبتاً كم پرداخت ماليات به سوي خود جلب نمايد

در صورت برابري ساير شرايط، يك شهر با نرخ مالياتي بالاتر كندتر از . رشد كسب و كار و تجارت منطقه دارد
  .يين مالياتي رشد خواهد كرديك شهر با نرخ پا

چنان چه دو شهر فقط در كيفيت خدمات عمومي محلي خود تفاوت داشته باشند، شهري كه خدمات 
  . عمومي بهتري دارد با نرخ سريع تري رشد خواهد يافت

ممكن است دولت هاي محلي برنامه هاي يارانه اي و تشويقي براي جذب بنگاه هاي جديد به سمت 
  :برخي از ابزارهاي يارانه اي شامل موارد زير مي باشد. نمايندخود اجرا 
از پرداخت ماليات بر ) سال 10مثلاً(در برخي شهرها بنگاه ها براي يك دوره زماني : كاهش مالياتي* 

در برخي موارد ممكن است تخفيف مالياتي براي تمام صنايع جديد . دارايي محلي معاف مي شوند
  .قائل شد

اجازه انتشار اوراق قرضه ) يا صنايع خاصي(در بعضي شهرهاي دنيا براي صنايع : صنعتي اوراق قرضه* 
  .بدون ماليات براي تأمين منابع مالي جهت توسعه بخش توليدي صادر شود

دولت هاي محلي ممكن است به طور مستقيم به بنگاه هاي : وام هاي دولتي و تضمين وام ها* 
معمولاً در . ن بنگاه ها در برابر وام دهنـدگان تضميـن مي نمايندتوليدي وام دهند؛ يا آن كه از آ

  .اين گونه موارد نرخ هاي بهره پايين تر از نرخ هاي بهره متداول است
بخش عمومي گاهي مكاني را خريداري نموده و آن را تسطيح مي كند، سپس به : توسعه مكاني* 

دولت محلي اين . آب و فاضلاب مي پردازداحداث جاده، ايجاد شبكه هاي انتقال انرژي، سيستم 
  .منطقه را به يك كارخانه به قيمتي مناسب و طول بازپرداخت طولاني واگذار مي كند

ممكن است قسمتي از خدمات دولت محلي از طريق ساخت سالن ها، استاديوم هاي ورزشي و امكانات 
دام به جذب نيروهاي تخصصي براي ورزش هاي همگاني، ايجاد شرايط رشد تيم هاي ورزشي حرفه اي، اق

  .اشتغال در بخش هاي توليدي مستقر در شهرها بنمايد

  در آينده شهرها) فاوا(نقش فناوري اطلاعات و ارتباطات  - 8
گاهي از اين تعبير استفاده مي شود كه گسترش شبكه هاي ارتباطي و تحول سريع در ابزارهاي ارتباطي 

اگر روزگاري همجواري فيزيكي و ارتباطات چهره به . تبديل كرده استمدرن، جهان را به يك دهكده جهاني 
چهره باعث تسهيل در مبادلات مي شد؛ امروزه با گسترش فناوري هاي اطلاعات و ارتباطات، نامه الكترونيك، 

 فناوري جديد،. بانكداري الكترونيك و امضاء الكترونيك نياز به ارتباط چهره به چهره را از بين برده است
ويدئو كنفرانس را جايگزين نشست هاي هيئت هاي مذاكره كننده براي توافق در حجم مبادلات و قيمت ها 
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متناسب با اين تحولات در ابزارها و روش ها، تحولات مهم در قوانين و . و نحوه پرداخت ها نموده است

ز شهرها را فراهم آورده اين مسائل امكان رهايي مردم ا. مقررات و بخش حقوقي در كشورها رخ داده است
  آيا با گسترش جايگزيني فاوا به جاي ارتباطات چهره به چهره، شهرها رو به نابودي خواهند گذاشت؟. است

برخي عقيده دارند اين دو شكل ارتباطات عمدتاً مكمل يكديگر مي باشند، به اين تعبير نمي توان اين 
طي دو دهه اخير در سطح جهان نشان مي دهد كه با روند شهرنشيني در . دو را جانشين واقعي هم دانست

گسترش ابزارهاي ارتباطات، نرخ رشد شهرنشيني بيشتر شده است و حتي ممكن است گسترش فاوا به 
  . افزايش ارتباط چهره به چهره بيانجامد
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  مقدمه - 1
منطقه بندي كاربري استفاده از زمين شهري به معني ارائه برنامه و تعيين ضابطه براي كاربرد هر قطعه زمين 

انواع مختلفـي از . هدف اصلي از منطقه بنـدي، ايجـاد رفاه براي ساكنـان شهـر مي باشد. درون شهـر است
  : رد زير اشاره كردمثلاً مي توان به دو مو. منطقه بندي كاربري زمين شهري وجود دارد

  تعيين منطقه مجزا براي كاربري هاي غيرسازگار با ساير كاربري هاي شهري) الف
  منطقه بندي كاربري بر اساس طراحي و برنامه ريزي شهري) ب

برخي از فعاليت ها به دليل آلودگي هايي كه از نظر صدا، گرد و غبار و مانند آنها دارند ناسازگار با ساير 
. به طور معمول برنامه ريزان شهري براي آن ها مكان جداگانه اي پيشنهاد مي نمايند. ستندها ه كاربري

. كارخانجات صنعتي با ايجاد اين آلودگي ها باعث اعمال هزينه هاي اجتماعي به ساكنان اطراف آن مي شوند
اين . نتقال يابندبنابراين از ديدگاه برنامه ريزان شهري بايد كارخانجات صنعتي به شهرك هاي صنعتي ا

  .مسئله تنها تغيير مكان عامل آلوده كننده را در پي دارد ولي منشأ آلودگي همچنان وجود خواهد داشت
راه حل ديگر، اخذ عوارض از اين واحدهاي آلوده ساز به ميزان هزينه اجتماعي ناشي از فعاليت آن 

شد، كارخانجات مكاني را انتخاب مي چنان چه ميزان اين نوع عوارض در نواحي مختلف يكسان نبا. است
  .به اين ترتيب فعاليت هاي آلوده از نواحي مسكوني دور مي شوند. كنند كه عوارض پرداختي آن كمتر باشد

فروشگاه هاي تجاري با توجه به ايجاد ترافيك، مشكل پاركينگ، آلودگي و سر و صدا، هزينـه هايي به 
برنامه ريـزان سنتـي شهـري براي آنها مكان خاصي . كنندمحلات مسكـوني اطراف خود تحميل مي 

  .پيشنهاد مي كنند
برج هاي مسكوني با افزايش ترافيك و سر و صدا و آلودگي هاي مختلف براي ساكنين ساختمان هاي با 

به اين خاطر برنامه ريزان شهري براي اين نوع ساخت و . تراكم كم در اطراف خود ايجاد مزاحمت مي كنند
به اين ترتيب ملاحظه مي شود كه براي مكان يابي فعاليت هاي . نيز مكان خاصي را در نظر مي گيرندساز 

  .  مختلف در برنامه ريزي شهري مواردي بايد مدنظر قرار مي گيرد

  يطقه بندي كاربرنم - 2 
تهيه و  در روش سنتي منطقه بندي كاربري هاي استفاده از زمين شهري، ابتدا نقشه منطقه بندي از شهر

در اين نقشه مكان انواع كاربري ها تعيين مي شود و بر همان اساس، بنگاه ها و واحدهاي . ارائه مي شود
  .توليدي يا تجاري و حتي بخش هاي اداري و مسكوني اقدام به فعاليت مي كنند

اه ها با بنگ. در روش پويا، براي هر مكان معيارهايي براي استقرار فعاليت هاي صنعتي تعيين مي شود
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در اين روش براي مكان يابي . رعايت اين استانـداردها مي توانند در مكان هاي تعريف شده استقـرار يابند
مجتمع هاي مسكوني با تراكم بالا ضوابطي تعيين مي شود؛ مانند احداث فضاي سبز، احداث پاركينگ براي 

طراف و توجه به نوع طراحي ساختمان كه ساكنان و ميهمان هاي آنان، پرداخت هزينه اصلاح خيابان هاي ا
  .امكان ايجاد آپارتمان هاي مسكوني در كنار هم را فراهم نمايد

در منطقه بنـدي بر اساس طراحـي و برنامه ريزي شهـري، انواع كاربري ها به گونه اي در شهر جا 
فاضلاب، گاز، شبكه توزيع برق و نمايي مي شود كه از تأسيسات زيربنايي شهر نظير خيابان ها، سيستم آب و 

كاربري هاي مسكوني و اشتغال به محلاتي هدايت مي شوند . كارآ استفاده شود تأسيسات مخابراتي، به صورتي
طراحان شهري گاهي اقدام به ذخيره زمين هايي . كه تأسيسات زيربنايي به صورتي كارآمد قابل ارائه باشد

حظه مي شود كه شهرسازان با تنظيم فضاي شهري براي كاربري هاي در مواردي ملا. براي آينده مي نمايند
دراين گونه موارد . گوناگون موجب ضرر و زيان برخي از خانوارها به دليل تغيير كاربري زمين آنان مي شوند

  .ضرر و زيان ناشي از ضوابط طرح، بر اساس قيمت روز به خانوارها پرداخت مي شود

ري تكنيك هاي مختلف سعي مي كنند تا عوامل مؤثر بر استقرار فضايي تمامي نظريه ها با به كارگي
از جمله اين . در همه اين نظريات از اصول يكساني پيروي مي شود. فعاليت هاي گوناگون شهري را بشناسند

  :نظريات مشترك مي توان به موارد زير اشاره كرد

بيان واقعيت هاي موجود دارد بدون  اين نظريه ها با در نظر گرفتن فرض هاي مختلف سعي در) الف
مثلاً واقعيت هاي جامعه اين است كه محل سكونت ثروتمندان و . آن كه علت آن را بررسي كند

اما اين پرسـش وجود دارد كه چـرا اين جـدايي وجود دارد؟ . فقرا در هر شهر مجزا مي باشد
  .نظـريات مختلف به اين سئوال پاسـخ نمي دهد

تمام نظريه پردازان مكان يابي و ساختار شهري . ت، اصل منافع فردي مشترك استدر اين نظريا) ب
آنان با به كارگيـري روش هاي مختلف . اصل حاكميت بازار بر سـرنوشت انسان ها را قبول كرده اند

  .   سعي دارند واقعيت هاي موجود را تبيين كنند
اين تمركز فضايي . اجتناب ناپذير است شهرنشيني يا تمركز در فضايي محدود به دلايل مختلف) ج

 .اما عدالت اجتماعي هم مي تواند رعايت گردد. باعث ازدياد كارآيي در توليد مي شود

  نظريه هاي ساختاري شهري - 3
اكنون جهت . در مطالب فصل هاي گذشته مسئله مكان يابي واحدهاي توليدي و خانوارها توضيح داده شد

خش هاي مختلف يك شهر، چند نظريه درباره ساختار شهري توضيح داده آشنايي با چگونگي استقرار ب
  .خواهد شد
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  نظريه مناطق متحد المركز:  3- 1

است كه به دور مركز اصلي  المركزيشكل ساختار شهري به صورت مناطق متحد » برگس«بر اساس نظريه 
مركز اصلي شهر عموماً به فعاليت هاي مستقر در ناحيه مركزي شهر؛ شامل ساختما ن هاي . شهر قرار دادند

در اين نظريه هر منطقه بخش خاصي از فعاليت . تجاري، فروشگاه ها و هتل ها و نظاير آن اطلاق مي شود
  .هاي شهري را اشغال مي كند

  

    

  

     

 

 

گروه تقسيم مي شوند  5از نظر برگس فعاليت هايي كه در گرداگرد مركز اصلي شهر قرار مي گيرند به 
  .كه هر گروه در منطقه خاصي استقرار مي يابد

  .ناحيه عمده فروشي، منطقه اي كه انبارها مستقر شده اند:  aمنطقه  -
كم درآمد و محله هاي زاغه نشين و ناحيه گذر مي باشد كه در آن تركيبي از خانوارهاي :  bمنطقه  -

  .بسياري از فعاليت هاي تجاري متنوع استقرار يافته اند
  .خانوارهاي كم درآمد و با درآمد متوسط در آن استقرار يافته اند:  cمنطقه  -
  .خانوارهاي با درآمد بالا اسكان يافته اند:  dمنطقه  -
  .   وتمند مستقر هستندحومه شهر است و عموماً خانوارهاي ثر:  eمنطقه  -

توجه شود كه با رشد فعاليت هاي اقتصادي، قسمت مركز شهر نيز رشد پيدا مي كند بنابراين ساير 
مي توان با استفاده از توابع اجاره پيشنهادي كه . مناطق نيز به همين ترتيب به سمت بيرون رشد مي يابند

  .در فصل قبل توضيح داده شد، اين نظريه را تشريح كرد

  تشريح مناطق متحدالمركز با توابع اجاره پيشنهادي 3- 1- 1

در فصل قبل توضيح داده شد كه براي بخش هاي مختلف يك شهر مي توان تابع اجاره پيشنهادي تعيين 
در اين فصل، مجموعه موسساتي كه يك نوع تابع اجاره پيشنهادي داشته باشند را يك بخش اقتصادي . كرد
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يشنهادي بنگاه هاي توليدي به تابع توليد و قيمت هاي عوامل توليد غير از زمين و به توابع اجاره پ. مي ناميم
  :همچنين توابع اجاره پيشنهادي خانوارها به عواملي نظير. توابع تقاضا براي كالايشان وابسته هستند

  درآمد -
  سليقه براي انتخاب نوع خانه -
  هزينه رفت و آمد -
  ميزان كالاها و خدمات ديگر -

و حتي (به اين ترتيب بخش هاي مختلف زيادي مي توانند در يك منطقه شهري . وابسته مي باشند
  .هر مالك مي خواهد بيشترين درآمد را از دارايي خود كسب كند. وجود داشته باشد) شهر كوچك

بخش هاي مختلف، با توجه به شيب تابع اجاره پيشنهادي آنها طبقه بندي مي شوند؛ به طوري كه 
به . ي كه تابع اجاره پيشنهادي آن داراي بيشترين شيب است در نزديكترين منطقه شهر مستقر مي شودبخش

  ).2شكل (همين ترتيب بخش هاي مختلف به ترتيب شيب طبقه بندي مي شوند 

  :تابع اجاره پيشنهادي در شهر تك مركزي از فرمول زير به دست مي آيد         

uaeΒ)u(v −=  

پارامترهايي هستند كه با استفاده  aوΒاز مركز شهر است وvقيمت زمين در فاصله u(v(آن  كه در
  .از مدل تخمين زده مي شوند
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به دليل  2در شكل . تابع اجاره واقعي با محاط كردن به تابع هاي اجاره پيشنهادي به دست مي آيد

ها با افزايش تعداد بخش . محدود بودن تعداد بخش ها تابع مذكور شكسته و حتي ممكن است ناپيوسته باشد
مواردي مانند موارد . اين تابع شكل هموارتري خواهد داشت و در نهايت به منحني پيوسته تبديل مي شود

  :زير بايد به صورت خاص بررسي شود
برخي از بنگاه هاي توليدي براي حداكثر استفاده از صرفه جويي هاي ناشي از مقياس كه از   -

اضاي تمام شهر نياز دارند مانند فعاليت هاي خصوصيات توليد كالا يا خدمات آنها است، به تق
  .دولتي، اداري و بهداشتي

بنگاه هاي توليدي كه كالاهاي خود را به خارج از شهر صادر مي كنند و يا بعضي از عوامل توليد  -
مورد نيازشان را از شهرهاي ديگر وارد مي كنند، اگر حمل و نقل را با كاميون انجام دهند به نفع 

  .ه در نواحي حومه شهر مستقر شوندآنها است ك
كارخانه هاي صنعتي كه به فضاي بيشتري براي استقرار كارخانه يا انبار نياز دارند به دليل ارزاني  -

  .اجاره زمين در حومه، به آن سمت جذب مي شوند
وجود برخي مزاياي ديگر در حومه شهر باعث مي شود حتي بعضي از كارخانجات هزينه اجاره  -

  .ري را بپذيرندبالات
صـنـايـعي كه احتيـاجـي به تمام نقاط منطقـه بـراي كالايشـان نـدارنـد براي حداكثـر استفـاده از  -

  .صرفه جويي هاي ناشي از مقياس در نقاطي دور از مركز شهر مستقر مي شوند
  ينظريه قطاع 3- 2

اقتصاددان آمريكايي اين نظريه را براي توسعه نواحي مسكوني بيان كرده است ) Homer Hoyt(هومر هويت 
اظهار نمود كه يك  "هويت". ولي از مناطق آن براي بقيه مصارف زمين شهري هم مي توان استفاده كرد

شهر از بخش هاي مشخص كاربرد زمين تشكيل شده كه همراه با رشد شهر، به طرف خارج از مركز توسعه 
  .مي يابد
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بخش هاي الف و ب . شهري با چهار نوع كاربرد زمين در اطراف مركز اصلي شهر وجود دارد 3در شكل 
در بخش ج خانوارهاي كم درآمد و با درآمد . دارند به فعاليت هاي عمده فروشي و صنايع سبك اختصاص

  .متوسط مستقر مي شوند و بخش د مربوط به خانواده هاي پردرآمد است
تشـابه فعاليـت هاي موجود در هر بخش با قـدرت پرداخت اجـاره مصرف كنندگان و شرايط محيطي 

ركز، موجب جذب واحدهاي چون وجود صرفه جويي هاي ناشي از تم. مكان هاي مختلف توجيه مي شود
توليدي در كنار هم مي شود، در نتيجه آنها حاضرند مقدار اجاره بيشتري را براي زمين هاي دو بخش الف و 

همچنين شرايط جذب محيطي و جغرافيايي مكان هاي مختلف و نزديك بودن به جاده هاي . ب بپردازند
  .هاي معين اثر دارنداصلي شهر عواملي هستند كه در تمركز خانوارها در مكان 

اين ديدگاه نسبت به ديدگاه مناطق متحدالمركز به واقعيت نزديك تر است زيرا امكان مي دهد كه هر 
   .بخش در يك طرف از شهر استقرار يابد

  شهر چند مركزي 3- 3
در قسمت هاي قبلي مربوط به كاربرد زمين و ساختار شهري فرض شده بود كه شهر داراي يك مركز اصلي 

اين فرض با واقعيـت امروزي سـازگاري . است و هر بخش اقتصادي منطقـه اي را به خود اختصـاص مي دهد
. مي توان در نظر گرفت كه قسمتي از نيروي كار در خارج از مركز اصلي پخش و به كار مشغول شود. ندارد

. ي غير از مركز اصلي شهر استنكته بارز شهرهاي امروز پراكندگي نيروي كار نيست بلكه تمركز آنان در فضاي
هدف اين . پس به نظريه هايي در مورد شهرهاي چند مركزي احتياج است كه اين مدل ها بايد پويا باشند

در اين زمينه سه . مدل ها بيان چگونگي تحليل برتري نسبي مركز اصلي شهر و رشد مراكز فرعي ديگر است
  :سئوال اصلي زير بررسي مي شود

  مي به وجود مي آيد؟چرا مركز دو - 1
  اين مراكز در چه محلي قرار مي گيرند؟ - 2
  اثر آن بر ساختار شهري چيست؟   - 3

مي توان اظهار كرد كه مراكز فرعي در فاصله اي از مركز اصلي قرار مي گيرند كه از  2در مورد سئوال 
ي كه با گسترش شهر به معمولاً شهرهاي كوچك قديمي و يا دهكده هاي. رقابت و شلوغي آن در امان باشند

همچنين در اطراف فعاليـت هايي نظير ترمينـال هاي . آن مي پيوندند مراكز فرعي شهر را تشكيـل مي دهند
  .وجود دارد زحمل و نقل، امكان ايجاد اين نوع مراك

نيز اين گونه بيان مي شود كه مهم ترين اثر وجود مراكز فرعي شهر بر ساختار  3در مورد سئوال 
  . شهري، بر هم زدن شكل منظم تابع اجاره است كه در مباحث قبلي بيان شد

مثلاً افراد كم درآمد . همين طور تعيين روند مكان يابي افراد با درآمدهاي مختلف، پيچيده مي شود
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ند نزديك به مراكزي كه از لحاظ تأمين مايحتاج روزانه و كار براي آنها بهترين است، مستقر مجبور مي شو

در مواردي شكل تابع اجاره پيشنهادي ممكن است داراي . بنابراين شكل تابع اجاره نامنظم مي شود. شوند
اگر . اصلي شهر استدر اين حالت بالاترين نقطه ماكزيمم، متعلق به مركز . چند نقطه ماكزيمم نسبي باشد

شكل اين تابع موجدار و يا دندانه اي باشد و در صورتي كه تابع اجاره پيشنهادي هر فرد هم به تنهايي 
براي مثال . نامنظم باشد، مسئله مكان يابي بخش هاي مختلف اقتصادي مشكل و تا حدي غيرممكن مي شود

د را به حداكثر برساند، ممكن است در خانواري كه مي خواهد با تغيير مكان مسكوني سطح ارضاي خو
براي بررسي اين مدل ها بايد ظرافت و قابليت قدرت پيش بيني مدل هاي . چندين نقطه به تعادل برسد

  .ساخت شهري با يك مركز اصلي را فداي قابليت سازگاري اين مدل ها با واقعيت كرد
د نظريه هاي موجود است و در بهترين بايد گفت كه مسئله مراكز بعدي، خارج از حدو 1در مورد سوال 

فرض مي كنيم تمام خانوارهاي ساكن در شهر . حالت هاي ممكن فقط جواب هاي جزيي و ناقص وجود دارد
فرض مي كنيم تابع توليـد كالاهـا داراي خاصيت . همگن هستند و مركـز شهـر تنها نقطـه توليد كالا است

ين مركز شهر هم از نظر صرفه جويي هاي ناشي از تجمع و هم بنابرا. صرفه جويي هاي ناشي از تجمع است
  .به علت مزيت هاي نسبي ناشي از حمل و نقل كالا، بهترين مكان براي توليد و توزيع كالا مي باشد

وقتي كه شهر رشد مي كند، هزينه حمل و نقل هم بر اثر . اين مزاياي مركز شهر هميشگي نيست
زينه هاي ناشي از تجمع افزايش مي يابد؛ از طرفي صرفه جويي هاي ناشي ازدياد وسعت شهر و هم از نظر ه

  .از تجمع، در اندازه معيني از شهر كاهش يافته و جاي خود را به تبذيرهاي ناشي از تجمع مي دهد

با افزايش اندازه شهر ابتدا با ) 4در شكل  A منحني(فرض كنيد تابع صرفه جويي هاي ناشي از تمركز 
همچنين تابع . نرخ فزاينده افزايش مي يابد ولي به تدريج اين نرخ رشد روندي كاهنده به خود مي گيرد

به علت مزاياي متمركز شدن توليد در مركز شهر ابتدا داراي ) 4در شكل  Tمنحني (هزينه حمل و نقل 
به صفر مي رسد و بعد از  Eدر نقطه . شيب نزولي است؛ اما با افزايش تجمع، اين مزيت ها كاهش مي يابد

اين عدم مزيت هاي حمل و نقل با افزايش اندازه شهر به . اين مزايا به عدم مزيت تبديل مي شود Eنقطه 
  .ب هزينه هاي ناشي از تجمع با شدت بيشتري افزايش مي يابدسب
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اين مزيـت ابتدا افزايـش و سپس . به دست مي آيد Aو  Tمزيت نسبـي مركز اصلي شهـر با تفاضـل 
، مزيت نسبي به حداكثر مي وجود دارد Aو  Tكه بيشترين فاصله بين منحني هاي   N1در . كاهش مي يابد

رسد، هزينه هاي ناشي از تجمع در حمل و نقل با مزاياي صرفه  ميN2 در موقعيتي كه اندازه شهر به . رسد
در چنين . جويي ناشي از تجمع، برابر مي شود و مقدار برتـري نسبي مركز اصلـي شهر به صفـر مي رسـد

درحقيقت قبل از آن كه اندازه . ديگري منتقل مي شودموقعيتـي برخي از فعاليت هاي اقتصادي به مكان 
هرچه اين . برسد مراكز فرعي كوچك شروع به جذب فعاليت هاي مختلف اقتصادي مي كنند  N2شهر به 

در اين وضعيت . مزيت هاي نسبي كمتر شود احتمال اين كه مركز تجاري شهر انتخاب شود كمتر مي گردد
  .  جذب فعاليت هاي اقتصادي مختلف در آنها آغاز مي گردد مراكز فرعي شهر توسعه مي يابند و

  تحليل وسعت بازار 4-3
وسعت بازار براي يك بنگاه اقتصادي شامل محدوده اي است كه قيمت كالاي آن بنگاه كمتر از ساير رقبا 

. قيمت كالاي بنگاه مجموع قيمت كالا در فروشگاه و هزينه رفت و آمد مصرف كننده به فروشگاه است. باشد
اين كالا را از  αيداران كالاي براي توضيح در مورد مفهوم وسعت بازار، منطقه اي را در نظر بگيريد كه خر

  :شرايط و فروض حاكم را به صورت زير مدنظر داشته باشيد. خريداري مي كنند 1فروشگاه 
  . آن را با قيمت يكسان عرضه مي كنند αهمه فروشگاه هاي فروشنده كالاي  - 1
ريال براي هر كيلومتر سفر  500از فروشگاه هزينه اي معادل  هر مصرف كننده براي تهيه اين كالا - 2

  .هزينه مي كند
  .كيلومتر در نظر بگيريد 20كيلومتر در  60منطقه را به شكل مستطيل به ابعاد  - 3

  .توجه كنيد 5حال به شكل 
  

  

  

  

 

   

محور عمودي قيمت كالا به اضافه هزينه حمل و نقل را نشان مي دهد و محور افقي فاصله از فروشگاه 
 در نظر مي گيريم و از هر) نقطه صفر محور افقي(فروشگاه رادر مركز شهر با توجه به گستردگي شهر، . است

 5شكل

 فاصله

 قيمت
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  . كيلومتري به فروشگاه مراجعه كند 30مي تواند از  طرف، مشتري

اگر فرض ديگري را مبني بر اينكه هر فرد فقط يك واحد كالاي مورد نظر را مي خرد در نظر بگيريم، 
 10واحد پول است اما اگر خريداري در  αشده كالا  براي خريداران در اطراف فروشگاه قيمت تمام

500010500كيلومتري فروشگاه باشد مبلغ +=+ αα   .واحد پول براي به دست آوردن كالا صرف مي كند )(
موقعيت يك بنگاه  6شكل . به اين ترتيب اين فروشگاه انحصاري سود خود را به حداكثر مي رساند

  .را براي كسب سود نشان مي دهدانحصاري 

  

  

    

  

  

    

  

با توجه به منحني هزينه . بنگاه را مشخص مي كند) فروش( qeمقدار توليد  Eموقعيت تعادلي در 
با وجود سود، . سود كسب مي كند  ABCPeو تابع تقاضا ملاحظه مي شود كه بنگاه به اندازه  ACمتوسط 

  .توليدكنندگان و فروشندگان ديگر علاقه مند به ورود به بخش توليدي مي شوند
به سمت بالا  ACورود فروشنـدگان جديد، هزينه متوسط توليـد را افـزايـش مي دهد و منحني 

از طرفي به دليل تقسيم بازار بين چند فروشگاه، صرفه جويي هاي ناشي از مقياس نيز از . منتقـل مي شود
  .تا جايي كه سود فروشگاه صفر مي شود) 7شكل (دست مي رود 

  

   

  

  

  

 7شكل

MR 

AC 

qe 

E

Pe 

0

MC 

H 

 6شكل

 مقدار

 واحد پول

 ACهزينه متوسط
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E

Pe 

C 
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 MCهزينه نهايي 

 تابع تقاضا
P = AR

MR       تابع درآمد نهايي 
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يكي از دلايلي كه براي افزايش هزينه متوسط بيان مي شود آن است كه با افزايش تعداد فروشگاه، 
متوسط هزينه رفت و آمد مصرف كنندگان افزايش مي يابد و اين امر باعث افزايش هزينه متوسط كل مي 

  .شود
  .نماييمدر صورت ورود فروشگاه هاي جديد لازم است در تقسيم بازار تجديدنظر 

 3و هزينه رفت و آمد و ابعاد منطقه را در نظر بگيريم و مثلاً فرض كنيم  αاگر اطلاعات راجع به كالاي
فروشگاه در منطقه وجود دارد؛ چگونه بازار بين اين سه فروشگاه تقسيم مي شود؟ بديهي است مصرف 

به اين ). 8شكل (كنندگان به فروشگاهي مراجعه مي كنند كه كمترين هزينه رفت و آمد را داشته باشد 
  .زار به طور مساوي بين فروشگاه ها تقسيم مي شود و هر فروشگاه به يك منطقه سرويس مي دهدترتيب با

   

  

  

  

  

  
، تقاضاي سرانه، )رفت و آمد(اندازه وسعت بازار براي هر فروشگاه به عواملي نظير هزينه حمل و نقل 

  اگر فرض كنيم . بستگي دارد) عرضه(جمعيت نسبي و مقياس توليد 
d تقاضاي ماهانه هر نفر براي كالايα   
e  جمعيت به ازاي هر كيلومتر مربع(جمعيت نسبي منطقه(  
A  كيلومتر مربع(اندازه وسعت منطقه(  
q   مقدار عرضه كالايα  در هر فروشگاه  

  :صورت،در اين αتقاضاي كل كالاي  Qباشند و 

)1(                                                 
e.d

Q
AA.e.dQ == 

  :را تعداد فروشگاه در نظر بگيريم Nاگر  

)2(                                                                                           
q

Q
N =  

  :  در نظر بگيريم αرا اندازه وسعت بازار براي هر فروشگاه عرضه كننده كالاي Mچنان چه 
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)3(                                                                                                              
N

A
M=  

  .قرار مي دهيم Nو  Aدر اين رابطه به جاي 

)4                                                      (
e.d

q
M

q

Q
e.d

Q

M ==  

اندازه وسعت بازار براي هر فروشگاه بستگي به تقاضاي سرانه، جمعيت نسبي و تعداد عرضه كالا در هر 
بستگي به مقياس توليد  همان طور كه در بحث قبلي ملاحظه شد مقدار عرضه هر فروشگاه. فروشگاه دارد

  .دارد) رفت و آمد(و هزينه حمل و نقل ) هزينه متوسط توليد(

  اندازه بهينه شهر -4
اين مسئله در . در دهه هاي اخير شهرها با سرعت زيادي گسترش يافته و به شهرهاي بزرگ تبديل شده اند

ائل و مشكلات ناشي از اين كشورهاي در حال توسعه حادتر است و موجب آن شده كه توجه محققان به مس
بعضي از پژوهشگران با به كار گرفتن سياست . گسترش مانند مشكل ترافيك، مسكن و بيكاري جلب شود

  :اين گروه از پژوهشگران با دو سئوال عمده مواجه اند. هاي گوناگون سعي در كنترل اندازه شهر دارند
  حد مطلوب جمعيت شهر چه ميزان است؟ - 1
مشكلات موجود در شهرها بيشتر ناشي از توسعه سريع شهر است يا به سبب اصـول  آيا مسائل و - 2

  سرمايه داري حاكم بر اين نوع جوامع؟
اينان . دسته ديگري از پژوهشگران مسئله اندازه شهر را با ديد بهتري مورد بررسي قرار مي دهند

. م توزيع شهري مورد توجه قرار دادمعتقدند كه مسئله اندازه شهر را نمي توان مستقل از بررسي يك نظا
در اين . بنابراين اندازه بهينه شهر وجود ندارد بلكه بايد يك نظام بهينه توزيع شهري را مورد سئوال قرار داد

صورت اندازه هاي گوناگوني از شهر وجود دارد كه با توجه به محل آن در نظام توزيع شهري، ممكن است در 
  .حد مطلوب باشد
در اين بررسي ايده كلي آن . رسي حد بهينه اندازه شهر نظريه هاي محدودي وجود دارددر مورد بر

  :است كه
  چه رابطه اي بين اندازه شهر و هزينه ها و منافع ناشي از آن موجود است؟ - 1
  چگونه مي توان با استفاده از اين ارتباط حد بهينه شهر را به دست آورد؟ - 2

به وسيله شكلي كه بيانگر ارتباط بين اندازه شهر و هزينه ها و منافع  نتيجه اين تحليل ها را مي توان
  .ناشي از آن است، مورد بررسي قرار داد

كشيده مي  Sبه شكل ) MB(و منحني منافع  U به شكل) AC(منحني هزينه متوسط  9در شكل 
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مي يابد ولي به مرور از  در اين شكل ابتدا منافع سرانه با سرعت بيشتري نسبت به اندازه شهر افزايش. باشد
  .شيب آن كاسته مي شود تا آن كه شيب نزولي پيدا مي كند

  

  

  

 

 

  

  
  .براي تعيين اندازه بهينه شهر، اندازه هاي متفاوت آن را بررسي مي كنيم

برابر است يعني منحني هزينه  MB= AC تعيين مي شود كه در آن   P1كوچكترين اندازه شهر در * 
  .متوسط و منحني منافع متوسط يكديگر را قطع مي كنند

. گروهي اين اندازه را اندازه بهينه شهر مي نامند. هزينه متوسط اندازه شهر به حداقل مي رسد P2در * 
  .بوداز آنجا كه در اين مورد متوسط منافع شهر در نظر گرفته نمي شود اين تحليل نادرست خواهد 

اين موقعيت . به بيشترين مقدار خود مي رسد )ACو  ABتفاوت (سرانه خالص  منافع P3در موقعيت * 
  .به نظر بسياري از مردم حد بهينه شهر تلقي مي شود

به بيشترين مقدار خود مي ) AB(نشان دهنده موقعيتي است كه منحني منافع متوسط P4 اندازه * 
  .   ه شهر باشد چون هزينه در نظر گرفته نشده استرسد، اما نمي تواند اندازه بهين

در شرايط . يكديگر را قطع كرده اند  P5در ) MC(و هزينه نهايي ) MB(منحني هاي منافع نهايي * 
برابري منافع نهايي و هزينه نهايي، منافع خالص كل جامعه كه به وسيله اين اندازه از شهر ايجاد 

كته قابل توجه آن است كه عموماً مهاجران براي انتخاب مقصد ن. مي شود، به حداكثر خواهد رسيد
يعني تا زماني كه اختلاف . توجه دارند) AB(و منافع سرانه ) AC(خود، به فاصله بين هزينه سرانه 

  . مثبت باشد؛ امكان ادامه مهاجرت به آن شهر وجود دارد ACو  ABبين 
) AC(و هزينه متوسط ) AB(جايي كه منافع متوسط  يعني P6  با توجه به توضيح بالا تعادل در نقطه* 

بنابراين بين اندازه بهينه شهر از نظر جامعه و اندازه مطلوب شهر از . برابر هستند، اتفاق مي افتد
  .نظر مهاجران اختلاف نظر وجود دارد

 9شكل

 جمعيت 0
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هزينه عدم دخالت . به سرعت از هم دور مي شوند Iبعد از نقطه  MC و MBاز آنجا كه منحني هاي 

بنابراين فشار زيادي بر روي برنامه ريزان . دولت براي نگاهداري اندازه شهر در شرايط مطلوب آن، زياد است
  . وجود داردP6  شهري براي جلوگيري از رشد بيشتر شهر بعد از نقطه 

  نظريه مكان هاي مركزي و سلسله مراتب شهري  - 5
حث اقتصاد شهري، مكان هاي مركزي، مراكزي هستند كه در آنها فعاليت هاي توليدي و عرضه كالاها در مبا

اين مراكز ممكن است مركز اصلي يا مراكز فرعي موجود در داخل شهر باشند يا . و خدمات متمركز شده است
صطلاح مركزي را به ا. اين كه خود شهر به عنوان يك مركز توليدي در يك نظام شهري در نظر گرفته شود

گيرد كه به طور  بايد در ناحيه اي قرار) شهر يا مراكز موجود در شهر(اين خاطر به كار مي گيرند كه آن نقاط 
  .نسبي از نظر توليدكنندگان و مصرف كنندگان كالاها و خدمات، مناسب ترين مكان باشد

رتيب كه شهرهايي كه در طبقه به اين ت. درجه مركزيت هر شهر به وسيله مرتبه آن تعيين مي شود
به اين معني كه علاوه بر مردم آن . بالاتر قرار دارند، داراي جمعيتي بيشتر و منطقه نفوذي بزرگتر هستند

ضمناً . شهر جمعيت بيشتـري از ساير نقـاط و شهـرها از كالاها و خدمات شهـر مورد نظر استفـاده مي كند
شتر و متنوع تر است و كالاهايي كه از نظر مقياس توليد و منطقه بازار تعداد و نوع فعاليت هاي توليدي آن بي

  .  آن طبقه بالاتري دارند، در آنجا توليد مي شوند
شهرهايي كه در طبقه پايين تري هستند، مراكز ارائه كالاها و خدماتي مي باشند كه نيازهاي ضروري و 

شت، نان، لبنيات، پوشاك و مواد سوختني كه انسان به اوليه انساني را برآورده مي كنند؛ نيازهايي مانند گو
شهرهايي كه در طبقه بالاتر قرار دارند هم اين كالاها و خدمات را همراه با . صورت روزانه به آنها احتياج دارد

بنابراين در هر جامعه اي يك سلسله مراتب شهري وجود . كالاها و خدمات توليدي خود عرضه مي نمايند
عت بازار براي كالاها و خدمات گوناگون، متفاوت است و اين امر خود ناشي از وجود حد بالا و دارد زيرا وس

  .حد پايين براي اندازه بازار هر كالا و خدمتي است
اين امر در نقطه سر به سر . حد پايين به حداقل ميزاني كه يك كالا قابل عرضه باشد گفته مي شود

در چنين شرايطي . جايي كه درآمد متوسط برابر هزينه متوسط است توليد آن كالا به دست مي آيد؛ يعني
با توجه به تفاوت در تابع توليد كالاها مي توان پذيرفت . برابر صفر است) نه سود حسابداري(سود اقتصادي 

  .كه حد پايين وسعت بازار براي كالاها متفاوت است
در عمل حد بالاي وسعت بازار به عواملي از . حد بالاي وسعت بازار يك كالا بيشتر مفهوم فضايي دارد

قبيل قيمت كالا و خدمات، اندازه شهر، جمعيت نسبي، توزيع درآمد و فاصله عرضه كنندگان ديگر بستگي 
  .دارد اما عامل اصلي و تنها عامل تعيين كننده، هزينه حمل و نقل است

ن هاي مركزي نتيجه مي شود را در اين قسمت مي خواهيم نظام سلسله مراتب شهري كه از نظريه مكا
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  .با استفاده از ابزارهاي رياضي نشان دهيم
را جمعيتـي كه به وسيله اين شهـر به آنان كالا و خدمـات  Hmو m اندازه شهـر در طبقه   Pmاگر

عرضه مي شود در نظر بگيريم، جمعيت هر شهر برابر ضريب ثابتي است از كل جمعيتي كه از طريق اين شهر 
  يعني. كالا و خدمات عرضه مي شود به آنها
)1                                                                                               (= K Hm Pm 

K نفر جمعيت باشد و اين شهر به  1000مثلاً اگر شهري داراي . ضريبي بين صفر و يك مي باشد

25ر اين صورتنفر كالا و خدمات عرضه كند د 4000
4000
1000

%k   .است ==

  شهر از طبقه پايين تر كالا و خدمات عرضه كند، در اين صورت Sبه تعداد  mاگر هر شهر در طبقه 
)2(                                                                                     = Pm + S Hm-1 Hm 

  از رابطه اول به دست مي آيد

                                                                                                       
k

P
H m

m =    

  پس مي توانيم بنويسيم
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  :را به صورت زير مي توان نوشت 2در اين صورت رابطه 
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P  

  :و يا
)3(                                                                                                     1−+= mmm PSPkP  
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ام برابـر است با ضريـب mجمعيت هر شهـر در طبقه 
k

S

−1
از جمعيت شهـري كه در طبقه پايين تـر  

  . قرار دارد
باشند و اندازه كوچكترين شهر كه در طبقه اول   =2Sو  = 5/0kدر يك نظام توزيع شهري اگر : مثال
نفر باشد؛ با فرض آن كه در اين نظام شهري شش طبقه از اندازه شهر وجود داشته باشد، مي  500قرار دارد 

  .ياد شده براي اين شهر به دست آورد 4تا  1توانيم جدول زير را با استفاده از روابط 
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  1جدول 

  طبقه  Hm Pm تعداد شهر در هر طبقه
32  
16  
8  
4  
2  
1  

1000  
4000  
16000  
64000  
256000  

1024000  

500  
2000  
8000  
32000  
128000  
512000  

1  
2  
3  
4  
5  
6  

  

4در محاسبه اين جدول با توجه به اطلاعات داده شده به دست مي آيد 
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از طرفي. باشندمي  5P 4  =6Pبه همين ترتيب   2P 4  =3Pو  1P 4  =2Pخواهيم داشت 
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H  . محاسبه مي شوند  P 2  =6H 6و به همين ترتيب  ==

دو  5از آنجا كه هر شهر به دو شهر در طبقه پايين تر خدمات و كالا عرضه مي كند بنابراين در طبقه 
 1شهر و در طبقه  16تعداد  2تعداد هشت شهر، در طبقه  3نيز چهار شهر، در طبقه  4شهر و در طبقه 

  .است m- 6Sام برابر  mبه طور كلي تعداد شهرهاي موجود در طبقه . شهر وجود دارد 32تعداد 
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  مقدمه - 1

از زماني كه انسان . در تئوري هاي اقتصادي از مسكن به عنوان يكي از نيازهاي اساسي بشر نام برده مي شود
رشد . زندگي اجتماعي را آغاز كرد اين نياز به عنوان يكي از مهم ترين نيازهاي او مورد توجه قرار گرفت

از طرفي افزايش زاد و . جمعيت و به دنبال آن زندگي مشترك و تشكيل خانواده به افزايش اين نياز دامن زد
مسئله مسكن علاوه بر جنبه هاي . ولد نيز عاملي ديگر براي بهينه نمودن امكانات زيستي موجود بود

مهاجرت به شهرهاي . يت باشداقتصادي مي تواند از نظر اجتماعي و سياسي و حتي فرهنگي نيز حائز اهم
مسائل مرتبط با . بزرگ و زندگي در حاشيه اين شهرها مشكلاتي را براي مديران جامعه به وجود مي آورد

اسكان، حمل و نقل، اشتغال، آموزش، بهداشت و برخي آلودگي ها و بزه هاي اجتماعي مي تواند از اين پديده 
  .ناشي شود

مساحت زير بناء، نزديكي به مراكز آموزشي . پارامترهاي مختلف توجه دارندخانوارها در تهيه مسكن به 
و درماني، مجاورت در مراكز خريد مايحتاج عمومي خانواده، امكانات و سرويس هاي مورد نياز رفاهي و هزينه 

هاي مثلاً آمار. هاي رفت و آمد به محل كار و در نهايت سهم اجاره مسكن در تركيب درآمدي خانواده است
نشان مي دهد )  83و  76، 67، 58، 56سال هاي (منتشره توسط مركز آمار ايران در سالنامه هاي  آماري 

تا  1348درصد هزينه هاي خانوارها در سال  18كه در توزيع هزينه هاي ماهانه خانوارهاي شهري در ايران از 
بيشتر از سهم هزينه  1376سال  حتي اين سهم هزينه اي از. رسيده است 1383درصد در سال 29به  1354

  .اين امر بيانگر اهميت مسئله مسكن در ايران است. اي خوراك ها بود
در تحليل متغيرهاي كلان اقتصادي نيز سهم سرمايه گذاري در بخش مسكن نسبت به كل سرمايه 

درصد و  2/39برابر  60درصد، سال 5/15برابر  1354اين سهم در سال . گذاري كشور نيز رقم بالايي است
اين مطالب نشان مي دهد كه افزايش اجاره و قيمت مسكن نقش مهمي در . درصد بود3/19برابر 1383سال 

  .  شاخص تورم دارد

  آيا مسكن كالا است؟ - 2
عرضه مسكن جديد ناشي از ساخت و سازهاي . مسكن، مانند همه كالاها و خدمات ديگر عرضه مي شود

مسكن را مي توانيم از آمار مجوزهاي صادره براي ساخت و ساز استخراج  بنابراين ميزان توليد. جديد است
بخشي از هزينه توليد مسكن را قيمت زمين تشكيل . اين توليدات نيز داراي هزينه تمام شده هستند. كنيم

مي دهد و بقيه هزينه ها را قيمت مصالح و مواد به كار رفته، دستمزد نيروي كار، هزينه هاي طراحي و 
نرخ بهره وام (البته در بين اين هزينه ها بايد به هزينه هاي استقراض از بانك ها . ت به وجود مي آوردنظار

طبيعي است كه سازنده اي كه فروشنده است بايد . و عوارض ها و ماليات ها نيز توجه شود) ساخت مسكن
  .سود متعارفي را براي خود محاسبه كند
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هر متر (مهم ترين اين عوامل قيمت واحد . يز تابع عواملي استن) جارهخريد يا ا(تقاضا براي مسكن 
سيستم هاي سرمايش و گرمايش، آسانسور، انباري، (مساحت زيربنا، تجهيزات داخلي، امكانات عمومي ) مربع

موقعيت مكاني، فاصله از محل كار و استفاده از امكانات آموزشي، بهداشتي، فرهنگي و ) پاركينگ، فضاي سبز
  .حتي همسايه ها داراي اهميت مي شوندتجاري و 

بنابراين براي مسكن هم مي توانيم به بررسي عرضه مسكن و تقاضاي مسكن براي تحليل تعادل در 
نكته اي كه بايد توجه شود آن است كه مسكن در مباحث اقتصادي كالاي متفاوت و . بازار مسكن بپردازيم

ن، تابع تقاضاي مسكن، تابع توليد و سياستگذاري، براي از اين نظر تابع عرضه مسك. منحصر به فردي است
  . مقابله با مشكل مسكن نياز به بررسي جداگانه دارد

  :خصوصياتي كه بررسي مسكن را منحصر به فرد مي نمايد به صورت زير توضيح داده مي شود

مسكوني با  اختلاف در مكان، اندازه، عمر، مشخصات داخلي هر واحد. مسكن كالايي ناهمگون است - 1
  .واحدهاي ديگر موجب تفاوت در قيمت اين كالا براي متقاضي است

  .ندارد) تغيير مكان(مسكن قابليت جا به جايي  - 2
مسكن كالاي بادوام و سرمايه اي است؛ يعني براي خانوارها فقط نقش سرپناه را ندارد بلكه نوعي  - 3

  .دارايي محسوب مي شود
  .راي تهيه آن نيازمند تأمين مالي از طريق اخذ وام مي باشندمسكن گران است و خانوارها ب - 4
اين هزينه ها نه . هزينه جا به جايي از يك واحد مسكوني به واحد مسكوني ديگر بسيار بالا است - 5

تنها هزينه هاي مادي جابه جايي و صدمات به لوازم را شامل مي شود بلكه عوامل غير پولي مانند 
  .از مدرسه و دو ستان را نيز به همراه داردجدا شدن از همسايگان، 

اين . مردم در انتخاب مسكن به خصوصيات اقتصادي ـ اجتماعي محله و همسايگان توجه مي كنند - 6
  .عامل موجب جدا شدن محلات شهر بر اساس اقشار اجتماعي مي باشد

  .اين موارد قسمتي از خصوصياتي است كه توجه به مسكن را متفاوت مي نماياند

  مشكل مسكن چيست؟ - 3
صاحب نظران در . در مباحث فصل هاي گذشته بيان شد كه يكي از نيازهاي اساسي انسان، مسكن مي باشد

با . زمينه حل مشكلات اجتماعي پيشنهاد مي نمايند تا رفع نيازهاي اساسي در اولويت نخست قرار گيرند
گاه به محل زيست بر اساس استانداردهاي بهبود يافتن شاخص هاي توسعه انساني مفهوم مسكن از سكونت 

در دوران مختلف براي رفع مشكل مسكن به خصوص در اطراف شهرهاي بزرگ راه . زندگي تغيير يافته است
  :برخي از موارد به شرح زير مي باشد. حل هاي متعددي پيشنهاد مي شد
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ده قانوني در نظر براي جلوگيري از گسترش بي رويه شهرها لازم است براي هر شهر يك محدو* 

  .سپس با ايجاد شهرك هايي در اطراف آن شهر مشكل مسكن را حل كرد. گرفت
گسترش آپارتمان نشيني عاملي براي استفاده از فضاي شهر است تا بتوان بر مشكل مسكن غلبه * 

  .كرد
براي جلوگيـري از حاشيه نشينـي و زاغه نشينـي در اطراف شهرهـا بايد دولت واحدهـاي *  

مسكونـي غير استاندارد را از بين ببرد و براي ساكنان آن بخش ها با ساخت خانه هاي سازماني، 
  . اين واحدها را با اجاره كم ويا قيمت و شرايط آسان به متقاضيان واگذار كند

وگيري از افزايش قيمت خانه و مقابله با كمبود مسكن لازم است از تعداد متقاضيان گرچه براي جل* 
كاسته شود، ايجاد خانه سازماني و يا دادن وام مسكن با شرايط آسان مي تواند از شدت مشكل 

  .مسكن بكاهد
يكي از مهم ترين و اصلي ترين روش حل ريشه اي مسكن كاهش مهاجرت به شهرها و به خصوص * 

مهم . اين هدف با برنامه ريزي دقيق و فعاليت گسترده دولت انجام پذير است. هاي بزرگ استشهر
ترين عامل مهاجرت كمبود درآمد در روستاها و شهرهاي بسيار كوچك و عدم دسترسي به امكانات 

محدوديت مشاغل كه حاصل آن بيكاري گسترده است، درآمدهاي . رفاهي و نيازهاي اجتماعي است
زندگي در شرايط نامناسب، نداشتن امكانات زيستي مانند آب آشاميدني سالم، برق، گاز، اندك و 

كمبود تجهيزات و امكانات آموزشي و بهداشتي و عدم دسترسي به برخي امكانات فرهنگي نظير 
بنابراين . كتابخانه، مكان هاي ورزشي و تفريحي؛ از جمله عوامل تأثيرگذار بر مهاجرت ها است

ايجاد مشاغل درآمدزا و ايجاد زمينه تشكيل زندگي مشترك، لازم به نظر مي رسد تا به همراه با 
  .مسئله سكونت گاه با استانداردهاي پيش بيني شده اقدام شود

بنابراين براي ارائه راه حل عقلاني . توضيحات بالا نشان مي دهد كه توجه به مسكن داراي اهميت است
و عوامل ايجادكننده و گسترش دهنده آن را ارزيابي نمائيم تا بتوانيم راه حل بايد اين مشكل را دقيقاً بررسي 

از آنجايي كه خانوارها استفاده كننده از خدمات مسكن مي باشند؛ در محاسبـات، اجاره . مقابله با آن را بيابيم
ر ديگر، بررسي در بازار مسكن مانند هر بازا. مسكن به عنوان قيمت آن تلقي مي شود) متر مربع(هر واحد 

  .   تعادل در بازار به بررسي تقاضا و عرضه مربوط است

  تقاضاي مسكن-4
تقاضاي بالقوه براي هر واحد مسكوني كه به . در بحث تقاضا معمولاً دو مفهوم از تقاضا قابل تفكيك است

تقاضاي . گي داردعواملي مانند جمعيت، وضعيت ازدواج، تعداد افراد خانواده و روابط اجتماعي در جامعه بست
و (مؤثر براي واحد مسكوني به عواملي مانند درآمد خانوار، چگونگي توزيع درآمد در جامعه، رشد اقتصادي 
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تقاضاي . قيمت خانه و سياست هاي اقتصادي و رفاهي حاكم بر جامعه بستگي دارد) رشد درآمد متأثر از آن
مانند جمعيت و فرهنگ حاكم بر روابط خانوادگي و  بالقوه جامعه با توجه به تغيير عوامل ايجاد كننده آن

  .اجتماعي تغيير مي كند
دو واحد مسكوني حتي با كيفيت و كميت . مسكن، برخلاف بسياري از كالاها، يك كالاي همگون نيست

يكسان اگر در دو مكان مختلف يك شهر و حتي يك محله قرار گيرند، خدمات مسكوني متفاوتي اراده مي 
به همين دليل در بررسي تقاضا براي مسكن از دو روش . ان ديگر داراي قيمت مختلف هستندبه بي. دهند

  .»تابع قيمت هدانيك مسكن«و روش » تقاضاي سنتي مسكن«استفاده مي شود؛ روش 
  تقاضاي سنتي مسكن - 4- 1

  ير توابع تقاضا در اختلاف اين روش با سا. اين نوع تابع تقاضاي متأثر از قيمت، درآمد و عواملي مانند آن است
  .الف ـ ناهمگون بودن واحدهاي مسكوني است

  .ب ـ درآمد مؤثر بر تقاضاي مسكن درآمد واقعي خانوار است
اگر تغيير درآمد جاري ناشي از درآمد . درآمد جاري خانوار مجموع درآمد دائمي و درآمد زود گذر است

تغيير درآمد جاري ناشي از تغيير در درآمد دائمي اما . زودگذر باشد تأثيري بر تقاضاي مسكن خانوار ندارد
  .ممكن است تقاضا براي مسكن تغيير دهد

مسكن در ماه تعريف نماييم خانواده اي كه واحد ) متر مربع(اگر قيمت مسكن را برابر قيمت هر واحد 
راي هر متر مربع ميليون ريال اجاره مي كند هزينه اجاره او ب 5متر مربعي را با مبلغ ماهيانه  100مسكوني 

تابع قيمت مسكن نشان دهنده آن است كه يك خانوار مايل است چه ميزان اجاره براي . ريال است 000/50
در مركز شهر هزينه رفت و آمد صفر است اما . هر متر مربع محل مسكوني خود در نقاط مختلف شهر بپردازد

ريال  4000گر هزينه رفت و آمد در هر كيلومتر ا. با فاصله از مركز شهر هزينه رفت و آمد افزايش مي يابد
روز در ماه باشد بنابراين براي هر كيلومتر رفت و برگشت در ماه مبلغ  25و روزهاي كاري ) رفت و آمد(باشد 
كيلومتري محل زندگي باشد در هر ماه بايد  10بنابراين اگر محل كار او در . ريال بايد هزينه كند 000/100

 7حالا اگر در نظر بگيريم كه درآمد ماهيانه او . ريال براي رفت و آمد بپردازد 000/000/1هزينه اي معادل 
درصد اين مبلغ را براي رفت و آمد و سكونـت هزينـه نمايد؛ در مركز  50ميليون ريال باشد و او حداكثر 
 10كار در فاصله  ميليـون ريال را مي تواند صرف اجاره نمايد اگر محل 5/3شهر هزينـه صفر است و تمام 

ميليون ريال براي اجاره مسكن دارد و اگر اين  5/2كيلومتري از محل سكونت باشد او تمايل به پرداخت 
بنابراين . ميليون ريال خواهند بود 5/1كيلومتر تغيير يابد، ميزان اجاره اي كه مي تواند بپردازد  20فاصله به 

يمت مسكن در هر متر مربع براي اين فرد تغيير مي كند ملاحظه مي شود كه با تغيير در فاصله ميزان ق
  ).1شكل (
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شخص به مركز شهر نزديكتر شود  هر چه. به اين ترتيب تابع تقاضاي مسكن داراي شيب منفي است
در اين . در اين حالت انگيزه جا به جايي به مركز شهر بيشتر مي شود. هزينه رفت و آمد او كمتر خواهد شد

  .صورت قيمت مسكن با افزايش تقاضا در مراكز نزديك شهر افزايش و در ناحيه هاي دورتر كاهش مي يابد
تغيير در  hPΔو) بر حسب كيلومتر(ميزان جا به جايي uΔآمد در هر كيلومتر وهزينه رفت و htاگر

مساحت زير بناي مسكن باشند مقدار صرفه جويي در هزينه رفت و آمد با انتقال به طرف  Hقيمت مسكن و
uΔ.t(مركز شهر برابر  h− ( و مقدار تغيير در قيمت مسكن)H.PΔ h (خانـوار هنگامي بين دو . خواهند شد

  : مكان بي تفاوت است كه
)1                                                                                                 (H.PΔuΔ.t hh =−   

  .رفت و آمد با تغيير در هزينه اجاره مسكن برابر باشدتغيير در هزينه هاي 
براي حالت به دست آمده كه سكونت گاههاي شهر يكسان باشند، يعني همه مردم در مسكن  1شكل 

مشابه از هر نظر زندگي كنند، اگر مصرف مسكن به قيمت مسكن بستگي داشته باشد، در اين صورت 
و هنگامي كه قيمت مسكن بالاتر است در مسكني با مساحت كمتر  خانوارها از قانون تقاضا پيروي مي كنند

به بيان ديگر خانوارهـا با جا به جايي به طـرف مركـز شهـر، قيمت بالاتري براي مسكن . زندگي مي كنند
در اين حالت تابع قيمت مسكن محدب خواهد بود . مي پردازند و در منازل مسكوني كوچكتر ساكن مي شوند

  ).2شكل (
  
  
  
  
  

تغيير مي كند در اين صورتuبا فاصله از مركز شهر Hو هم مصرف مسكن hPچون هم قيمت مسكن
H  خواهيم داشت) 1(ثابت نبوده و به جاي رابطه :  

فاصله تا مركز شهر

 قيمت مسكن در هر مترمربع

2شكل

ـ تابع قيمت مسكن1شكل

 قيمت مسكن در هر مترمربع

٣۵

٢۵

١۵

۵ 10 20
فاصله تا مركز شهر 

 )كيلومتر(
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)2                                                                                              ()u(H.PuΔ.t hh =−  
ضربدر هزينه حمل  uتغيير در(تغيير در هزينه رفت و آمد به محل كار uيعني در يك مكان مشخص

  :شيب اين تابع از رابطه. برابر با تغيير در قيمت مسكن ضربدر مصرف مسكن مي باشد) و نقل

)3                                                                                                    (
)u(H

t

ud

Pd hh −=   

  .ي آيد كه عددي منفي استبه دست م

  تابع قيمت هدانيك مسكن 4- 2
در اين تابع، واحد مسكوني كالايي مركب از خصايص و ويژگي هاي مختلف با درجات و مقادير گوناگون در 

در اين الگوي مسكن، قيمت تعادلي يك واحد مسكوني تابعي از دو گروه ويژگي ها يا . نظر گرفته مي شود
  . خصايص مسكن است

خصايص فيزيكي مانند مساحت زمين، ساخت زير بناء، تعداد اتاق، خدمات ساختماني، نوع و : ه اولگرو
  . كيفيت مصالح به كار رفته و تعداد و كيفيت هر يك از تجهيزات و تسهيلات موجود است

ويژگي هاي محل استقرار، محيط، همسايگان، مرغوبيت از نظر دسترسي به مراكز آموزشي و : گروه دوم
هداشتي، دسترسي به مراكز خريد مايحتاج عمومي، فاصله تا مركز شهر و وجود يا عدم وجود تسهيلات ب

  .شهري مانند آب، برق، گاز و فاضلاب
تابع قيمت هدانيك بيانگر آن است كه هر چه تعداد ويژگي هاي مثبت و مطلوب براي مصرف يك واحد 

بنابراين واحد مسكوني كالايي . بيشتر خواهد بودمسكوني بيشتر باشد، قيمت بازاري آن واحد مسكوني 
  .ناهمگون است

اگر تابع قيمت هدانيك در دست باشد، مشتق جزيي آن نسبت به هر يك از ويژگي هايي كه در تابع 
مسكن آمده، نشان دهنده تغييرات نهايي قيمت تعادلي واحد مسكوني نسبت به تغيير آن ويژگي است كه از 

  .اي سايه اي ياد مي شودآن تحت عنوان قيمت ه
در الگوي تابع قيمت هدانيك مسكن، واحد مسكوني يك كالاي ناهمگون در نظر گرفته مي شود و 
قيمت آن با توجه به تمام عواملي كه موجب ناهمگوني آن در مقايسه با واحد مسكوني ديگر شده مورد 

توجه به خصوصيات فيزيكي و مكاني سوال اين است كه يك خانوار با . بررسي و مطالعه قرار مي گيرد
متفاوتي كه هر واحد مسكوني دارد، چگونه واحد مسكوني خود را انتخاب مي كند؟ بديهي است كه خانوار 
بايد واحد مسكوني مورد نظر خود را با توجه به بهترين خصوصيات فيزيكي و مكاني و بهترين قيمت پيدا 

نطقه خود دسترسي ندارند؛ بنابراين بر اساس اطلاعات شخصي و آنان به تابع قيمت هدانيك در شهر و م. كند
در اين انتخاب آنان با توجه به محدوديت هاي درآمدي . تجربه خود، نوع واحد مورد نظر را انتخاب مي كنند

اگر به فرض كيفيت واحد مسكوني و اندازه آن، دو متغير در نظر . كنند  و بودجه اي خود اقدام به انتخاب مي
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يك خانواده با توجه به درآمد خود تركيبات مختلفي از اين دو عامل را مي تواند انتخاب كند . شود گرفته

مربوط به  ABخط  3در شكل . حال دو خانواده با دو تركيب درآمدي مختلف را در نظر مي گيريم). 3شكل (
  . مربوط به خانواري با درآمد بالاتر است CDخانواري با درآمد پايين تر و خط 

  
 
 
 
 
 
 

گرچه خانواده اي با درآمد بالاتر امكان تهيه واحد مسكوني با اندازه بزرگتر و كيفيت بهتر را دارد ولي 
بايد تابع مطلوبيت او را ) خط بودجه(يعني علاوه بر محدوديت درآمدي . لزوماً اين انتخاب را انجام نمي دهد

در جايي كه منحني بي تفاوتي بر . تدر نظر گرفت كه نشان دهنده سليقه و ترجيحات او براي انتخاب اس
در شكل اگر نقطه . خط بودجه مماس مي شود، تركيب بهينه در انتخاب واحد مسكوني مشخص خواهد شد

H  را با نقطهE  مقايسه كنيم، خانوار با درآمد بالاتر واحد مسكوني يي را انتخاب مي كند كه داراي كيفيت
   . است) خانوار با درآمد كمتر( Eكمتر از 

  عرضه مسكن - 5
  :با دوام بودن مسكن سه كاربرد دارد. مسكن در مقايسه با بسياري از كالاها با دوام تر است 

  .مالك مسكن مي تواند روي نرخ استهلاك واحد مسكوني كنترل داشته باشد: اول
دريافت از آنجا كه انگيزه مالك جهت تعميرات ملك خود و ايجاد خدمات مسكن بيشتر و به دنبال آن 

اجاره بيشتر مي شود اين سوال براي مالك ايجاد مي شود كه تا چه ميزان براي تعميرات ملك خود 
در شرايط حداكثر شدن منافع ناشي از تعميرات تا جايي هزينه مجاز است كه درآمد . هزينه كند

  .با هزينه نهايي اين تعميرات برابر باشد) ناشي از افزايش اجاره(نهايي 
ازار مسكن نسبت خانه هاي جديد الاحداث نسبت به موجودي واحدهاي مسكوني، كوچك در ب: دوم

  .است
عرضه عموماً تحت تأثير مقدار موجودي واحدهاي مسكوني قرار . عرضه مسكن بي كشش است: سوم

افزايش در . بنابراين در كوتاه مدت تغييري در قيمت مسكن تأثير اندكي بر عرضه مسكن دارد. دارد
در بلند مدت توليدكنندگان مسكن . مسكن قيمت تعادلي مسكن را افزايش مي دهدتقاضاي 

  .متناسب با افزايش قيمت مسكن اقدام به ساخت  و عرضه آن مي كنند
  :عرضه مسكن به سه روش به افزايش قيمت مسكن عكس العمل نشان مي دهد

 اندازه واحد مسكوني

 كيفيت واحد مسكوني
C 

A 

DB

H

E

F



 مسكن و ساختمانقتصاد ا 83

 

 
 

  ساخت واحد مسكوني جديد) الف
به علت  با صرفه شدن تعمير و نگهداري، مالك . مي يابدنرخ استهلاك واحدهاي مسكوني كاهش ) ب

  .به تعميرات اساسي در ملك خود اقدام مي كند
بازسازي واحدهاي مسكوني قديمي؛ با انجام بازسازي و تعميرات اساسي در مسكن هاي قديمي ) ج

  .امكان عرضه آن به وجود مي آيد

  اقتصاد ساختمان -6
با رشد جمعيت . مسكن به توليد و عرضه ساختمان مربوط مي شوديكي از مباحث مهم در زمينه عرضه 

اما با تدوام ساخت و ساز، يكي از معضلات ساخت و ساز جديد، . ايجاد واحدهاي جديد اجتناب ناپذير است
با كاهش زمين در دسترس در مناطق شهري، قيمت زمين به سرعت افزايش مي . يافتن زمين مناسب است

در برخي موارد حتي رشد . به دست آوردن زمين مناسب نياز به هزينه هاي اضافي است بنابراين براي. يابد
افزايش هزينه هاي مربوط به . هزينه زمين بالاتر از رشد هزينه هاي مربوط به تهيه مصالح ساختماني است

  .مصالح ساختماني و نيروهاي شاغل در بخش ساختمان بر افزايش قيمت مسكن اثر مستقيم دارد
مباحث اين فصـل اشاره شد كه عواملي نظير مهاجرت از روستا به شهر و حاشيه نشيني نيز معضل در 

عموماً پيشنهاد مي شود كه دولت با ساختن خانه سازماني و يا خانه ارزان . عمده اي در بازار مسكن است
مهاجرت از روستا به شهر  اما آيا اين راه حل مسئله است؟ جلوگيري از. قيمت به مقابله با اين مشكل بپردازد

  .و از شهرهاي كوچك به شهرهاي بزرگ نياز به برنامه ريزي بلند مدت دارد
جنبه هاي كيفـي و كمـي واحدهاي مسكوني، استفاده از مصالح مناسب، اجراي ساخت و ساز بر اساس 

ي شهري از طرح هاي مصوب، رعايت اصول شهرسازي و نظارت بر آن به صورتي جدي و ارائه خدمات عموم
  .جمله مسائل مهم در احداث و بهره برداري از ساختمان ها است

با كاهش زمين در دسترس در مناطق مركزي و گران شدن قيمت آن، ساخت ساختمان ها به مراكز 
انبوه سازان به . يكي از راه حل هاي ارائه شده در اين موارد انبوه سازي است. دورتر و حومه منتقل مي شود

وسيع فعاليت خود نيازمند تأمين منابع مالي لازم، كاهش عوارض و ماليات هاي مختلف و  دليل حجم
  .حمايت در جهت دسترسي به مصالح ساختماني هستند

متقاضيان خريد مسكن به خصوص اقشار با درآمد متوسط و . مسكن احداث شده بايد خريداري گردد
أميـن مالـي جهت تهيه مسكـن متأثـر از مجموع پس ت. پايين با مسئله كمبود نقدينگـي مواجه مي باشند

در اين صورت . اندازهاي دوره هاي گذشته مي باشد كه يقيناً جوابگوي نياز متقاضيان مسكن نمي باشد
  .سياست گذاري براي ارائه تسهيلات بانكي به منظور تهيه واحد مسكوني اهميت زيادي دارد

بخشي از اين . دولت مي تواند با به كارگيـري سياسـت هاي مختـلف در مسئله مسكن دخالت نمايد
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  :سياست ها را مي توان به صورت زير برشمرد

. البته به دليل اثرات نامطلوب اين سياست، اقتصاد دانان با اجراي آن مخالف هستند: كنترل اجاره) الف
زيرا صاحبان واحد مسكوني به دليل دريافت . ر باشداين سياست در كوتاه مدت ممكن است مؤث
حتي اين كنترل ها ممكن است كيفيت واحدهاي . اجاره كم به مرور از بازار خارج مي شوند

  .مسكوني را كاهش دهد كه اين امر براي خانوارهاي كم درآمد مناسب نيست
وارهاي كم درآمد، موجب كار ساز نبودن كنترل اجاره بها براي كمك به خان: كمك هاي مالي)  ب

مناسب ترين روش آن است كه يك واحد مسكوني استاندارد با اجاره . ارائه اين راهكار شده است
سپس درصدي از ميزان اختلاف اجاره بها و درآمد خانوار به عنوان كمك مالي . مناسب تعريف شود

لي بالايي كه دارد قابل اين راه حل به علت بار ما. مسكن به خانوارهاي كم درآمد پرداخت شود
  .تداوم نيست

چون درصد عمده اي از متقاضيان خريد واحدهاي مسكوني به وام هاي مختلف : تسهيلات بانكي) ج
وابسته هستند و مؤسسـات مالي دولتـي و خصوصـي با نرخ هاي بهره متفـاوت آماده ارائه 

تا به اين دسته از متقاضيان تهيه  تسهيـلات مي باشند دولت مي تواند با وضع مقررات، ترتيبي دهد
  .مسكن وام خريد مسكن با شرايط و نرخ مناسب تر توزيع شود

  تأمين مسكن به وسيله دولت) د
  نوسازي بافت هاي فرسوده) ه
  ايجاد شهرها و شهرك هاي جديد جهت عرضه مسكن) و
  اثر رفاهي به كارگيري سياست هاي مختلف دولت در مورد مسئله مسكن) ز

  .     ارد مي تواند قسمتي از عرضه مسكن و دسترسي به واحدهاي مسكوني مطلوب را تأمين كنداين مو
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  مقدمه - 1

. در اين فصل به بررسي ساير مواردي كه در اقتصاد شهري مورد بررسي قرار مي گيرد پرداخته خواهد شد
مثلاً ديديم كه در همه تصميمات اتخاذ شده توسط عوامل اقتصادي . ين عوامل كمتر از بقيه نيستاهميت ا

در تعيين كاربري ها نيز . يا هزينه حمل و نقل عامل اساسي مي باشد و براي تعيين مكان، هزينه رفت و آمد
 .د بررسي قرار مي گيرندعوامل اقتصادي بايد مد نظر قرار گيرند كه برخي از اين عوامل در اين فصل مور

  حمل و نقل در اقتصاد شهري - 2
حمل و نقل به طور عام عبارت است از حركت و جابه جايي مردم و كالاها بين نقاط مختلف داخل شهر و 

در مباحث فصل هاي قبل ديديم كه هزينه حمل و نقل عامل مهمي در مكان يابي واحدهاي . بين شهرها
در اين بخش فقط به حمل و نقل مردم و كالاها در داخل . اه ها مي باشدتوليد، نقاط مسكوني و فروشگ

 .شود مي شهرها پرداخته

هاي اجتماعي و تفريحي  فعاليتجابه جايي درون شهري عمدتاً به دليل مبادلات كالاها و خدمات و       
ب سيستم مطلوب حمل و نقل از طرفي انتخا. اين جابجايي ها بر ساخت واندازه شهر اثر دارد. اتفاق مي افتد

بنابراين به منظور تجزيه و .نيز به اندازه شهر و چكونگي ساختار شهري منطقه مورد بررسي وابسته است
تحليل و سياست گذاري در مورد اندازه شهر و ساختار شهري و سيستم حمل و نقل شهري، بايد اين 

ردم به منظور مبادله خدمات كاري آنان و يا از آنجايي كه جابجايي م. همبستگي ها را مد نظر قرار داد
هاي اجتماعي و فرهنگي و تفريحي است، در نتيجه اين موارد مهم ترين استفاده از سيستم حمل و  فعاليت

  .نقل شهري مي باشد
در فصل هاي گذشته بيان شد كه هزينه حمل و نقل ثابت بوده به بيان ديگر در خارج از مدل هاي       

اختلاف هزينه آنها تفاوت  و اكنون به دليل تنوع در سيستم هاي حمل و نقل. عيين مي شودمطرح شده ت
ونقل بر تصميم گيري واحدهاي توليدي و خانوارها در مورد انتخاب و مكان استقرار آنان اثر مي  نرخ حمل

نقل از مهم ترين مشخصات سيستم حمل و  1»عوامل بيروني«تركيب بخش خصوصي و عمومي و . گذارد
احداث خيابان ها و نگهداري آنها، ايجاد سيستم  و مسئوليت عرضه خدمات حمل و نقل شهري.شهري است

اما براي استفاده از وسايل نقليه . حمل و نقل عمومي مانند اتوبوس و مترو عموماً به عهده بخش عمومي است
اين دو بخش وجود دارد بين » عوامل بيروني«بنابراين . شخصي در بخش خصوصي تصميم گيري مي شود

مثلاً دارندگان وسايل . كه لازم است در تحليل هاي مربوط به مسايل حمل و نقل شهري در نظر گرفته شود
نقليه شهري براي تصميم گيري جهت استفاده از خودروي شخصي فقط هزينه هاي خصوصي خود را در نظر 

ي دارندگان ديگر وسايل نقليه شهري از مي گيرد، حال آن كه در صورت استفاده از خودروي شخصي برا

                                                            
1  )Externality 
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طريق تراكم ترافيك و همينطور براي ساير افراد جامعه از طريق ايجاد آلودگي محيط، استفاده از خيابان ها و 
گرچه دارندگان . اينان همان عوامل بروني هستند. وسايل حمل و نقل عمومي هزينه اجتماعي ايجاد مي كند

هزينه هاي اجتماعي ايجاد شده را از طريق ماليات هاي بنزين، لوازم يدكي،  وسايل نقليه شخصي مقداري از
  .عوارض ساليانه و عوارض مربوط به شماره گذاري مي پردازند

هاي  فعاليترشد سريع در محدوده قانوني شهرها، تمركز . ترافيك يكي از مشكلات شهرهاي بزرگ است    
لتي از جمله عواملي هستند كه موجب افزايش تقاضا براي حمل و توليدي و خدماتي اعم از دولتي و غير دو

به . طراحان شهري در اين گونه موارد تشكيل شهرك هاي اقماري را پيشنهاد مي كنند. نقل شهري مي شوند
آيا همراه با . اين ترتيب نياز به برقراري ارتباط قوي و همه جانبه بين شهرك ها و مركز شهر به وجود مي آيد

شهرها؛ به عرضه سيستم هاي حمل و نقل شهري نيز توجه مي شود؟ اصولاً حد ترافيك تراكم  گسترش
  بهينه چيست؟

  تقاضاي حمل و نقل شهري - 3
  .تقاضا براي حمل و نقل شهري از دو ديدگاه قابل بررسي است

ر شهر انجام اگر منظور ما از تقاضاي حمل و نقل شهري تعداد سفرهايي باشد كه در يك روز د: ديدگاه اول
شود، در اين صورت جمعيت و عوامل مؤثر بر نسبت جمعيتي كه در روز سفر ميكند از عوامل مهم  مي

تعداد سفرهايي كه بين دو    Ti jاگر . در اين مورد از مدل هاي جاذبه استفاده مي شود. شمرده مي شود
  j , iفاصله بين دو ناحيه   di jو  j , iاحيه شاخص اندازه دو ن  Pjو     Piدر روز انجام مي گيرد،  j , i ناحيه 

 :  باشند در اين صورت

                                                                                                                 k c
ij

b
j

a
j

d

pp
   =Ti j 

ن رابطه نشان مي دهد كه تعداد سفر بين اين نواحي با اي. ضرايب ثابت مي باشند a, b, c, kكه مقادير 
  .اندازه آنها رابطه مثبت و با فاصله بين اين نواحي رابطه عكس دارد

  .براي محاسبه تعداد سفر بين دو ناحيه مي توان جمعيت نواحي را جايگزين اندازه آنها نمود
و تعداد     Piرا به جاي  iساكنان ناحيه  اگر محاسبه سفر در داخل شهر بين دو ناحيه مدنظر باشد مي توان

  .نمود  Pjرا جانشين  jشاغلان ناحيه 
به عبارت ديگر . به تصميم گيري درباره نوع سيستم حمل و نقل مورد تقاضا مربوط مي شود: ديدگاه دوم

ل گاهي ممكن است يك نوع حمل و نق. انواع مختلف ابزارهاي حمل و نقل در اين ديدگاه مورد توجه است
  شهري

از نظر هزينه مطلوب ترين ابزار حمل و نقل براي يك ناحيه خاص در نظر گرفته شود اما اين ) مثلاً اتوبوس(
در اين صورت طرح مذكور با شكست مواجه .  تصميم مورد استقبال و تقاضاي مردم آن ناحيه قرار نگيرد



مدرس دكتر محمد بابازاده: مباني اقصاد شهري  88 

 
مقايسه عواملي مانند هزينه، زمان عموماً مصرف كنندگان خدمات حمل و نقل شهري با بررسي و . شود مي
وآمد و كيفيت خدمات وسايل نقليه حالت هاي مختلف جابه جايي را ارزيابي مي نموده و از بين آنها   رفت

  .ترين وضعيت را  انتخاب مي كنند  مطلوب
 هزينه استفاده از هر يك از اين. شيوه هاي مختلف حمل و نقل شهري جانشين هاي يكديگر مي باشند      

يا مجموع كرايه ( شيوه هاي جابه جايي به عنوان يك معيار انتخاب است كه به صورت پرداخت كرايه 
در صورت استفاده از وسيله نقليه . تعيين مي شود) مسيرهاي مختلف تا رسيدن به موقعيت مورد نظر

گ، بيمه و عوارض هزينه پاركين( هاي غير مستقيم و  هزينه) بنزين، روغن( هاي مستقيم  شخصي بايد هزينه
  .را در نظر داشت) اتومبيل و حتي هزينه استهلاك

در صورت  .زمان لازم براي هر سفر مي تواند به عنوان هزينه اي براي مسافران مورد توجه قرار گيرد       
استفاده از وسيله نقليه شخصي، مجموع زمان صرف شده از مبداء به محل پاركينگ و زمان رسيدن از 

در مورد وسائط نقليه عمومي بايد زمان رسيدن به ايستگاه وسيله . ه محل كار بايد محاسبه شودپاركينگ ب
نقليه، زمان انتظار رسيدن وسيله نقليه، زمان صرف شده در داخل آن و زمان رسيدن ا زآخرين ايستگاه تا 

  .محل كار محاسبه گردد
گرچه اندازه گيري اين عامل به . هميت مي باشدكيفيت خدماتي هر يك از ابزارهاي انتقال نيز حائز ا      

عواملي نظير . راحتي امكان پذير نيست؛ اما تشخيص عوامل اثرگذار بر كيفيت به سادگي صورت مي گيرد
نظافت داخلي وسيله نقليه، شرايط هواي داخل آن و تعداد مسافران، منظم بودن جدول ساعات حركت از 

ليه عمومي در هر ساعت از هر ايستگاه مي گذرد، از جمله عوامل اثرگذار مبداء و تعداد دفعاتي كه وسيله نق
  .بر كيفيت مي باشند

توجه  1- 7با توجه به موارد فوق مي توان هزينه هاي زماني و مالي هر وسيله نقليه را محاسبه كرد به جدول 
  .كنيد

ومبيل شخصي و سپس مترو و پس از با مقايسه هزينه هاي سه وسيله نقليه مورد نظر، ترجيح با استفاده از ات
براي افرادي ممكن است استفاده از اتوبوس و  ،نكته اي بايد مورد توجه باشد. باشد يآن استفاده از اتوبوس م

  : مترو مطلوب باشد، اين افراد را مي توان شامل افراد زير دانست
  .كساني كه اتومبيل شخصي ندارند  -
  .ترافيك تمايل به رانندگي ندارند علّتند يا به كساني كه از رانندگي خسته شده ا -
  .افرادي كه از پياده روي لذت مي برند  -
  .افرادي كه هزينه فرصتي زمان براي آنان اندك است  -
  .حل كار آنان به ايستگاه اتوبوس و يا مترو كم استمكساني كه فاصله منزل مسكوني و  -

  .د مفيد باشددر اين موارد محاسبات رياضي چندان نمي توان
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  محاسبه هزينه سفر وسائط نقليه مختلف 1-7جدول 

                                                            

     
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  تراكم ترافيك 
مي دانيم كه كارخانجات اتومبيل سازي و توليد كنندگان موتور سيكلت ها، شبانه روز در حال توليد اين 

ند تا با تغييرات اندك در وسيله نقليه توليدي و يا ايجاد بسياري از توليدكنندگان سعي دار. كالاها مي باشند
كارخانجات جديد، محصولات . امكانات ايمني بيشتر، نظر مصرف كنندگان را به سوي خود جلب نمايند

پيامدهاي اين توليدات چيست؟ حضور اين . متنوع با امكانات ايمني بيشتر را توليد و به بازار عرضه مي كنند
توجه به موقعيت جاده هاي بين شهري و خيابان هاي داخل شهرها تراكم ترافيك را دامن مي  وسايل نقليه با

در هر شهر، ساعاتي از شبانه روز ترافيك به اوج خود مي رسد؛ سوال اين است كه ميزان تراكم ترافيك . زند
  هايي براي كاهش اين تراكم متصور است؟ حل بهينه چيست؟ آيا راه

ن محل سكونت و محل كار فقط يك خيابان با عرض مشخص و نوع آسفالت معين وجود فرض كنيد بي      
در اين وضعيت با در  .دارد كه غير از مبداء و مقصد گفته شده هيچ راه ورودي و خروجي ديگري وجود ندارد

ه در نظر گرفتن حداكثر سرعت تعيين شده و فاصله بين مبداء و مقصد مي توانيم درباره تعداد سفرهايي ك
هر ساعت انجام مي شود و متوسط جريان ترافيك و در نتيجه آنها در مورد نقطه شروع تراكم ترافيك اظهار 

از آنجا كه بررسي ما در يك روز انجام مي شود، مي توان اين بررسي را كوتاه مدت تلقي كرد يعني . نظر نمود

  مترو  اتوبوس  اتومبيل شخصي  عنوان 
  هزينه هاي زماني)الف

مدت زمان رسيدن تا محل  -
  سوار شدن

  زمان داخل وسيله -
  زمان محل ايستگاه تا محل كار -
  

  جمع زمان          
هزينه هر دقيقه                       

  
0  

20  
0  
  

20                    
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10  
  

60  
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20  
  

55  
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  55000  60000  20000  هزينه زماني
  هزينه هاي مالي)ب

كرايه يا هزينه استفاده از 
  وسيله نقليه

  هزينه پاركينگ
  

  لي هزينه ما

  
5000  

  
20000  

  
25000  

  
2000  

  
0  
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3000  

  
0  
  

3000  
  58000  62000  45000  هزينه كل
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. اغل و مشخصات خيابان ثابت استماني كه در آن محل هاي سكونت، محل كار، تعداد جمعيت شزدوره 

بنابراين هرچه جريان ترافيك بين اين دو نقطه افزايش يابد، تعداد افرادي كه از محل سكونت خود به محل 
تعداد اتومبيل هايي كه در اين خيابان در حال حركت . كار در هر ساعت در حركت هستند، بيشتر مي شود

ان ترافيك شود باعث افزايش تعداد افرادي مي گردد كه بين هستند بيشتر ازآن كه باعث كاهش سرعت جري
به مرور افزايش حجم ترافيك به نقطه اي مي رسد كه اثر منفي . اين دو نقطه در هر ساعت سفر مي كنند

روي سرعت جريان ترافيك بيش از اثر مثبت آن بر تعداد افرادي كه بين اين دو نقطه تردد مي كنند، 
به نقطه اي مي رسيم كه از تعداد افرادي كه از محل سكونت خود به محل كار  در اين صورت. باشد مي

  .اين نقطه شروع تراكم ترافيك است. حركت مي كنند كاسته مي شود
بر محور افقي تعداد سفر در هر ساعت و بر محور عمودي مقدار ريالي هزينه سفرها نشان داده  1در شكل 

  MSC سفر در خيابان گفته شده در زمان تراكم ترافيك و منحني منحني درآمد نهائي براي MR1شده است 
  . منحني هزينه نهايي خصوصي است MPC منحني هزينه نهايي اجتماعي و منحني 

  
  
  
  
  
  
  

    
    

  
  
  
  

 
از آنجا كه سرعت جريان ترافيك بعد از   . هزينه نهايي اجتماعي و هزينه نهايي خصوصي برابرند    1Uتا نقطه 

1U    ش مي يابد بنابراين هزينه سفر براي تمام وسايل نقليه به دليل افزايش هزينه زماني، افزايش مي كاه
. اين افزايش هزينه در هزينه اجتماعي سفر انعكاس مي يابد ولي در هزينه خصوصي سفر تأثيري ندارد. يابد

يش هزينه سفر تمام اتومبيل در حقيقت در شروع تراكم ترافيك ورود هر اتومبيل اضافي به خيابان باعث افزا

1شكل   

 تعداد سفر در هر ساعت

 ريال

U٣ U٢ U١ 

MR ● 

E

C٢ 

G

C١ 

FC٤ 

C٣ 

MR١ 

MSC 

MPC 
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از نظر اقتصادي، تراكم ترافيك زماني ايجاد مي شود كه هزينه  . ها با توجه به كاهش سرعت ترافيك مي شود
  .ي سفر بيش از هزينه خصوصي آن باشدعاجتما

اير نظر به اين كه مردم به هزينه هاي خصوصي توجه دارند و به تأثير تراكم ترافيك در هزينه هاي زماني س
سفر در هر ساعت است وضعيت   3OU كه برابر تعداد  Eافراد توجه نمي كنند، در اين صورت موقعيت نقطه 

و  هزينه نهايي اجتماعي  3OCدر اين موقعيت هزينه نهايي خصوصي سفر . ادلي افراد را مشخص مي كندعت
عي بيشتر از هزينه نهايي هزينه نهايي اجتما 3OC - 4OC = 4C 3Cمي باشد يعني به اندازه  4OCسفر  

  .خصوصي است
اين هزينه از نظر جامعه . را تحمل مي كنند 4OCو ساير مردم هزينه  3OCدارندگان اتومبيل شخصي هزينه 

  U 1توجه شود كه اگر منحني درآمد نهايي در سمت چپ. بيانگر حد مطلوب استفاده از خيابان نيست

منحني ( راكم و ناكارآيي استفاده از خيابان وجود نداشتمنحني هزينه نهايي را قطع مي كرد مسئله ت
MR●(.  مقدار مطلوب و كارآمد استفاده از خيابان در نقطهG   2با تعداد سفرOU  2و هزينهOC در . مي باشد

. اين نقطه تراكم ترافيك وجود دارد چون مقدار هزينه نهايي اجتماعي از هزينه نهايي خصوصي بيشتر است
  .خالت دولت براي رساندن مقدار استفاده از خيابان به حد مطلوب ترافيك ضروري استدر اين صورت د

سياست . براي حل مشكل تراكم ترافيك مي توان از سياست هاي كوتاه مدت و يا بلند مدت استفاده نمود
ها به چند  اين سياست. مدت عموماً در يك دوره زماني كوتاه قابليت اعمال و پياده شدن را دارند  كوتا هاي 

  .دسته كلي تقسيم مي شوند
سياست هايي كه كنترل فيزيكي استفاده از خيابان را به دنبال دارد مانند تعيين محدوده هاي ) الف

  .فيزيكي در جهت دسترسي به خيابان هايي كه در ساعاتي از روز تراكم ترافيك آن حداكثر است
جبور كنند تا براي استفاده از وسيله نقليه سياست هايي كه دارندگان وسايل نقليه شخصي را م) ب

خود علاوه بر هزينه هاي عملياتي و پاركينگ، هزينه هاي ساخت و تعمير خيابان را به طور غير 
اين صورت هزينه نهايي خصوصي سفر  رد. مستقيم مثل افزايش نرخ ماليات بر بنزين بپردازند

  .شودهزينه نهايي اجتماعي نزديك مي  به افزايش يافته و
در اين صورت مقدار صحيح اين هزينه برابر . تعيين و اخذ مبلغي براي استفاده از خيابان يا اتوبان) ج

  .تفاوت هزينه نهايي اجتماعي و هزينه نهايي خصوصي مي باشد
موارد ديگري نظير يك طرفه نمودن خيابان ها، تنطيم چراغ راهنمايي، تقسيم ساعات كار اداري، ) د

در  لابرنامه ريزي براي توزيع و تحويل كا ،اداري از طريق اينترنت، تلفن و پستانجام كارهاي 
ر آن از سياست هاي ديگر براي رفع مشكل يساعات خارج از اوج ترافيك، توزيع مراكز خريد و نظا

  .تراكم ترافيك است
وبان ها و بزرگ سياست هاي استاندارد بلند مدت براي حل مسئله تراكم ترافيك مي تواند شامل ساختن ات
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راه ها گسترش ابزارهاي حمل و نقل عمومي مانند شبكه هاي اتوبوس راني، مترو، راه آهن هاي شهري 

  .تي خيابان ها و نظاير آنها مي باشدروگذر، منوريل، ساخت طبقا

  بنياد اقتصادي و رشد شهر -4
در اين بحث به نقش صادرات . اين نظريه به ارائه روشي براي پيش بيني رشد اقتصادي يك شهر مي پردازد

چون وسعت بازار براي كالاها و خدمات توليد شده در محدوده شهر و . در رشد اقتصادي شهر توجه مي شود
عرضه شده به خارج از شهر به مراتب بيشتر از وسعت بازار براي كالاهايي است كه در محدوده شهر به فروش 

در اين صورت درصد . ي گروه اول بيشتر از گروه دوم مي باشدمي رسد، امكان توسعه و گسترش توليد كالاها
  .هاي اقتصادي كه باعث صادرات توليدات آن مي شود، وابسته است فعاليترشد اقتصادي شهرها به توسعه 

دراين نوع مدل . براي بيان مفهوم بنياد اقتصادي از يك مدل چهار بخشي اقتصاد كلان استفاده مي شود     
 )M(و واردات )X(، صادرات)G(، هزينه هاي دولت)I(، سرمايه گذاري )C(و مجموع مصرف كل )Y(درآمد كل 
 .اين مدل به صورت زير نوشته مي شود. مي باشد

  )1( Y= C +I +G +X – M  

در مباحث اقتصاد كلان به طور معمول مصرف كل، سرمايه گذاري و واردات ضريبي از درآمد كل و صادرات و 
  .ت متغيرهايي برون زا در نظر گرفته مي شوندهزينه هاي دول

و عوامل بيروني آنها را تعيين مي كنند ) مقدارشان ثابت است( اين متغيرها در درون مدل تعيين نمي شوند
  :به اين ترتيب اگر قرار دهيم. ولي در تعيين درآمد كل مؤثر هستند

  C = by            I = wy            M = my            G = 
−
G           X =

−
X  

 
  : در اين صورت. يك هستند وبين صفر    b ،w  ،mكه در آنها مقادير

 )2 ( Y= by + wy + 
−
G +

−
X  - my                

  با انتقال و دسته بندي خواهيم داشت 

                                                                 )3 (                         XGy)mwb(
−−

+=+−−1  

  در اين صورت               

                                                                      )4              (      )XG(
mwb

Y −− +
+−−

=
1

1               

به مقدار كسر
mwb +−−1

  .ضريب فزاينده يا ضريب تكاثري يا ضريب افزايش مي گويند 1

  .مي توانيد اثر تغيير صادرات را بر درآمد كل به دست آوريم) 4(از رابطه 
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)5 (                                                XΔ
mwb

YΔ
+−−

=
1

1
 

 .ثر تغيير هزينه دولت بر درآمد كل محاسبه مي گرددهمچنين ا

)6 (  GΔ
mwb

YΔ
+−−

=
1

1
 

                                       

مشخص مي شود كه اگر يك واحد صادرات تغيير كند درآمد كل به ميزان )  5(از رابطه 
mwb +−−1

1 

بنابراين كل كسر بزرگتر از . است 1از عدد كوچكتر  سر كهواحد تغيير مي يابد چون به طور معمول مخرج ك
  bمقدار رشد اقتصادي نيز به . يعني رشد اقتصادي د رنتيجه تغيير صادرات اتفاق مي افتد. خواهد شد 1
) ميل نهايي به واردات( mو ) ميل نهايي به سرمايه گذاري بنگاه ها(  w و ) ميل نهايي به مصرف خانوارها(

  .بستگي دارد
 فعاليتاگر ساخت اقتصادي شهر را به دو دسته بنيادي و غير بنيادي تقسيم كنيم با اين توجه كه       

هاي توليدي در نظر بگيريم كه محصولشان به خارج از شهر صادر مي  فعاليتبنيادي اقتصاد را شامل 
كه محصولاتشان در محدوده شهر  هاي اقتصادي در نظر بگيريم فعاليتجزء اقتصاد غير بنيادي را شامل .شود

ملاحظه مي گردد كه رشد اقتصادي شهر به مقدار افزايش  4به اين ترتيب با توجه به رابطه . مصرف مي شود
  .هاي اقتصاد بنيادي بستگي دارد فعاليتتوليدات 

  ملاحظات كاربردي - 5
مسئله ثابت بودن ضريب افزايش  اولين. در مباحث علمي و كاربردي اين نظريه، سه مسئله اساسي وجود دارد

شواهد تجربي نشان مي دهد كه اين ضرايب در دوره بلند مدت و حتي كوتاه مدت ثابت نيست چون . است
بستگي دارد؛ اين مقادير   b و ضريب مصرف   wو ضريب سرمايه گذاري mضريب افزايش به ضريب واردات 

اين مطلب مشخص مي كند كه براي پيش بيني . خصوص در بلند مدت تغيير مي يابندبه در طول زمان و 
دقت اين پيش بيني به  .دقيق ميزان رشد اقتصادي شهر بايد تغييرات ضريب افزايش را هم در نظر گرفت

نحوه تجزيه و تحليل شرايط اقتصادي و اجتماعي شهر و توانايي پيش بيني محققي كه اين مسئله را بررسي 
  .مي كند بستگي دارد

آمده است  yدر سمت چپ مقدار  6و  5، 4در رابطه شماره . دوم انتخاب معيار اندازه گيري استمسئله       
در دسترس نبودن . يعني محقق بايد درآمد كل يا مقدار توليد را به عنوان واحد اندازه گيري انتخاب كند

براي رفع اين مشكل از  .كامل در مورد درآمد شهرها باعث ترديد در استفاده از اين روابط مي شود اطّلاعات
البته اين روش هم داراي . معيار اشتغال نيروي كار در بخش هاي بنيادي و غير بنيادي استفاده مي شود

افزايش نيروي كار ماهر به ميزان . از جمله مي توان به نيروي كار ماهر و غير ماهر اشاره كرد، اشكالاتي است
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  .بيشتري توان توليدي را افزايش مي دهد

شاغلان بخش هاي غير بنيادي باشند  NLگروه شاغلان در بخش بنيادي و  BLكل اشتغال شهر و   TL اگر
                            TL = BL + NL)    7(  در اين صورت                                                        

                                                        
آنها صادر مي شود بنابراين مقدار آن بستگي به عوامل  فعاليتشاغلين بنيادي كساني هستند كه حاصل 

 فعاليتهاي غير بنيادي به كل  فعاليت؛ در حالي كه تعداد شاغلين )متغير برون زا( خارج از اقتصاد شهر دارد
 يعني . بستگي دارد) كل شاغلان( شهر 

)8  (  TLMNNL ++= 11      

                                                                     :داريم 7در رابطه  8با جايگزين كردن عنوان رابطه 
    TL= BL+ TLm.N 1+                                                                                              

                                                      )9                                             (TL= 
11 11 m

BL

m

.N

−
+

−
  

غلان بخش بنيادي اقتصاد شهر لان شهر بستگي به تعداد شاغاين رابطه نشان مي دهد كه تعداد كل شا
  :مشتق مي گيريم  BLبر حسب  9ي از رابطه براي محاسبه ضريب افزايش رشد اقتصاد.   دارد

  
 )10 ( 

  بنابراين پيش بيني ضريب افزايش رشد اقتصادي شهر از رابطه
TL= a+ cBL+e                                                    )11 (                                                    

استفاده مي شود كه
11

1
m−

 c =     وa =
11 m

.N

−
  .ضريب خطا مي باشد  eبوده و   

در ابتدا به نظر مي رسد با . هاي بنيادي از غير بنيادي است فعاليتسومين مسئله جدا نمودن       
اما توجه به اين نكته ضروري است كه بسياري از صنايع . نمودن صنايع اين مسئله حل شود  بندي طبقه

راي جدا نمودن، از تكنيك ب .توليدات خود را هم به بازارهاي داخلي و هم به بازارهاي خارجي عرضه مي كنند
براي محاسبه اين ضريب بيان مي . توان استفاده نمود؛ يكي از اين تكنيك ها ضريب مكاني است هايي مي

تعداد   CNiيروي موجود در شهر و كل ن Na tدر شهر و i تعداد نيروي كار شاغل در صنعت  t Ni شود كه اگر 
      : نسبتكل نيروي موجود در كشور باشند در اين صورت  CNaدر كشور و  iنيروي كار موجود در صنعت 

                                            

                                               )13                (                                     Ei= 

a

i

a

i

cN

cN
tn

tN

                       

 

11
1
mdBL

dTL

−
=
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باشند، رابطه  iتعداد شاغلان بخش صادرات در فعاليت  xinچنان چه . ناميده ميشود iضريب مكاني صنعت 
  و ضريب مكاني به صورت زير محاسبه مي شود  xinبين 

                        )14(                                   tNi )
iE

1-1 = ( xin                 

هاي بنيادي از غير بنيادي به صورت مراجعه مستقيم به  فعاليتروش ديگري براي مجزا نمودن      
موجود مشخص كرد چه  اطّلاعات در اين صورت مي توان بر اساس آمار و. واحدهاي توليدي مختلف است

ميزان از توليدات يك واحد توليدي به ساير نقاط صادر مي شود و در اين صورت سهم اشتغال در آن بخش 
ابهامي كه در اين روش محاسبه وجود دارد آن است كه بنگاه توليدي نداند چه ميزان از . چه ميزان است

به ساير نقاط صادر مي شود؛ يا آن كه در بازار و فروشي ها  كالاي توزيع شده به بازار داخلي و يا به عمده
خرده فروشي مشخص نشود  كه خريدار اين كالا را به مكان ديگري منتقل مي كنند يا خير؟ يا آن كه ممكن 
است توليد كنندگان داخلي براي بنگاه توليدي ديگر در داخل كالاي واسطه اي توليد نمايند و ندانند كه 

  الاي خود را صادر مي كند يا خير؟بنگاه دوم ك

  مهاجرت و حاشيه نشيني -6
هر . حركت جمعيت را نمي توان جدا از توسعه اقتصادي، تغييرات اجتماعي و وضعيت سياسي جامعه دانست

بر دو محيط مبداء و مقصد اثرگذار  كمحركتي در جمعيت ناشي از شرايط اقتصادي، اجتماعي و سياسي حا
در . با توجه به سطح توسعه اقتصادي در مراحل مختلف جابه جايي جمعيت قرار دارند جوامع گوناگون. است

شدت آن يت از روستا به شهر از قرن گذشته آغاز شده و در سال هاي اخير يا عجم تغييرجوامع توسعه يافته 
. قرار دارنددر مراحل اوليه انتقال جمعيت اما كشورهاي توسعه نيافته . كاهش يافته و يا متوقف شده است

علاوه بر انتقال جمعيت، . آمار درصد جمعيت شهرنشين در سرشماري هاي دوره اي گوياي اين واقعيت است
  .تركيب سني و جنسي جمعيت نيز اهميت فراواني براي برنامه ريزي بلندمدت در كشور دارد

ي داخلي و اثرات آن به مطالعات و بررسي هاي بسياري در مورد شناسايي عوامل مؤثر در مهاجرت ها      
شرايط اقتصادي، اجتماعي و سياسي در كشورهاي توسعه يافته و توسعه نيافته صورت گرفته و نتايج به 

يت در داخل عبراي مطالعه و شناخت عوامل اثرگذار بر جا به جايي جم. دست آمده نيز با اهميت مي باشد
از ديدگاه اقتصادي . ر آن جامعه را بررسي نمودجوامع بايد شرايط اقتصادي و  اجتماعي و سياسي حاكم ب

بايد بررسي شود كه بخش هاي مختلف اقتصادي شامل بخش هاي كشاورزي، صنعت و خدمات چه وضعيتي 
داشته اند و تغييرات آنها چگونه بود؟ آيا توسعه صنعتي ناشي از تغييرات و تحولات داخلي است يا متأثر از 

تحولات سهيم بوده اند؟ آيا بخش كشاورزي ن نامه هاي توسعه اقتصادي در ايعوامل بيروني مي باشد؟ آيا بر
وسعه بخش تبه حيات خود ادامه مي دهند يا كاملاً مكانيزه شده است؟ آيا شكل گيري و  سنّتيبه شيوه هاي 

در مشاغل كاذب در جامعه به خدماتي ناشي از توسعه صنعتي است يا آن كه به خاطر شرايط خاص اقتصادي 
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  وجود آمده است؟

علاوه بر وضعيت اقتصادي جامعه، آگاهي از خط مشي سياسي و ايدئولوژي حاكم بر جامعه و به دنبال       
همچنين . آن سياست هاي اقتصادي و رفاهي دولت به منظور تحليل مسئله مهاجرت داخلي ضروري است

دقيق عوامل مؤثر بر جابه جايي بررسي اوضاع اقتصادي و رفاهي مناطق مبداء و مقصد براي شناسايي 
در هر حال عوامل جذب كننده و يا دفع كننده مناطق . جمعيت از يك منطقه به منطقه ديگر ضروري است

  .در زمينه هاي مختلف بايد مورد توجه قرار گيرد
رشد سريع شهرنشيني در جوامع در حال توسعه موجب مشكل حاد اجتماعي و اقتصادي به نام       

مشكلي كه كشورهاي در حال توسعه عليرغم انجام هزينه هاي فراوان موفق به حل . شيني مي شودن حاشيه
عدم دسترسي مهاجران به مشاغل اقتصاد شهري همراه با فقر اقتصادي و فقدان تخصص و . آن نشده اند

. ن مي شودمهارت، باعث زندگي در وضعيت غير استاندارد زندگي و كمبود تسهيلات اوليه زندگي براي آنا
  .اين امر موجب پيدايش مشاغل كاذب و مسائل حاد اجتماعي مانند فحشا، دزدي، قاچاق و جنايت مي شود

  بودجه -7
بودجه يك سند مالي است كه در آن براي سال مالي مورد نظر تركيب درآمد و هزينه هاي بنگاه مشخص 

. و هزينه هاي سرمايه اي تقسيم مي گردد هزينه هاي بنگاه ها به دو دسته عمده هزينه هاي جاري. شود مي
هاي جاري مربوط به هزينه هاي توليد، هزينه هاي توزيع و فروش و هزينه هاي اداري و مالي مي   هزينه
در بخش هزينه هاي توليد كليه هزينه هاي مربوط به تهيه مواد اوليه و كليه هزينه هاي پرسنلي و . باشد

ترتيب در بخش توزيع و فروش و بخش اداري و مالي نيز هزينه هاي سربار بخش هاي توليدي و به همين 
نتيجه و تراز درآمدها و هزينه هاي بنگاه سود يا زيان عمليات را در سال . سال اجراي بودجه برآورد مي گردد

) و تأمين منابع زيان( اين نتيجه به حسابي تحت عنوان حساب تقسيم سود. كند بودجه پيش بيني مي
در حساب تقسيم سود ميزان ماليات قابل پرداخت و ميزان تقسيم سود بين صاحبان سهام و . شودمنتقل مي 

  .بخشي از سود كه به عنوان اندوخته سرمايه اي مد نظر است مشخص مي گردد
در . هزينه هاي سرمايه اي نيز از دو بخش منابع و مصارف سرمايه اي و پرداخت ديون تشكيل مي شود     

ذخاير استهلاك از هزينه هاي جاري بخش هاي ) از حساب تقسيم سود( اندوخته هاي سال قسمت منابع،
) مصارف سرمايه اي( اختلاف هزينه هاي سرمايه اي . توليد، توزيع و فروش و اداري و مالي منتقل مي گردد

اي روش ه. و منابع نيز به صورت هاي مختلف ممكن است تأمين گردد كه در بخش منابع درج مي شود
در بخش مصارف سرمايه اي نيز هزينه . تواند افزايش سرمايه، استقراض و نظير آن باشد  تأمين اين منابع مي

هاي اجراي پروژه هاي مختلف به منظور تحقّق اهداف مورد نظر بنگاه و به صورت افزايش ظرفيت هاي 
قسمتي از هزينه هاي . مي شود توليدي و يا انجام تعميرات اساسي وبازسازي امكانات موجود برآورد و ثبت
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در مورد بنگاه هاي دولتي و يا برخي . سرمايه اي به پرداخت ديون و تعهدات سنوات گذشته مربوط مي شود
بنگاه ها كه از بودجه عمومي دولت رقمي را به عنوان كمك دريافت مي كند؛ اين رقم در بخش منابع تحت 

  .گرددعنوان استفاده از اعتبارات عمراني ثبت مي 

  بودجه شهر داري ها    - 8
شهر داري ها از ارگان هاي وابسته به دولت هستند كه بسياري از خدمات عمومي شهري مانند ايجاد فضاي 

افزايش سريع شهرنشيني و سياست . سبز، نظافت شهر، احداث خيابان ها و بزرگ راه ها به عهده آنها است
منطقه اي دامنه فعاليت هاي شهرداري ها را مرتباً افزايش مي  هاي عدم تمركز فعاليت ها در برنامه ريزي

. اين امر باعث مي شود كه بررسي منابع درآمدي و تركيب هزينه هاي شهرداري اهميت ويژه اي بيابد. دهد
سوالي كه مطرح مي شود آن است كه آيا هزينه هاي شهرداري بايد توسط افراد شهر تأمين شود؟ آيا بخشي 

هاي شهرداري توسط دولت بايد تأمين شود؟ در پاسخ به سوال اول بيان مي شود كه منافع ناشي از از هزينه 
هاي   ارائه خدمات شهري در هر شهر به شهروندان آن باز مي گردد بنابراين لازم است اين شهروندان هزينه

معني است كه ساكنان  چنان چه اين هزينه ها توسط دولت تأمين مالي شود به اين . آن را پرداخت نمايند
روستا و شهرهاي كوچك ديگري كه از اين خدمت استفاده نمي كنند، بار مالي خدمات شهري آن را بايد 

در مورد سوال دوم نيز بيان مي شود كه درآمد بسياري از شهرهاي كوچك و متوسط به دليل . تحمل نمايند
كانات كمي براي پرداخت هزينه هاي نداشتن زمينه هاي اقتصادي قوي، محدود است و اين مردم ام

چنان چه دولت به شهرداري اين شهرها كمك نكند، اختلاف شديد بين شهرهاي . شهرداري شهر خود دارند
نتيجه اين امر مهاجرت . بزرگ و اين شهرها از نظر تنوع و كيفيت و كميت خدمات شهري به وجود مي آيد

  .توضيح داده شد به شهرهاي بزرگ و اثرات منفي آن است كه قبلاً
به اين ترتيب شهر داري ها براي تأمين مخارج خود هم به منابع داخلي شهر و هم به منابع مالي دولت        

وابسته هستند؛ علي الخصوص در زمينه ساخت زيربناهاي اقتصادي كه در برنامه هاي توسعه دولت منظور 
بزرگتر شدن اندازه شهر، سهم كمك هاي دولت نيز  البته مي توان شرايطي را فراهم نمود كه با. گردد مي

  .يابد كاهش  
درآمد شهرداري در كشورهاي مختلف متفاوت مي باشد به نظر مي رسد كه يكي از دلايل اين امر اختلاف در 

هرچه اين محدوده وسيع تر باشد نوع درآمدهاي آن نيز تغيير مي . دامنه و حدود فعاليت هاي آنها مي باشد
  .گروه تقسيم مي شود 5در ايران درآمد شهرداري ها در حال حاضر به  . يابد

  درآمدهاي شهرداري در بخش زمين و ساختمان* 
  درآمد مربوط به حمل و نقل وسائط نقليه* 
  درآمد مشاغل* 
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  درامد مربوط به اجاره و سرقفلي* 
  )هدايا و عمومي( ساير درآمدها* 

منبع درآمدي براي  80در مجموع بيش از . تقسيم مي شوند اين گروه هاي درآمدي به زير گروه هايي
  .درصد اين درآمدها را تشكيل مي دهد 75ها وجود دارد كه درآمد بخش زمين و ساختمان حدود  شهرداري

منابع درآمدي شهرداري هاي ايران را مي توان به دو گروه درآمدهاي پايدار و درآمدهاي ناپايدار دسته بندي  
ي پايدار درآمدهايي هستند كه ساكنان شهر با توجه به استفاده از خدمات و كالاهاي عمومي نمود، درآمدها

درآمدهاي ناپايدار درآمدهايي هستند كه . شهر مي بايستي پرداخت كنند و تحت تأثير عوامل برون زا نيستند
رآمدهاي ناشي از با توجه به عوامل و متغيرهاي خارج از كنترل مديريت شهري تغيير مي كنند، مانند د

  .ساخت و ساز كه متأثر از متغيرهاي كلان اقتصادي و سياست هاي اقتصادي دولت است
  :مهم ترين درآمد پايدار را مي توان شامل موارد زير دانست

  عوارض نو سازي* 
  عوارض مشاغل* 
  عوارض سالانه اتومبيل* 

به اين ترتيب شهرداري ها نه فقط . درصد بوده است 5مجموع اين عوارض در شهرهاي بزرگ ايران حدود 
قادر به برنامه ريزي براي اجراي طرح هاي توسعه شهري نيستند، بلكه به منظور تأمين هزينه هاي جاري 
خود متكي به درآمدهاي ناپايدار بخش زمين و ساختمان مي باشند كه در بلند مدت آثار نامطلوبي بر فضاي 

  .شهري خواهد داشت

  محيط زيست شهري - 9
گرچه كيفيت محيط زيست . رشد شهر نشيني همراه با صنعتي شدن جوامع مسئله آلودگي را به همراه دارد

شامل مسائل مختلفي مانند نگهداري منابع طبيعي، حمايت از بقاي حيوانات و مبارزه با آلودگي محيط 
  .خوردار استزيست مي شود اما آلودگي محيط زسيت به دليل اثرات نامطلوب آن از اهميت خاصي بر

  .گروه طبقه بندي مي شود 4آلودگي محيط زسيت شهري در       
  آلودگي هوا* 
  آلودگي آب* 
  آلودگي ناشي از سر و صدا* 
  آلودگي جرم و جنايت* 

سوخت هاي (عوامل ايجاد كننده آلودگي هوا ناشي از مصرف مواد نفتي توسط خانوارها، مصرف اين مواد 
، سوخت اتومبيل ها، فعل و انفعالات شيميايي روي مواد خام توسط توسط واحدهاي صنعتي) فسيلي
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آلودگي آب از طريق . واحدهاي توليدي و گرد وغبار و زباله هاي موجود در محيط هاي شهري مي باشد
آلودگي صدا مي تواند ناشي از . تخليه فاضلاب هاي صنعتي در چاه ها و آب هاي سطحي ناشي مي شود

  : ز جملها. موارد مختلف باشد
  در منزل سر و صداي تلويزيون، بازي بچه ها، ماشين لباسشويي، جاروي برقي -
  در خيابان ها سر و صداي ترافيك، سر و صداي كالاي ساختماني، هواپيما -
  دركارخانه سر و صداي آزار دهنده، ماشين آلات صنعتي -

متي جسمي و روحي افراد جامعه بسيار اثرات نا مطلوب هر يك از اين موارد بر سلا. را مي توان نام برد
حفاظت آب ها باعث محيط زيست سالم براي آبزيان مي گردد كه يكي از منابع مهم تغذيه . مشهود است

  .انسان مي باشند
درصد از  كل آب هاي موجود است، اهميت  3با توجه به محدوديت آب هاي قابل استفاده كره زمين كه 

  .آب هاي آلوده انسان را دچار بيماري هاي روده اي و معدي مي كند. ودحفاظت از آب بيشتر مشخص مي ش
سر و صدا بر اعصاب انسان اثرات نامطلوب مي گذارد و باعث نارسايي هايي در دستگاه گردش خون، سر درد، 

  .سرگيجه و خستگي روحي و جسمي و حتيّ شنوايي مي شود
تند بنابراين اثرات نامطلوب جسمي و روحي آنها با توجه به انواع آلوده كننده هاي هوا بسيار زياد و متنوع هس
بنابراين تعيين عوامل كنترل كننده آلودگي هوا نيز اهميت . نوع آلوده كننده هوا نيز متنوع و گسترده است

  .العاده دارد فوق
رفه، شيوع و آثار قلبي آثار عصبي و بيماري هاي دوره زايمان، كاهش توان ريه ها، درد قفسه سينه و س     

گسترش بيماري هايي نظير آسم و برونشيت، كاهش مقاومت سيستم تنفسي در مقابل بيماري هايي نظير 
آنفلونزا و اثرات نامطلوبي كه اين آلودگي بر مكانيزم دفاعي و تصفيه اي بدن و نيز تأثيرات سرطاني دارد از 

ايجاد . ديده هاي نا مطلوب را شفاف تر مي سازداين همه، ضرورت مقابله با اين پ. باشند جمله اين موارد مي
. فضاي سبز، پارك ها و جنگل هاي مصنوعي مي تواند تأثير به سزايي در رفع اين آلودگي ها داشته باشد

اين نوع آلودگي ها بر سلامت جامعه . ساير عوامل ايجاد كننده آلودگي نيز قابل بررسي دقيق تر مي باشد
  .بايد به عنوان يكي از عوامل مهم مورد توجه برنامه ريزان شهري قرار گيرداين امر . اثرات سوء دارد

  
 




